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SZERKESZTOSEG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐVELDE-ÜTCZA * 

Telefon száma 55—88.
kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BtRMENTES LEVELEKET FOGADUNK CL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hord ve.
így evre .... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. 
r^y fel évre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. GO 1L
g&lfoldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii.
fraii-. -a-. Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-. Sprtnyol- 
orízagokba, Svájez-. Rouiitaia- r» Szerbiába, 
tálamat ama: országokba, melyek a ooata- 
»íerzódeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fi.

Egy szám ára 12 fii.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, ÍV. PAPSÓVF.LDE-UTCZ A 8. 

Telefon siráma 51—66.
hirdetéseket es NYU.TTERBE VALI) 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
Parisban íotigynökségünk : John F. Jones 

£ Cie. Sí bis. Faub. Monimart-e. 
Londonban föügynöksegiick : Teleki Juz-ef 

i;. Bloomsbury square.
Frankfurtban a M: Németországi kizár;lagos 

ver>rkópviselöségilnk Daube G. L. e» falsa, 
valamint összes fiókja!.

Béosben: Dann-berg i.. T. Kumafgasse Nr. 7.
Dtikes M. utódai. I.. Wo'.lzeiie Nr. 8 . 
Haasenstein es Vogler. I.. Wallfischgaase 10. 
Ma»s<- Rudolf S-;i:-rstiitte Nr. 2.
Oppeiik A.. Síubenba '-i Nr. 2.
Schalek Hrnnk. 1.. W-iij-ile Nr. 14. 

Z&rlofcben: ür.-'.i. I'üsaii <5: Co.
«B valamennyi hirdetési Iroda.

Msi számunk főbb közleményei:
Vezérczikk : Klerikálizmus alkonya,
Nemet színészek Budapesten.
Közéletünk.
A klerikális trónörökös.
Országgyűlés. (A képviselőkét üléa<fc$
Választási mozgalmak.
Budapest magyarsága.
Szerbia nj alkotmánya.
A reformátusok konventje.
Az osztrák kópviselöház ülése.
A transzváli háború.
A khinai bonyodalom.
Após és vö. (A miskolczi esküdtszék! tárgyalás.) 
Gyilkos diákkisasszony.
Közgazdaság : Az értéktőzsdéről. — Országos 

szövetkezeti kongresszus. — A vetések állása. 
Tárcza: A katona életből. Irta: Szász József. 
Regény : Marietta házassága.

Klerikálizmus alkonya.
Az utóbbi évtizedekben szinte egész 

Európa zuggott a hóditó klerikálizmus di­
csőségétől. Ez a hódító előrenyomulás nem 
is volt puszta képzelődés. Könnyű belátni 
az okokat, melyek sok államban a kleriká­
lizmus elalélt szellemét uj erőre segítették, 
riem esy helyütt a kor szabadelvű vívmá­
nyait is komoly veszedelmekkel fenyeget­
ték. Első helyen áll a szoczialisztikus for­
radalom ftíl-felbukkanú réme, mely nemcsak 
a kiváltságait féltő arisztokracziát, de a 
megriasztott polgárságnak tehetősebb ele­
meit, épen azokat a bizonyos kapitalisztikus 
hatalmakat, melyeket egyházelleneseknek 
szeretnek mondani, arra késztette, hogy a 
klerikális szellem és az egyházi fegyelme­
zés árnyékában keressék jövő biztosságu­
kat. De nagyon elősegítették a klerikáliz­
mus térfoglalását maguk a demokratikus 
intézmények is. A szavazatjog kiterjesztése 
növekedő mértékben a politikai hatalom 
részeseivé tette azokat a tömegeket, me­
lyeket a külső politikai szabadság nem 
szabadított fel az örökölt előítéletek jármá­
ból. Még az olvasni és írni tudás általános 
elterjedése is hamar arra tanította meg a 
harczias klerikálizmust, hogy a modern 
sajtó erőinek felhasználása a demagog 
izgatás leghatásosabb, a szunnyadó nép­
indulatok fölkeltésére legalkalmasabb fegy­
vereit bocsátja rendelkezésére, ügy látszott, 
hogy mindaz, mit a liberalizmus teremtett, 
az általános szavazatjog, az általános tan­
kötelezettség a klerikálizmus hadserege 
számára toborzottá össze az általános had­
kötelezettség elemeit.

Hát ez volt az előbbi évtizedek áramlata,
. melynek magyarázásához igazán nem 
szükséges Bodnár-féle misztikus és zavaros 
elmélet. De akármit tartsunk a czivilizáczió 
tolyamának emelkedő és sülyedö hullám­
zásáról, bizonyos az az egy, hogy ez

a folyam ép oly kevéssé folyhatik vissza 
forrásához, mint a természeti folyó. Az 
idők ama zajos habverése, a melynek 
visszhangját halljuk a pápa panaszából is, 
azt bizonyítja, hogy a klerikális szellem 
szétáradása minden irányban eljutott ter­
mészetes gátjaihoz. Az előretörő klerikális 
reakezió, melynek mindenütt az állami 
hatalom lefoglalása a czélja, maga ellen 
általános reakezióba hajszolta a népek 
szabadságérzését. Panaszos allokucziójában 
XIII. Leó egész sorát említette fel az államok­
nak, hol szerinte gonosz üldözés Szelleme 
kerekedett felül, rongálva az egyház intéz­
ményeit és megalázva az egyház szolgáit. 
De bizonyára félreismeri a mai nemzedék 
egész szellemét, ki azt véli, hogy ez az 
általános ostrom mindenütt a katholikus 
vallást, mint olyast illeti. A harczvonal, mely 
most Liszabontól Moszkováig nyúlik el, 
semmi más érzésből nem támadt, minthogy 
a müveit emberiség nem térhet vissza a 
középkor rendjébe, állami hatalmát, polgári 
társadalma szervezetét nem vetheti alá egy­
oldalú egyházi gyámkodásnak. Ez a moz­
galom, noha legkevésbbé sem jelent kö­
zönséges vallási hitellenséget, mindenütt 
elemi erővel tör elő, hol bármelyik túl­
tengő egyházi tekintély az emberi szellem 
örök szabadságát elnyomni törekszik.

Vihar dúl most az iberiai-l'élszigct mind­
két államában. Spanyolország megalázott 
népe úgy érzi, hogy régi hatalma teljes le­
hanyatlását, mai gazdasági és erkölcsi nyo­
morúságát, katonai tehetetlenségét, társa­
dalmi elsorvadását, mindezt a sok százados 
klerikális uralom ólmos nyomásának kell 
tulajdonítania. Az elkeseredett tömegek a 
kolostorokat ostromolják rendre és a népzen- 
dülések által kikényszeritett liberális kor­
mányzat most erélyes törvényhozási mun­
kával lát hozzá, hogy a klerikális befolyást 
az összes állami intézményekből, az isko­
lákból, a hadseregből kirekesszc. A spa­
nyol jezsuiták alighanem nagyon sajnálják 
most. hogy Spanyolországban nem léteznek 
zsidók, a kiket a reakezió pártjai másutt 
oly hasznosan és oly rendszeresen tudnak 
bűnbakul is, villámhárítókul is felhasználni. 
Hát olt van Franeziaország ! Olt a Drcy- 
fus-a(Tűire és a vele kapcsolatos társa­
dalmi izgatás volt az óriási háló, mclylycl 
a klerikális reakezió töméntelen halat 
hitt kifoghatni a köztársasági haladásnak 
folyammedréböl. A hogy ezt Maidéi; - 
Rousseau miniszterelnök nemrégiben ki­
fejezte : a hazugságok kimerithetlen kam­
pányával oly zavaros légkört teremtettek, 
melyben az igaz republikánusok föl ne is­
merhessék egymást. De végül mégis ki­
ismerték magukat. Akkor fölismerték azt a 
forrást is, a honnét folytonosan lázakat

keltő méregpárák szivárognak bele a fran- 
czia nép vérkeringésébe. Azóta kormány és 
törvényhozás következetes munkával van­
nak rajta, hogy a klerikálizmus hatalmi 
becsvágyát a kellő korlátok közé vissza­
szorítsák, legélesebb agitáczionális kör­
meit lenyessék.

Németországban a Heintze-törvény tár­
gyalása volt az a nagy alkalom, mikor az 
egyházi gyámkodás erőszakos szelleme 
megmérkőzött a szellemi szabadság hagyo­
mányával. Bár kormány és parlament 
együtt, szoros falankszá tömörültek az egy­
házi hatalom szolgálatában, magának a 
közvéleménynek elemi felzúdulása pozdor- 
jává törte a reakezió rohamát. De legér­
dekesebb a kor ellentéteinek ez a küz­
delme Ausztriában, mivelhogy itt a kleri­
kális irányzat egészen kivételes módon 
benső közösségben van magával az állam- 
eszmével. A klerikálizmus nemzetközi kap­
csolatánál és egységénél fogva nemzetiet­
len és hazátlan irányzat. De épen ez hozza 
közel a szegény osztrák államisághoz, 
melynek szintén nincsen semmi nemzeti 
alapja. Kétségtelenül ez a politikai ok cs 
nem vallási természetű érdek magya­
rázza meg Ferencz Ferdinand töhcrczeg leg­
utóbbi határozott állásfoglalását, mely oly 
méltó feltűnést keltett. Érthető, hogy a di­
nasztia tagja a klerikalizmusban az össze­
kötő erőt becsüli. De ép ez az osztrnk- 
sággá vedlett klerikálizmus ellen egyesült 
és sokszorozott erővel támadnak egyfelől a 
nemzetiség szenvedélye, másfelől a sza­
badság szeretető. A „Los von Rom“ jel­
szava a Menetekel legrémesebb betűivel 
villámlik végig Ausztrián. Micsoda csodá­
latos erejű mozgalomnak bizonyult ez a 
választásokban.

Ki hiheti hát, hogy ép nálunk éjre for­
dul az emberi szellem világa ? A mi nem­
zeti államunkban, a melynek nemzeti lelke 
és hazafihite Bocskay és Bethlen harczai 
óta a nemzetellenes klerikálizmus fojtogató 
ölelésével birkózott1? Az a mi Ausztriában 
hátraszorul, holott ott az állameszmével 
összefonódott, ugyanaz győzedelmeskedjék 
nálunk, hol az állameszmének történelmi 
ellenlábasa? Csak annyi lesz benne, hogy 
vannak nálunk nyilvános és utczai figurák, 
a kik szörnyen bolondulnak európai diva­
tok után, mégis rendesen elkésnek velük. 
Azaz talán kabát és nyakkendő dolgában 
az idő színvonalán állanak, de mar a szel­
lemi áramlatok változásait nagyon nehéz­
kesen követik.

Budapest, április 19.
A ni in i.sr.Urelnök " /.'irálynál. A király 

Széli Kálmán miniszterelnökül rna délután hosz- 
szabb inagánkihallgatásor. fogadta.

A ttépvisélöház holnap délelőtt folytatja az 
Adria-javasiat részletes tárgyalását. Szólásra JU- 
kovsafoj Is Iván és Buzáth Ferencz vannak tűl- 
iratkozva.

Német szülészek Budapesten.
Holnap, szombaton este megkezdődnek a né­

met előadások Budapesten s a terv az még min­
dig, hogy tiz estén játszanak a vígszínházban. 
Rövid idő múlva azután egy másik német csapat 
érkezik meg s a magyar színházban kezd tizen­
négy estére terjedő vendégszereplést. Így állapí­
tották ezt meg szerződésileg az illető színházak 
tulajdonosai és a német igazgatók, de hogy igy 
is lesz, abban kételkedünk. Képtelenségnek tart­
juk, hogy a magyar közönség ezt a paczkázást 
eltűrje s megengedje ennek a botrányos dupla 
cziklusnak a lefolyását. Mert nem elég a hatósági 
engedély, a közönség beleegyezése is szükséges 
bizonyos komédiák rendezéséhez.

El lehet készülve arra a két színház vezetősége, 
hogy ezeken az előadásokon a közönség nem tet­
szésénél: is hangos kifejezést, fog adni, bármennyire 
tele is rakják majd a színházukat rendőrökkel, 
detektivekkel és tenyeres-talpas német munkások­
kal. Egy viharsip és egy fél kiló assa foetida 
ellen hiába vonul ki az egész állainrendőrség; 
ezt már megtanulhatták volna harmadéve azok, a 
kik rendőri fedezettel próbálták megtartatni akko­
riban a gennanizáló előadásokat.

Az elkn meg előre is tiltakoznunk kell, hogy ha 
bármi is fog történni, azért a magyar elemet te­
gyék felelőssé. Mindenért, a mit a német invázió 
előidézhet, azok íelelösek, a kik évröi-évre kísér­
letet tesznek a német színészet visszacsempé- 
szésévcl.

itt említjük meg, hogy a németek vendégsze­
replését eddig bizonyos oldalról úgy tüntették fel, 
mint egy nagyon elfogadható kölcsönösségi mo­
mentumot. ráutalva a budapesti nemzeti színház­
nak tervbe vett berlini szereplésére. Mi ugyan jó 
eleve megírtuk, hogy sokkal fontosabbnak tartjuk a 
német színészeknek Budapesttől való távolmara­
dásál, mint a nemzeti színház berlini kirándulását, 
de jól tudjuk, hogy sok embert megtévesztettek, 
vagy legalább is gondolkodóba ejtettek ezzel a 
kombináczióval. Most mar ez. a szédelgés is meg­
szűnt, mert a nemzeti színház igazgatója az itt 
következő levélben tudatja a berlini vendégsze­
replés elmaradását:

«Nagyságos szerkesztő ur!
Tisztelettel kérem nagyságodat, legyen kegyes be­

cses lapja legközelebbi számában megemliten1, hogy 
a nemzeti szinház tagjainak vezetésem alatt tervezett 
berlini vendcgszereplese elmarad. A berlini Deuischcs- 
Thealer szerződését sajnálkozásom kifejezésével, alá- 
iratlanul küldöttem vissza Urálim igazgató urnák. A 
nemzeti színházat e vállalkozására és e vállalkozás 
sulyos anyagi terhére tisztán művészi sikerek remé-nye, 
a nemzeti dicsőség egy kis gyarapításának vágya lel­
kesítette. Minthogy pedig mások e tisztán ideális tö­
rekvést az utóbbi napokban üzleti ezéiok igazolására 
használták föl, oki összeköttetésbe hozván a két ven­

nemzi tidégszereplést, én ez üzlet szolgálatába 
színház vállalkozását nem bocsáthatóm.

Fogadja igen tisztelt szerkesztő ur kiváló tiszteletem 
kifejezését.

Budapest, 1901, április 19.
Beöthy László.y

Késő esti órákban ugyan arról értesítenek, hogy 
most meg már a vígszínház megy vendégszere­
pelni Berlinbe a nyáron, tehát a magyaroknak 
szives elnézése kéretik a német előadások alatt, 
de ez. a hír már annyira magán viseli az ,iizleh 
fogás1 nyilvánvaló bélyegét, hogy ezzel komolyan 
foglalkozni igazán kár volna.

Közéletünk.
© A német császárságot nem egyszer alkották a 

századok folyamán s minden alkalommal elerőtlenedetf, 
megdőlt.

Erős kezű uralkodók is csak nagynehezen tudták 
létrehozni, még nehezebben fentartam",

A Nagy Károly birodalma nagyobb és hatalmasabb 
volt, mint a Hohenzollerneké. S aiig hogy behuny!a 
szemét ez a nagyszabású fejedelem, a nemei császár­
ságnak vége Mt.

Ottó — az első — egyaránt uralkodott Német- és 
Olaszország fölött. Meghűlök előtte a pápa is, miután 
előbb «mint vadállat bujdokolt az erdőkben és hegy - 
ken.» Császári hatalma arra is kiterjedett, hogy ő ne­
vezze ki az uj pápát tetszése szerint. S mégis egymást 
érték alatta a telke!* sek, tekintélyét csak folytonos bí­
borukkal tudta íentartani s csak addig, míg ki uem vo­
nult egy-egy tartományból a hadserege.

Ili. Ottónak véres háborúk által kellett kivívnia te­
kintélyét. A meghódított Kómába tette at székhelyét, a 
római császárság felújítójának nevezte magát, elhanya­
golt mindent, a mi német, csakhogy kedvében járjon u 
rómaiaknak : s meg kellett érnie, hogy bezárják előtte 
az örök város kapuit. Még holttestét is csak fegyverrel 
tudták haza hozni Itáliából a hívei.

II. Konrád idejében újra felragyogott a császári ko­
rona fénye, de újra csak egy ideig. Fia talán nagyobb 
hatalom fölött rendelkezett, mint Nagy Károly, de fegy­
vert fogtak ellene leghatalmasabb hűbéresei s Fingban 
állott a birodalom, midőn behunyta szemeit.

Barbarossa Frigyes úgy szólva hamvaiból támasztotta 
fel a császárságot, melyet egészen a porig aláztak volt 
az ellenségei. Németország újra nagy lett, újra paran­
csokat osztogatott egész Európának és rövid idő 
múlva újra elbukott. Konrad in, az utolsó Iloher.stau.f a 
nápolyi piaczon hóhér hard ja alatt végezte be életét.

Es nem kMl azt hinni, hogy a német császárságot 
küiső ellens! gok alázták meg s azok döntötték pori :. 
Belső természetében rejlett gyengeségének igazi oka.

Iga::, hogy a pápaság gyakran lepett fel ellenséges n 
a r-.tszánág ellen s az is igaz, hogy az egyház hatalma 
akkor nagyobb volt, mint napjainkban. De kinnilatiiatu, 
hogy a pápa csak akkor volt a császárral szemben erős, 
midőn emennek odahaza is hatalmasok voltak az ellen­
ségei. IV. Henrik elzarándokolt Hanossába, s telviz időn 
mezítláb ácsorgóit a pápa kapuja előtt, hogy vissz i- 
vétesse vele a kiátkoz.ist. Akkora ereje volt ennek az 
átoknak. De ugyanezt a IV. Henriket másodszor is k 
átkozták az egyház kebeléből és akkor semmit se törő­
dött vele. Mert akkor vele tartottak országának nagyjai, 
akkor nem dúlta birodalm it belviszály.

A katonaéletből.
Irta: Szisz Tdzseí.

Estefelé északi szél támadt. Megszaggatta az 
égen úszó felhőket. Egyik darabul erre, a másikat 
arra kergette. Az eső elállóit s úgy látszott: ic®* 
gelre szép idő lesz.

Éjjel azonban egyet gondolt az idő. Elállóit a
él. s njra összeverődtek a teliegek. Reggelre 

gv szakadt az eső megint, mintha csatolnuból 
öntötték volna.

Mi lesz ma? Találgatták a katonák, a Kik a 
ivu.-zámya folyosóján a reggeli rendes tcstgyukoi- 
atot végezték. Vizit lesz-e, vagy kirukkoias, vagy 

pedig rnindukeltő ?
Akárhogy találgatták, nem tudtak bizonyosat 

kitalálni. Megkérdezték pedig kapitány ur komo- 
rovesák lovászát is, hogy nem hailott-c valamit 
Kapitány úrtól, s hogy kapott-e parancsolt a 
zak felnyergelésére. A kapitány ur 
erre a névre. A lovász azonban

a
Kó­

lóvá hallgatott 
semmivel sem

tudott többet naluknál, s igy nem maradt más 
fiatra, mint tovább találgatni, s tovább vegezm a 
testgyakorlatot. . . . . -

Mert a katonának naponkint testgyakorlatot is 
kell végezni. Ez is a reglamuban van megírva. 
Az, hogy kora reggeltől késó estig gyalogol, ug­
rál, futkos, légy vertogásokat, lúvogyakorlato.at 
’.-■géz: nem elég testgyakorlat. Ez csak o yan 
rendes napi munka, mint a favágónak a a.aBus. 
’lestgyakorlat-számba csak az jön, a mit annak 
;-,ez u reglama, a többi mind csak rendes napi

Ezeket a reggeli testgyakor’.atokat pokolba ki- 
v.mia a katona. Alig issza meg a fekete kavenaK 
keresztelt lőrét, kiált az udvarra, ha eső esik, a 
folyosóra, s ott kommandószóra elörehajol. hatra 
hajol, hol jobb, hol bal lábát emeli 
htja, ugrálj úgy, hogy mire elérkezik a kirukko­
ias ideje, pihenni szeretne inkább, semmint a 
gyakorlótérre menni. El is szökik előle, ha csak 
teheti. Inkább elmegy udvart söpörni, vagy az 
őrmester ur szobáját kitakarítani, csak a ieBBeh 
ie-tgyakorlatot elcsaphassa. . .

Mire kapitány ur Komoravcsak előkerül, három- 
azhatvanhatszor megismétlik

hető fajtáját a test és testrészek mozgásának. 
Először fegyver nélkül, aztán fegyverrel, őrmester 
nr Sólyom folyton zsémbcl, folyton káromkodik. 
Végre úgy reggeli nyolez óra körül megérkezett a 
kapitány ur. A napos altiszt haptákba vagta ma­

rit előtte s megtette a jelentést:
— Kapitány urnák alássan jelentem, a század- 

nál minden rendben van, ninc-en semmi ujsúg. 
És jelentem alássan, inlunterist Macsay az éjjel 
meghalt a kórházban.

Az tehát, hogy Infanterist Macsay meghalt, nem 
újság s halála daczára, minden rendben a szá­
zadnál. Nem igy gondolta ezt ugyan a jó legény, 
de azért igy jelentette. Mert úgy tanulta s most 
már rájár a szaja, hogy a jelentés úgy szól. hogy 
a század rendben van s nincsen semmi újság. 
Annyira rájár a szája, hogy a félkaszarnyát fel­
robbanthatják miatta, a 
mégis csak azt jelenti, 
van, nincs semmi újság 
dotta, akkor rukkol 
zadnál.

Ez az Infanterist Macsay négy hét előtt bete­
gedett meg. Lázról, hideglelésről panaszkodott a 
redmentervos urnák. Ez rendelt is neki orvos­
ságot : könnyű bakkancsol. Ez azonban nem 
használt, a min nagyon elcsudálkozott a tudós 
doktor ur s kegyetlen haragra lobbant. Kije en- 
tette ho"y Infanterist Macsay gazember szimuláns 
és megfenyegette. Ha még egyszer ebbe mer ke­
rülni, feljelentést tesz svíndlerségerul a kapitány 
urnák, a ki majd érdeme szerint megbünteti. 
Végül kegyetlenül összeszidta 
színe elöl.

Szegény Mácsay türelemmel hordozta 
séget, inig le nem

század felét agyonüthetik, 
hogy a század rendben 

Csak mikor ezt clmon- 
ki vele, mi történt a sza-

halt meg, hogy kompromittálja az orvosi tu­
dományt.

Kapitány ur Komorovcsák meghallgatta az al­
tiszt jelentését, s azután megtette a szükséges in­
tézkedéseket a temetésre.

Nem nagy dolog: egyszerű a közvitéz teme­
tése. Tiszt urakat, magasrangu generálisokat te­
metnek csak nagy pompával, nagy parádéval. 
Puskaropogással, ágyudörgéssel. Szegény köz­
legénynek elég egy fél szakasz katona is. 1 iz- 
tizenkét ember. Kitelik ebből íejfa-vivű, koporsó- 
kisérö bőven. De az a kitüntetése a közlegénynek 
is meg van, hogy muzsikaszóval kisérik el más­
világra. Nem kíséri ilgyan az egész ezredbanda, mert 
ez. a nagy kitüntetés megint csak a tiszt uraknak 
s a tábornok uraknak jár, de elkíséri a banda

el a sírig

elkergette a

a beteg­
ütötte lábáról. Harmadnapra a 

reggeli Iestgyakorlat közben összeesett, s ekkor 
kapitány ur" Komorovcsák egyenest a kórházba 
küldötte. Ott már elhitték neki, hogy beteg, de 
segíteni azért nem tudtak rajta.

Mikor a regimentz orvos urnák megvitték ha- 
lála hírét, a kis kopasz, kövér emberke le tolta 
szeméről homlokára a pápaszemet, s hitetlenül 
rázta a fejét. Aztán csak ennyit mondott.

— Furcsa eset, nagyon furcsa eset. Es en meg 
if is azt hiszem, hogy szimulált, s csak azért

egy liarmóniuma. De nem kiféri 
nagy fáradtság volna. Csak a varos széléig. Ott 
megállónál; az ut szélén, eljátszanak valami gyász­
dalt F mikor liz lépésre elhaladt előttük a gyasz- 
tnenct, megfordulnak, rázendítenek valami víg 
nótára s mennek vissza a kaszárnyába.

Mikor intézkedéseit megtette a temetésre, levelet 
irt a megboldogult szüleinek a kapitány ur. 
A levélben megírta, iiogy fiuk meghalt, s tőle 
telhetöleg meg is vigasztalta okét, hogy ne sír­
janak, mert hiszen senki sem élhet örökké 
a földön s hogy jobb sors a természetes halál, 
mintha csataban a puska golyó oltotta volna ki 
életét.

A levelet postára adatta s aztán elgondolkozol!. 
Azt gondolta, hogy ilyen átkozott időben még se 
érdemes a szabadba kiverni a legényeket. Nem 
ugyan ő miattuk, nem is t> miatta, de nenr is 
az idő miatt. Vihar, zápor, hu, fagy: nem árt 
a katonának, de nagyon art a ruhájának. Ruhát, 
bakkancsol pedig kímélni kell. Ezt számon kert 
tőle a zászlóalj, az ezred, mert pénzértéket kép­
visel. De ha egy-két ember elpusztul: azt az 
ördög se kéri tőle számon.

Kiadta hát a parancsot, hogy a legénység az 
egyik szobában gyülekezzék iskolára. 0 maga tar 
iskolát a vártaszolgálatról s az éneklésről.

A legények egy perez alatt Osszegyülekeztek. 
Levett sapkával szorongtak egymás mellett a simara 
gyalult padokon. Épen úgy, mint a gyerekek az 
iskolában. Néma csendben várjak a kapitány urat.

Mikor megnyílik a szoba ajtaja, harsány hangon 
hnptákot kiáll az őrmester s jelentést tesz a kapi­
tány urnák áriul, hány ember van együtt a szobá­
ban, hány hiányzik és miért hiányzik.

A kapitány ur az asztal tetejére ül, meginti a 
legényeket, hogy jól figyeljenek, mert n:o=t nagy­
dologra tanítja meg okét: a vurta-szolgálalia. 
Ezzel kezébe veszi a reglamát, s felolvassa belőle 
a várta-szolgálatra vonatkozó intézkedéseket. 
Reitendes hosszú mondatok, ugv hogy mire egy­
nek a végire ér, az elejét mar régen elfeledte, és 
olyan pogány magyarság, hogy csak egyes szavakat 
éri meg belőle a katona. Szakasztott olyan a 
nyelvezete, mint azoknak a tűrvvnyeknek, melyek­
kel a modern jogtudósuk sújtják az. országot. 
Ember legyen, a ki egyes mondataikat rajtuk ki, ti 
megérti. Nem is olvassa végig valamennyit a 
kapitány ur, átadja a reglamát őrmester m 
Súlyomnak: olvassa az tovább. O pedig elősző- 
lit ja Infanterist kolozsi Mihályt, légy vérbe állítja, 
s kinevezi őrnek az. ezredpénztárhoz.

Az ezredpénztárt az. egyik legény ládája helyet­
tesítette. Oda állította a kapitány ur az ajtó melle 
s melléje állította őrnek Kolozsi Mihályt. Szigornál! 
meghagyta neki, hogy helyét semmi körülmények 
között el ne hagyja, és az ajtón se be, se ki ne 
eresszen senkit.

— Csak azt szabad ki- vagy beeresztened, a 
ki a jelszót tudja. A jelszó: bajonett. Jól jegyezd 
me-’: most neked nem parancsol senki a világon. 
Se "én. se semmiféle tiszt ur. El ne hagyd a 
helyedet a világért se, mert háborúban föbelövés 
vár rád.

Kolozsi Mihály megértette, megszívlelte a kapi­
tány ur beszédjét. Olyan komolyan sétált fel s 
alá a láda elült, mintha csakugyan az ezreit 
pénzét őrizte volna. A többiek néha rá mosolyog­
tak, de ő kötelessége tudatában a félvilágért nem 
mosolygott volna. Eközben őrmester ur Sólyom 
bevégezte a reglama szakaszainak felolvasását. 
Kapitány ur Komorovcsák odaszólt Kolozsi 
Mihálynak :

— Eredj a helyedre 1
Kolozsi Mihály azonban nem mozdult. Egész 

komolyan vette a kapitány ur előbbi szavait.
— Nem hallod,mit mondok ? Eredj u helyedre! 

— kiáltott rá a kapitány, s feléje indult. ____

Ebben a pillanatban Infanterist Kolozsi fertigile­
vágta fegyverét s nagyot kiáltott :

— Halt! mert lövök!
S hogy megmutassa, hogy nem tréfál, mindjárt 

be is csapolt a fegyverbe egy éles golyót.
Ez a legény bolond, gondolta a kapitány nr s 

szép szóval kérlelni kezdte :
— Hisz most nem vagy vártán te oklondi, 

most c-ak azt tanultad, hogyan kell magad vi­
selni, ha majd vártára mégy. Tedd le a fegyvert, 
s eredj a helyedre.

Infanterist Kolozsi kétkedve nézett a kapitány 
urra, s azt gondolta magában, hogy nem engen: 
magát bolonddá lenni. A kapitány ur most csak 
azért beszél, hogy kitapasztalja, megtartja-e a 
parancsot, melyet akkor adott neki, mikor a láda 
őrizetére felállította. Nem mozdult volna meg a 
helyéről a világért se. Lövésre készen tartotta 
fegyverét, úgy, liogv kapitány ur Komorovcsák 
akaratlanul is hátrált néhány lépéssel.

Végtére is Lelátta, hogy igy nem boldogul Ko­
lozsi Mihályival. Í gy lett tehát, mint a hogy 
reglama szerint szokás tenni. Mikor újra teteje 
indult, megmondotta a jelszót:

— Bajonett 1
Erre aztán vállára kapta fegyverét Kolozsi Mi­

hály, s magához engedte kapitány ur Komorov- 
csákot, a ki szerette volna ugyan összeteremteni, 
de mert a parancsot híven teljesítette, kénytelen- 
kelletten meg is dicsérte.

Ezután az éneklésről tartott előadást a kapitány 
ur. Előadta, hogy minden katonának köteles­
sége az éneklés, a danolás. 1 la pedig nem tud : 
kötelessége megtanulni. Egyrészt azért, hogy ha 
mars közben elfárad, erűt meríthessen a dánod ­
ból, másrészt azért, hogy csatában danolva men­
jen az ellenségre. Mert ha ekkor is itanol a ka­
tona, oroszlán! bátorságot mutat, s már ezzel i- 
megiutamitja az ellenséget.

Azt, hogy melyiknek milyen hangja van: nem 
válogatta. Bassus-e, lenor-e, azzal nem törődő!t. 
Csak azt parancsolta meg, hogy a melyiknek 
vastag, bömbölő hangja van, az ne akarjon vé­
kony hangon énekelni, a melyik pedig magadra 
tudja felvinni az. éneket, az ne dőrmőgjön vala­
hol lenn a pokolban.

40963 HÄMATOGEN
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Ezek a sokszor ismétlődő beiviszályok okozták, hogy 
a német császárság sokáig sohasem állhatott fenn, A 
nagy ellentétek, melyek Észak-Németországnak népét 
elválasztják a délétől, sohase engedték, hogy állandóan 
egységes legyen a hatalom. A Welfek és Ghibellineb 
jobban gyűlölték egymást, mint az idegen ellenségeket. 
S az ellentétek még inkább kiélesedtek később, mikor a 
valláabeli egység is ketté szakadt.

Ezek az ellentétek meg vannak Németországban 
ma is.

A dél ma is nehezen tűri az észak fensőségét.
Ma a császárság erős, de ki tudja, meddig fog ez az 

erő tartani.
A mai német birodalom azokból az elemekből van 

összealkotva, a melyekből a régi állott. Itália nem ké­
pezi ugyan a birodalomnak részét, de véd- és daczszó- 
vetségben van vele. A német császár nem Rómában 
téteti fejére a koronát, de Rómában az ő szövetségesei 
uralkodnak.

Az osztrák tartományok és a cseh királyság nem 
hűbéri országai a német császárnak, de azok is szö­
vetségesei.

Az erők egyensúlya egy ezredév alatt alig változott.
De az összetartó erő hiányzott akkor is, s bizonyos 

mértékben hiányzik ma is. Akkor is megvoltak a szét­
húzó elemek, ma is megvannak.

A német trónörökös helyesen teszi, ha ellátogat 
Becsbe, s megnyeri annak az uralkodónak jó indulatai, 
a kinek talán csak akaratán múlik, hogy örökösek le­
gyenek Németországban a belső zavarok.

szén váratlanul, a derült égből íésujtó villámként, 
ellenségeink ellenünk zúdítják harczi jelszavukat, 
a mely síkra szállni kényszerit bennünket.

Hogy tegnap az affér békés elintézést nyert, az 
jórészt Kőrber miniszterelnök érdeme, a ki rövid 
felszólalásában magáról a föherczegi beszédről 
nem nyilatkozott, nem védie s megmondta, hogy 
nem vállal érte felelősséget. Ez megnyugtatta a 
liberális pártokat.

Köln, ápr. 19.
A Köln. Zlg. Ferencz Ferdinánd trónörökösnek 

minapi beszédéről a következőket Írja :
Nem akarjuk kétségbevonni, hogyha trónörökös is em­

ber s joga van ahhoz, hogy vallásáról s egyéb meg­
győződéséről vallott egyéni nézetét nyilvánítsa. De a 
trónörökös első sorban trónörökös és mint ilyen első 
sorban a nagyközönséget köteles szem előtt tartani és 
minthogy egykoron ő lesz ennek a közügynek vezetője 
és intézője, azt tartozik tenni, a mi ennek a közügynek 
üdvös és hasznos. Mindenekelőtt államférfiul önmeg­
tartóztatást kell követelnünk attól a férfiútól, 
a ki egykoron oly bonyodalmas államalkot­
mány élére fog kerülni, a milyen az osztrák- 
magyar monarchia és különösen ennek cizlajtániai 
fele. Ebben az országban a legkisebb botlásra nyomban 
a legerősebb reakczió következik, a mely képes az állam 
gépezetét megállítani s ezért értjük a felháborodás viha­
rát és mélyen sajnáljuk a trónörökös lépését.

hullámai

A klerikális trónörökös.
— Al Egyetért" tudósítójának táviratai. —

Bécs, ápr. 19.
A klerikálisok nincsenek megelégedve a kép- 

viselőbáz tegnapi ülésének nyugalmas lefolyásá­
val, mert azt remélték, hogy a katholikus iskola- 
egylet inczidense hozzá log járulni a helyzet 
kiélesitéséhez. A Vaterland rnai szamának élén 
dagályosan áradozó szavakban ujjong az első 
napsugáron, mely áttört az évek óla gomol)gó 
sötét fellegeken. A klerikális újság hálás, benső­
séges, igaz szívből fakadó köszönetét mond Fe­
rencz Ferdinánd fóherczegnek nagy és nemes 
tettéért.

Mindenesetre nagy diadala volt tegnap Kurier­
nek, mert nyilvánvaló volt, hogy a klerikálisok és 
íeudálisok újabb nehézségeket akarlak neki okozni.
A parlamenti béke, melyet a kormány nagy eről­
ködéssel kalapalt össze, tegnap nagy veszélyben 
forgott, de végre az első sorban érdekelt Scnónerer- 
párt tudatára ébredt a csapdának, melybe csalni 
akarták s nem ugrott bele. Tegnap mar játszott, 
hogy a párt nem fog egyszerű tiltakozásnál tovább 
menni, mert nem akarta elvesznem a német pár­
tok parlamenti hegemóniáját.

Ezért elégedetlenek a tegnapi ülés lefolyásával 
a klerikálisok, a kik minden áron úgy szerelik 
magukat feltüntetni, mint az osztrák állam osz­
lopait, s a kik nem tetszeleghetnek ebben a sze­
repben, ha a parlament munkaképes.

Ez az inczidens egyelőre elintézést nyeri ugyan, 
de nagy és súlyos következményekkel log járni a

.erikálisokra. A Schönerer-part s Ausztria min­
den liberális eleme irtó háborút log indítani a 
klerikálisok ellen. Ezt ma már TVoll) lapja, az 
„Ostdeutsche Rundschau“, mely a Sehönerer-párt 
csataorgánuma be is jelenti. Mai számában azt 
Írja, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökösnek a 
katholikus iskolaegyesület dolgában való állás- 
foglalása olyan esemény, a mely a parlamenti 
viszonyok alakulására is döntő halast fog gya­
korolni. Tegnapelőtt még — írja az emliictt lap 
— legszebb reményeket tápláltuk, ma pedig oly 
tény előtt állunk, a mely visszavet bennünket a 
Badeni-korszak küzdelmeibe. Mi már jó ideje a 
nemzeti jólét fokozásának akartuk tevékenységün­
ket szentelni, a fejlődés uj föltételeit akartuk meg­
teremteni az elhibázott politikai kísérletekkel 
tönkretett birodalomban, t midőn egyszerre ege-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése ápr. 19-én.

Teljesen megcsappant érdeklődés mellett foly­
tatta ma a képviselőház az Adria-javaslat vitáját. 
Még az ellenzés csak meglehetősen képviselve 
volt, ellenben a többség padjai szinte tátongták 
az ürességtől, ugv, hogy a felszólaló három képvi­
selőt, a ki a javaslatot támadta, alig hallgattak 
nehányan, bár támadásukat igyekeztek lehetőleg 
paprikássá tenni. Közülök az egyik : Ralcovseky 
István, halározali javaslatot is nyújtott be, mely­
ben az elsőbbségi kötvények kibocsátását köve­
telte s erre nézve névszerinti szavazást is kért.

A vita bezárása után még egyszer felszólalt 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, hogy vá­
laszoljon az ellenzék tagjai által felhozott érvekre 
s eloszlassa a felmerült aggodalmakat. Kiterjesz- 
keöett minden egyes vadra, és igyekezett azokat 
— több és kevesebb sikerrel — megczáfolni, fő­
kép annak a bizonyítására törekedett, hogy op- 
porlunus a javaslatnak mostan a ház elé hoza­
tala, a jövőre való tekintettel.

A miniszter beszéde végeztével, egy csomó sze­
mélyes kérdésben való felszólalás után, a többség 
előbb, névszerinti szavazással, elvetette Rakovszky 
halározali javaslatát, azután pedig egyszerű sza­
vazással ellogadta a czimét. A tárgyalást holnap 
folytatják.

Elnök : Psreze! Dezső.
Jegyzők. Molnár Antal, Dedov'cs György és 

Lukacs Gyula.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja Tolna varmegye feliratát a nemze­

tiségi egyenjogúságról szóló 1868 : XLi\. tcz. módosí­
tása iránt (1 ifi.illasok a bal- es szélső baloldalon : 
Törölni kell !) Temes Kubin, Delibl.it, Bavanista, Galya, 
f'iosilz és Mraniorak községek kérvényét a gabonakeres­
kedők altat kiíratott árveréseknek állami segely folytan 
való megszüntetése iránt.

Következik a napirend: az Adria magyar tenger - 
hajózási tarkasággal kötött szerződés beczikke- 
lyezéséról szóló törvényjavaslat részletes tár- 
gr/alá hátiak folytutasa.

Meszlényi Pál : Azt, hogy a törvényjavaslat senki­
nek sem keli, legjobnau mutatja a fölött- történt név­
szerinti szavazás, a mikor összesen csak 135 képviselő 
szavazott le a törvényjavaslatra. Legjobban megLpte 
szólót, hogy a n rnzeti partnak volt tagjai közül is egy- 
nemfdyik raszavazott a törvényjavaslatra. Nem akarja 
elítélni ükét, mert ugy tekinti okét, rmot Napóleonnak 
azokat a vitéz katonait, a kik bolond vállalatában kö­
vették őt egészen Borodinoig és a Berezina foiyóig. sut 
beleestek abba. Kívánja a volt nemzeti partiaknak és az 
u politikai reputacziójuknak, ho*y valamint Napoleon

katonáit a Berezina falyifc w„ 
ne mossák el. (Derültség.)

Áttérve magára a törvényjavaslatra, . hangsúlyozza, 
hogy az Adria-társaság helytelen módon igyekszik meg­
takarítani az olasz kikötőkben a révkalauzok diját, de 
sokkal bünösebb abban, hogy a legénység élelmezésén 
is takarékoskodik, ugy. hogy maguk a hajóparancsno­
kok a maguk fizetéséből kénytelenek pótolni a legény­
ség élelmezésében azt, a mire nem jut abból a költség­
ből, a mit a társaság ad. A javaslatot nem fogadja el.

Polónyi Géza: Kijelenti, hogy az a meggyőződése, 
hogy ha az Adria élén nem állanak befolyásos kor­
mánypárti képviselők, ez a szerződés igy, a mint most 
van, nem került volna soha a parlament elé. Igazság­
talan az adómentesség, a mely akkora, hogy ilyet eddig 
csak a viczinálisok kaptak. Adómentességet egy 14/0-nyi 
dividendában duslakodó részvénytársaság számára nem 
szabad adni, azt magyar képviselő meg nem sza­
vazhatja. .

Major Ferencz: Ez erkölcstelenség! (Nagy zaj a bal- 
és szélső baloldalon.)

Rakovszky István : Ez semmi más, mint sápnyuj- 
tás ! Czimboraság ! (Nagy mozgás és zaj a bal- és szélső 
baloldalon. Nyugtalanság jobbfelöl-)

Polónyi Géza: Kijelenti, hogy nem fogadja el a ja­
vaslatot. (Nagy zaj. Elnök csenget. Felkiáltások a bal­
es szélső baloldalon: Vissza vonni ! Vissza vonni I Foly­
tonos nagy zaj. Elnök folyton csenget. Nagy zaj a bal- 
és szélső baloldalon.)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek! A kereskedelmi 
miniszter ur kíván szólni!

Kubtk Béla: Vissza akarja vonni! (Nagy zaj.) 
Rakovszky István : Vissza kell vonnia! (Folytonos 

nagy zaj. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. Elnök ismételten 
csenget. Felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : 
Vissza kell vonni a törvényjavaslatot ! Öt perez szünetet 
kérünk !)

Elnök : (Csenget.) A miniszter ur rövid nyilatkozatot 
kivan terv* (Ismételt zajos felkiáltások a hal- és szélső­
baloldalon : Vissza kell vonni a javaslatot ! Elénk halljuk! 
Halljuk ! kiáltások jobbfelől )

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter : Néhány 
szóval helyre igazítja szavainak értelmét, a melyet 
Polónyi félreértett.

Elnök : Az ülést üt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Rakovszky István : Azt hangoztatja, hogy ha a 
törvényjavaslat semmi egyébre nem lett volna jó, jó 
arra nézve, hogy beigazoljon két tételt. Az egyik az, 
hogy eimulhatatlanul szükséges egy inkompatibilitási 
törvénynek a megszerkesztése, a másik az, hogy a leg­
fényesebben be van igazolva, hogy n^m áll az, a mit a 
túloldalnak tisztességes munka és jó fizetések alatt gür- 
nyedező tagjai (Derültség a baloldalon.) állítanak, hogy 
ugyanis ők a haza érdekét szolgálják, a mikor oly nagyon 
kiterjedt közgazdasági tevékenységet fejtenek ki. Mert 
most, mikor az ő nagy teketsegüket, a mely után a 
bankok és részvénytársaságok oly mohón kapkodnak, 
érvényesíthetnék az ország érdekében, a túloldal köz- 
gazdasági tevékenységet kifejtő tagjai tüntetőén távol 
tartjuk magukat a tárgyalástól. Rámutat ezután arra, 
hogy a minisztert partja elhagyta a szavazásnál és a 
tárgyalásnál is. Honnan van, hogy a kormánypártról 
senki fül nem szólal a javaslat védelmére ? Honnan 
van, hogy a miniszter akkora közgazdasagi tevékenység 
után, a mekkorát hosszú idő alatt kifejtett, ilyen ka­
ros javaslattal állott elő ? Bizonyosan illetéktelen befo­
lyás folytan. Ez a javaslat és szerződés a magyar köz­
gazdaságra ro-szabb, mint a most fönnálló s erkölcste­
lenebb ís, mert a mig a szegény népből kisajtoljak az 
adót. addig az Adria adómentességet kap, holott nem is 
14 százalék, hanem nagyobb osztalékot fizet ; voltakép 
28 százalékot k lieoe fizetnie, ha mesterséges módon 
meg n- m engedhető leírást nem csinált volna a társaság.

Végül a következő határozati javaslatot nyújtja be:
«A képviselőház azzal utasítja vissza a jelenlegi tör­

vényjavaslatnak czimét, hogy a kereskedelmi miniszter 
a szerződés szerint kikötött tőkebeszerzés czéljából annak 
elsőbbségi kötvények utján való beszerzését a szerződés 
nek feltétele gyanánt kösse ki és a szerződést jóvá­
hagyás czéljából a törvényhozásnak újból mutassa be.> 
Egyszersmind erre névszerinti szavazást követel.

A czimet nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.) 
Elnök: A vitát bezárja.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Válaszolni 

kivan az ellenzéki szónokok áltál felhozott kifogásokra. 
Pichlerrel szemben hangoztatta, hogy a Japanba, 
Klímába, Dél- és Kelet-Afrikaba való járatokra nem 
azért nem kötelezte az Adriát, mert ezzel a Lloydnak 
akarna szolgalatot tenni a magyar kormány, hanem 
azért, mert e járatokra 1906-ig már történt kötelező 
intézkedés. A Lloydnak nem ad szubvenciót a magyar 
allatn, liántm a magyar arukért fizetni szokott szuez- 
csatorna! dijakat megtéríti a L.oydnak. Bizonyította a 
miniszter, hogy a mostani szerződés altul az Adnának 
kötelező járatai megszaporodtak. H"gy az Adria Carola 
nevű hajója Sirakuza es Malta közt teljesít szolgalatot 
s nem Fiume t-s Malta közt, ezt mar 1 bU3-hazi rneg- 
eng'dte a miniszter akkori elődje, ezért tehát ó nem 
támadható. Hosszasan csúfolta a miniszter a tarifakerdés 
ellen fölhozott észrevételeket s hangoztatta, hogy az 
államvasuti reíakcziakat nem az Adna kapja, hanem 
a magyar szállítók kúpjuk. A direkt tengeri jurátokban, 
ha a tarifát nem is szállítottuk le, de föl sem emelték, 
még akkor s*:in, a mikor a szén drágulása következté-

ben más hajós vállalatok fülemeltelf. A tisztnek Fiúméba 
való szállítása igenis nagyon kedvező tarifa melle» 
történik, de ez nem az Adriának adott kedveze,, hanem 
a magyar szállító feleknek. Az Adria a földkuz! engen 
forgalom kielégítése dolgában ugyan kartelt kötött kül­
földi társulatokkal, de ennek nem a tanfafoleme.és, 
hanem ellenkezőleg a tarifaleszallitas lesz a következése. 
Számítás alapján jelentette a miniszter, hogy busz evre 
az Adriának mindössze 169,491 koronany. adót enged 
el az állam. S ha most kedvező üzleti viszonyok közt 
van az Adria, ebből nem következik, hogy mindig is 
megmarad e kedvező viszonyok közt...

E-y hang: Hát majd akkor adjunk szubvencziót. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Mihelyt 

a khioai és délafrikai háború megszűnik, két millió 
tonnányi hajópark szabadul föl lekötöttségből s meg­
jelenve a kereskedelemben, az Adria üzleti viszonyait 
meg fogja gyöngíteni. Polónyinak adott válaszában a 
törvényből konstatálta a miniszter, hogy az Adria, mivel 
Budapesten székel, magyar társaság.

Még egyszer visszatér arra az eminens kérdésre, a 
melyhez a" legtöbb aggodalom, sőt a legtöbb gyanú 
fűződik, és ez ridegen felálallitva : Opportunus volt-e a 
szerződést most csinálni meg és a törvényhozástól most 
kérni ennek elfogadását ? (Felkiáltások balfelol: Nem!) 
Szóló legjobb meggyőződése szellőt, igen, tekintve azon 
nemzetközi viszonyokat, a melyek között főleg kereske­
delmi, forgalmi, politikai és vámpolitikái tekintetben va­
gyunk és főleg a melyek elé nézünk, és pedig nem az 
1911. év után, a meddig ez a szerződés, a mely most 
érvényben van, fennáll, hanem nézünk már a közelebbi 
években is, miután ugy gondolta és az a hite, hogy bár­
mely körülmények között akármi történjék is, példán ,k 
okáért vámügyi tekintetben, nekünk elkészülve keil len­
nünk arra, hogy versenyképességünket, forgalmi képes­
ségünket, kiviteli képességünket lehetőleg fejlesszük és 
biztosítsuk ; mert meglehet, hogy oly változások állanak 
be, midőn a tengerentúli kivitelre még nagyobb szük­
ségünk lesz, mint ma, pedig most is reá vagyunk 
utalva.

Ebből a szempontból indulva ki, vette revízió ala 
most a szerződést és kívánta azt módosításokkal javí­
tani. Mert ugy számított, hogy ha 1902-nek a vegére 
az uj hajók Fiumének rendelkezésére állanak, hogyha a 
többi hajótársulatoknál is ugy a hajóparkot, mint a já­
ratokat lehetőleg szaporítani fogják, ebben az esetben 
jobban el leszünk készülve a vámtárgyalásokra és a 
versenyképességre is, mint voltunk eddig.

Sokkal másképen üt ki ugy követelésünk, mint tár­
gyalásunk, ha tudjak rólunk, hogy nem vagyunk csak 
egy iranvban elkészülve, hanem a kivitelről más irány­
ban is gondoskodunk. Ha előrelatólag az eshetőségeket 
kombinaezióba vesszük, az csak javunkra válik. Azt 
pedig Polónyi engedje meg, hogy az az okoskodása 
egyáltalában nem áll, hogy miután — ugy számúja 
állítása szerint — 1907-ben igy is, ugy is beküvetuezik 
az önálló vámterület, ennek következteben odáig egv- 
általaban nem lebet intézkednünk az Adriával ; mer*, ne 
mondja azt, hogy az Adriával a szerződés addig ma­
radjon változatlanul, mert akkor uj kombinácziók és uj 
útirányok jönnek tekintetbe. Szóló nem tudja, hogy 
1907-ben vámügyiKg hogyan fogunk uilaui ; hanem 
annyit tud, hogy a forgalmi politika és a versenyké­
pesség a vámügyekben is dönt és hogyha mi 1907-ben 
vagy 1903 ban, vagy barmikor nagyobb hajópark felett 
rendelkezünk, mint eddig barmikor, ha uj hajókkal jól 
leszünk f lszerelve, akkor jobban biztosíthatjuk érdekein­
ket, mert nem a járatok döntenek itt. A járatokat lehet 
változtatni tetszés szerint es a közös érdek a vállalkozó 
es az állam között mindig meg fogja találni a változta­
tásnak iráDVát és mértékét; de rögtönözni hajóparkot, 
felszerelni kikötőket minden eshetőséggel szemben, ez 
nem lehetséges. Ez nagy és lassú munka eredmény- ts 
hogyha az alatt az idő alatt, az összeköttetések a jára­
tok és hajók szaporodása folytan oly kikötőkben fész­
keljük be magunkat, a melyekbe eddig csak be­
futottunk, de velük állandó üsszekütlettésben nem vol­
tunk ; hogyha áruezikkeinknek oly piaczokat tudunk 
biztosítani,'a melyek eddig nem voltak rendelkezésünkre : 
abban az esetben jó szolgálatot teszünk az országnak. 
(Helyeslés jocbfelól.) A mi pedig az abból eredő terhe­
ket illeti, szóló készséggel elismeri, hogy itt adóelenge­
dést és adókedvezmény! ép ugy kell számítani a teherbe, 
mint a szubvencziót, de még ha azt számítjuk is akár­
milyen mértékben, akar a forgalom érléket, akar a já­
ratok hosszát és számát vesszük, minden körülmények 
közt kedv-zőbb helyzetbe jutunk ezzel a teh.-rrel is, mint 
eddig voliunk (Nagy mozgás és felkiáltások balfelöl: 
Nem áll!) Miután ez meggyőződése, ajánlja a czimnek 
elfogadását. (Élénk hely slés jobbfelől. Mozgás a bal és 
szélső baloldalon.)

Polónyi Géza : Félreértett szavai helyreigazitasa ezi- 
méu kérdezte : mi az oka anoak, hogy nem köti ki az 
allam, hogy csak akkor adandó a szubvenczió az Ad­
ri nak. ha osztaléka hat százalékon alul marad.

Plehler Győző félremagyarázctt szavai értelmének 
helyreigazitasa czimén kurve szót, azt hangoztatta, hogy 
a miniszter az 6 beszédet rosszakaratulag féireoia 
gyarázta.

Hegedűs Sándor kei-skedelmi miniszter röviden ki- 
niutatia a Pichler tévedését.

Elnök : A tanácskozás be lévén fejezve, következik a 
határozathozatal. A kérdés az : «elfogadja-e a ház s 
törv. nvjavasUt czimét, szemben Rakovszky István kepvi 
selő halározali javaslatával 7

Madara.x Jó»ef: A házszabályok értelmében é, 
ddlal avakorlat következtében kén az elnökül, 

hn« a kérdést ugy tegye fel: elfogadja-e a képviselő- 
hvf»Rakovszky István által beadott indítványt, igen 
biU I™ 9 mJveslés a bal- és szélsőbalon.)
,aBlnök- A kérdést ,gy óhajtotta feltenni, de Ra- 
kovszky személyesen kivanta azt, hogy miután nevsze- 

. ,-z y L,t csak egy szavazás ejlessék meg, g
^visszaveti a javaslat czimét, állíttassák szembe az
6 RakovazkyVlltvLa :CCsTlaVozik Madarász inditvá-

nSElnök • így tehát két szavazás lesz. Az első kérdést 
felteszi a halasztást kérő határozat, javaslatra vonatko- 
zólag. Miután a névszerinti szavazás erre vonatkozik, k, 
huzza a betűt (Megtörténik.) «S». (Elénk felkiáltások a 
szélső baloldalon: Sáp!) Az ülést ót perezre felfog, 
geszti.

Szünet után
megtörténik a szavazás, melynek eredményét

Elnök a következőkben hirdeti ki : 4o2 igazolt kép­
viselő közöl elnök nem szavazván, igennel szavazod 11, 
nemmel szavazott 96, távol volt 344 így ehat P.a- 
kov=zky határozati javaslatát a többség elvetette. A ja- 
vaslat czimét ezután a ház egyszerű szavazással el. 
fogadta.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 40 perczkor.

A főrendéit és óz összeférlietlenség. Az
-- ■ --- «.-.—A-,,, noul^lmara kiküldöttösszeféri] etlenségi törvény revíziójára 

bizottság, mint már jelentettük, a jövő hét kő- 
zenéig nem folytatja tanácskozásait. Történik ez 
a határozott kívánságára Széli Kálmán miniszter­
elnöknek, a ki ez idő alatt tájékozódást akar 
szerezni, hogy mint fogadnák a főrendiház tagja:, 
ha a viszonyok által megszabott keretben és mó­
dosításokkal a főrendekre is kiterjesztetnék az új 
inkompatibilitási törvény. Ma délelőtt a ház mi­
niszteri szobájában Széli Kálmán közel má=íel ói a 
hosszat konferált ebben a kérdésben gróf CsA.y 
Albinnal, a főrendiház elnökével. Tudvalevői j.f 
gróf Csáky Albin állott az élén annak, a főren­
dek közt nemrég megindult mozgalomnak, hogy 
az inkompatibilitás terjesztessék ki a forendm 
tagjaira is. Várakozás ellenére az akczió epenseg- 
gei nem talált visszhangra a főrendek közt es a 
hangulat a többségnél az, hogy tiltakozik az 
ősszeférhetlenségnek a főrendiház tagjaira vaio 
kiterjesztése ellen.

Északkeleti közművelődési egyesület. Eperj^rv 
irjúk : Már a múlt évben mozgalom indult meg Kasnán, 
hogy az Erak-', Fmke küzmivelódési egyesületek mintá­
jára a hazánk északkeleti részén fekvő varmegyék t^r 
leiére kiterjedő működési körrel egy ezekhez basoLiu 
nagy közművelődési szervezet szolgálja a magyar nem­
zeti eszme ügyét. Ezzel a két lentebb említett egyesu.-' 
mintegy üsszekapcsoltatnék, s nemzetiségi szeropontb. 
felette exponált vegyesajku vármegyéinket gyűrűként k 
rolnii körül észak és kelet felé három közművelődéi 
egvesület. Az eszme kivitelét ujabban az ungmeaye; 
közművelődési egyesület tűzte maga elé és körieveiben 
szólítja fel Abauj-Torna, Bereg, M íramaros, Sáros, Sza­
bolcs, Szatmár, Ugocsa, Ung és Xemp'.en vármegyek 
törvényhatóságait, valamint különösen az e vármegyek 
területén levő helyi közművelődési egyesületeket, hogy 
tömörülve, csatlakozva, a szép és nemes terv megvalósítása 
czéljából csatlakozzanak és közös értekezleten a kezde­
ményező lépéseket megtegyék. A memorandummal fog­
lalkozott az epcijesi Széchenyi-kür is, mely melegen üd­
vözölte az ungvannegyei egyesületet, de hangsúlyozta, 
hogy azérí a Széchenyi-lcört semmi szia alatt sem osz­
latja fel, hanem erkölcsi támogatásáról biztosítja al 
ungi egyesületet.

Választási mozgalmak.
— Az Egyétértts tudóiitójától. --

Örömmel konstatáljuk, hogy a függetlenségi "i 
48-as párt hívei országszerte erőteljes mozgalmat 
indiioltuk, ugy. hogy alig lesz kerület, melyne.í 
Kossuth-párti jelöltje ne volna.

Helyesen is van igy.
Hadd deiüljön ki az általános választások!) 

micsoda hazug állítás volt az bizonyos körök ré­
széről, hogy a függetlenségi és 48-as párt .túl­
élte“ magút és hogy mindinkább elveszti talaját 
az országban. Hadd tűnjön ki az a valóság, hogy 
a ki igaz magyar, az a haza önállóságáért, füg­
getlenségéért lelkesedik és szívből óhajtja, hogy 
a függetlenségi és 48-as part jusson diadalra.

Az a mozgalom, melyet a polgárság megindí­
tott, annul nevezetesebb, mert a legtöbb helyűit

Elővette a krétát, a táblához állott. A legé­
nyeknek pedig megparancsolta, hogy. papirost, 
plajbászt vegyenek elő, s Írják le, a mit ő telir a 
táblára. Egy dalt ír fel, a mii tudni kell minden 
katonának. Ha leírták, akkor majd el is da- 
noiják :

A táblára a következő verset irta:

Isten áldd meg királyunkat,
Védelmezd meg országunkat!
Növeljed meg dicsőségét,
Oltalmazd meg személyét.
Éljen a magyar dicsőség!

Éljen a kitályü
Mikor leírta, s a katonák is leírták, megkér­

dezte :
— Tudja-e valamelyitek ezt az éneket ?
Senki se válaszolt. Egy se tudta.
— Dehogy is nem tudjátok! Hát egyitek se 

ismerné ezt az éneket:
.Esik eső karikára . .

A század egyszerre kiáltott fel:
— Hogy is ne tudnánk, kapitány ur!
— Nohat ez az az ének. Arra a melódiára 

kell énekelni ezt is. Csakhogy vigyázzatok, el ne 
léveszszétek a verset, ugy ne énekeljetek, mint a 
hogyan otthon szoktátok, mert abból baj lesz.

A másik perezben már tele torokkal, tele tüdő­
vel lujta az egész század a dalt. Némelyik el is 
tévesztette a nagy buzgalomban a verset, s ugy 
énekelte, a hogyan otthon szoktak. A legény ezt 
maga észre se vette, de észrevette őrmester ur 
Sólyom, a ki nádpalczával közöttük olalkodott. 
És ha valamelyik eltévesztette a verset, olyant 
húzott a nádpáiczával a fejére, hogy elment 
kedve még a danolástól is.

így éneklik a katonáéknál a Kossutk-nóléil.

MARIETTA HAZASSAGA.
írté: W.

REGÉNY.
E. ŐREI S.

XI.

is

Strahan Roland.

— Talán azért jött, hogy Lionelnek valami 
nagyszerű állást ajánljon fel a minisztériumban ? 
kérdezé — miután látogatója az_ ö kívánsága 
folytán megrántotta a cseogetyüt, mire a teát 
behozták.

— Oh, még nem! — feleié St. Quentin egész 
komolyan — hallatlan volna az egy olyan em­
berre! szemben, a ki még soha se beszélt a ház­
ban. Igaz ugyan, hogy a házon kívül sok jó 
munkát végzett, és Különösen egy tárgyban nagy 
elisrneréssal vannak iránta. Rémüljük 1-. hogy rö­
vid időn megtartja beszédjét. Ha jiedig első szó­
noklata sikerül, igen nagy lépést tehet előre a 
miniszteri tarcza leié.

— Valóban ? Én nem sokat érlek ezekhez a 
dolgokhoz. De hat olyan elkerülhetlen dolog az, 
hogy ő miniszterré legyen, mint a hogy szüle­
tett pcernek, országnagynak kell lenni belőle egy 
napon?

— Semmi szin alatt — válaszoló St. Quentin.— 
Igaz ugyan, hogy Lionel nagyon kedveit egyéni­
ség, de az nem zarja ki, hogy v etélytarsa ne 
legyen. Ugy latszik, ön nem nagyravágyó a férje 
emelkedésében — teve utana az ifjú.

— Hat ö maga annyira ambicziózus ? Nem 
gondolja-e, hogy sokkal szívesebben nyerné meg 
a Derby! azzal a hosszúlábú kedvencz csikó­
jával Ludworthban, mint Anglia miniszterelnök­
ségét ?

Lionel még a válasz elölt belépett a szobába 
s a furcsa kérdést azonnal felvetette előtte St. 
Quentin.

Lionel elnevette magát s kijelenté, hogy neki 
egyáltalán nem lehet kilatasa a mini-zterelnöki 
tarczára, a mi pedig a Derbyt illeti, arra mindenki 
aspirál, a kinek csak verseny-istallója van.

— Tudom én, hogy örömestebb pályázna ón 
a Derbyre. mint a nagy politikai szereplésre — 
erősíti* Marietta — és igaza is van. Nem kell 
mindenkinek nagy emberré lenni.

— Ez eszembe juttatja — szólt Lionel — hogy 
ma találkoztam olyan emberrel, a kinek se va­
gyona. se nagy befolyása nincs, de a kiből, ha 
nem csalódom", mégis nagy ember lesz a leg­
közelebbi napokban. Mindig mondtam én neked, 
St. Quentin, hogy Strahan még hallatni fog ma­
gáról a világban.

St. Quentin arcza se örömet, se helyeslést nem 
fejezett ki.

__ Hát már visszatért az a ficzkó Angliába?—
szólt. — Azt hittem Ausztráliába utazott beszél­
tetni magáról.

— Abból, a mit beszél, kivettem, hogy az 
általa remélt előkelő álláshoz legrövidebb utón 
Londonon keresztül lehet eljutni. Annyi bizonyos, 
hogy érdemesnek talalta a nagy útra vállalkozni, 
s itt megkísérlem az itthoni tekintélyek és nénz-

embrrek állal előmozdítani gyarmatának a sze­
rencséjét.

— Ah. igen ... az arany-bányák.
— Nagyon valószínű. A részletekbe nem igen 

bocsájtkozott ; de ugy látszik, meg van győződve, 
liogx a gyarmatnak nagy jövője van. Meghívtam 
öt vasárnapra ebédre; akkor hát majd meghallod 
tőle magatói, hogy miket tervez.

Marietta hátratolta székét író-asztalához, a 
melyen naplója feküdt.

— Remélem, a buraija nem babonás — jegyzé 
meg — mert ha vasárnap itt ebédel, tizenhármán 
leszünk.

Lionel véleménye szerint nem lesz nehéz még 
egy tizennegyedik vendéget is meghívni ; de St. 
Quentin sietell abbeli kévését nyilvánítani, hogy 
az ő helyét az a=ztalnal álengeohesse a vissza­
él kezelt gyarmatosnak.

— Szinte jól fog esni egy csendes este — 
monda — miután rendkívül sok elvégezni való 
munkám van. Azonkívül, tudod, hogy én soha se 
tartoztam Strahan bámuló! közé. Óhajtom, hogy 
bele ne vonjon valamiféle pénzügyi műveletbe 
téged. Nem gondolnám, hogy Mr. Silwellnél bár­
milyen támogatásra számíthatna.

Mr. SÍI well, a gyarmatok államtitkárja, mint nagyon 
szigorú, lelkiismeretes hivatalnok volt ismeretes.

— Ahhoz nem szólhatok — mondá ne­
vetve Lionel — de hogy már beszélt Sitwellel, 
azt tudom.

St. Quentin szemöldökét ránezolla.
— Nem hinném, hogy nagy hitele lehessen, de 

a mit tolakodással ki lehet vinni, azt ö keresztül 
fogja vinni.

— És tehetséggel, mert tehetségét még te se 
tagadhatod meg tőle.

— Nem, egy bizonyos irányban, ha már aka­
rod ; de én jobban bízom a becsületességgel pá­
rosult tehelségben, minő például a tied, Mallet 
és igy vannak azzal a nálamnál nevezetesebb em­
berek is. Hanem ez eszembe juttatja, hogy néhány 
izenettel küldtek ma engem hozzád a . . .

St. Quentin elvezette barátját a hosszú szoba 
túlsó végére, s nemsokára ki is mentek beszélge­
tés közben. Marietta nem tartóztatta őket vissza, 
se kiváncsi nem volt az őket nagyon érdekelni 
látszó tárgyra. Másrészt sajátságos futó kíváncsi­
ság lepte meg az ismeretlen Strabant illetőleg, a 
kit magában ügyes kalandornak képzelt. Nem 
tűnt lel neki valószínűtlennek, hogy az az ember őt 
szórakoztatni fogja, s különösen St. Quentin ellen­
szenve emelte az idegent az ő kegyeiben.

Strahan Roland Oxfordban nagy népszerű­
ségié telt szeri számos ismerősénél, habár sok 
bizalmas jó baráttal nem igen dicsekedhetett. \ olt 
valami benne kellemes modora és könnyed al- 
kahnazkodasa mellett, a mi tavoltartotta tűle a 
meghittséget ; lehetséges, hogy bizonyos tartózko­
dás volt az részéről; vagy falun, a mint az öt 
bárkinél jobban ismerő Mallei Lionel állította s a 
mit tíz ember közül kilencz bizonyosan erezett 
körében, hogy értelmi felsöbbséggel bitt társai 
felett. De bármint volt is, annyi bizonvos, hogy 
egyetemi hallgató társai mind szerelték, de sze­
rették a mar világban szereplő emberek is, látva, 
hogy mily pompásán lovagol, lő, evez, s ha szük­
séges. meg is vív a legelismertebb vívóval.

Azon ti/, meghívott vendég közt, kiket a kö­
ve. kező vasárnap este Mrs. Mailet szives fogadta­
tásban részesített, az. éienk, kedélyes Halai ember 
azokkal az atlialó szürke szemekkel, az alacsony, 
széles homlokkal és szögletes állal, legjobban 
iparkodott megnyerni a ház úrnőjének tetszését. 
Marietta pedig Strahan hódolatai méltányolva, 
annyira daczolt az elsőbbségi szabályokkal, hogy 
ót ültette jobbjára, mit ó azzal hálált meg, 
hogy magát igen mulatságos szomszédnak bizo­
nyította.

— Ha választani lehelne, természetes, hogy 
bárki is eliue helyezné az angol viszonyosat a 
gyarmati pályának — magyarázta ausztráliai él­
ményeiről beszélve — hanem llát tődolog az, 
hogy bárhol is pályánk legyen és az előrehaladás, 
az emelkedé= lehetőségét biztosítsuk magunk­
nak. Ebben az országban nagyon nehéz sikert 
aratni.

— Csakhogy minél több az akadály, annál na­
gyobb a diadal — jegyzé meg Marietta.

— Igen ; de annál nehezebb azt bevárni. Az 
ember addig őrül a diadalnak, mig fiatal, ép 
azért kell nekem életem legszebb éveit valószínű­
leg az Antipodeseknél eltőltenem.

— Milyen kar ! — kiáltott lel Marietta, félig 
akaratlanul.

Strahan nevetve kérdezé :
— Miért tekinti azt sajnálatosnak ?
Mire Mrs. Mailet következőleg válaszolt:
— Sok kiváló, előkelő gentleman bátran ki­

költözhetne akár holnap is Ausztráliába és senki 
se törődnék velük, visszatérnek-e valaha.

— ön tehát igazán azt hiszi, hogy én azok 
közé tartozom, a kiknek távollétét veszteségnek 
tartanak szülőhazájukban ? Még egy pár ilyen 
mondás Mrs. Mullet s engem olyan hiúvá fog

tenni, hogy egyetlen ország se fogadna he több,-. 
Bantaim mar most is meglehetős nagy önhitt­
séggel vádolnak.

Strabannak talán volt is oka egy kis önhitt­
ségre ; mert fiatal kora daczára is sokat vitt mar 
véghez, még pedig csakis a saját élelmességének 
és erélyűnek a támogatásával; és azon az utón 
volt, hogy még sokkal többet is keresztül vígven. 
Marietta inkább önérzetesnek, mint elbizakodott- 
nak találta őt.

— Lassa — beszélt tovább Slrahan — én 
csakis magamra vagyok utalva.

— Nem jobb-e az, mintha valaki körül van 
véve olyan emberekkel, a kikre rátámaszkodhat - 
Itt van mindjárt az én férjem, a ki még ha akarna, 
se tutin a kudarezot vallani és . . .

— Istenem; és ő panaszkodik e miatt ?
— Tudtommal nem ; de . . .
— De ön talán igen ?
— Néha unalmasnak találom egy kicsit, ha 

mindig csak a siker oldal .n vagyunk! Az állandó 
tökéletes boldog-ág tudata talán ep olyan ieíian- 
goló, mint az a tudat, hogv örökké szenvednünk 
kell. Meg se foghatom, hogyan kivankozhatnak az 
emberek komolyan a menyországba.

— Részemről még soha se kívánkoztam oda — 
feleié Strahan — de talán ép a bizonytalanság 
vonzza oda is kivánc iságból az embereket. Így 
van azzal Mailet is, a ki nem lehet még biztos, 
vájjon lesz e belőle valaha miniszterelnök, igen 
érthető tehát kitartása az ország házában. Önnél 
azonban már egészen másként all a dolog, mert 
tartok tóle, hogy Fortuna semmi kívánni valót 
nem hagyott számára.

Marietta vállat vont, mig Strahan élesen meg­
figyelvén őt, egy pillanatig kétes mosolyt takart 
el ajkain asztalkendőjével.

Strahan Roland sokkal jobban ismerte a fér­
fiakat, mint a nőket, de azért nem volt egészen 
tapasztalatlan a női sajátságok tekintetében sem. 
s igy azt gondolta magaban, hogy kitalálta, mi 
bántja a ház szép úrnőjét.

Biztosra vette, hogy Marietta a férjébe oem 
szerelmes ; sőt abban a lelkiállapotban van, mely 
hajlandóvá teszi, hogy más valakibe belészeres- 
sen. Slvahanban azonban nem ébredt lel a vágy. 
hogy annak a valakinek a szerepére vállalkozzék. 
Öt a hajlandósága és becsvágva ez úttal egeszen 
más irányba terelte és terveit aligha segíthette 
volna elő a túlságos előzékenység vagy hódolat 
Mallet Lionel felesége iránt.
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indította meg és nem nehéz 
a Kossuth-párt egyrészt sok

spontán módon 
megjósolni, hogy 
olyan kerületet fog diadalmas módon visszahódi 
tani, melyet az erőszak vett el tőle, másrészt 
győzni fog oly kerületekben is, melyeknek még 
eddig nem volt Kossuth-párti képviselője.

A választási mozgalmak dolgában ma a követ­
kező tudósításokat kapjuk :

A vaáli mandátum.
A fehérmegyei, vaáli kerület, melyben Lits Gyulá­

nak főispánná történt kinevezése következtében időközi 
vulasztas lett szükségessé, ősidők óta erős függetlenségi
érzésű.

A Kossuth párt hívei erős többségben vannak ott és 
hogy most Lits Gyula lemondott a mandátumról, a 
függetlenségi érzelmű polgárok nagy lelkesedéssel kiál­
tották ki jelöltül dr. Eötvös Bálint fővárosi ügyvédet, 
lapunk vezérének, Eötvös Károlynak a Hát.

Dr. Eötvös Bálint ma utazott le a kerületbe, mely­
ben kétségkívül győzelemre is fog jutni.

A kormánypárt Szüts főszolgabirct akarta fölléptetni, 
de Szüts csak az esetben volt hajlandó elfogadni a je­
löltséget, ha egyhangú választásra lett volna kilátása.

Gyűlések és jelölések.
A na jyfiiged' kerület Kossutb-pártja Hellebronth 

Géza nagybirtokost jelölte.
A székesfehérvári kerületben gróf Zichy Jenő lép 

fel kormánypárti programmal.
A kisvárdai kerület függetlenségi pártja szervezke­

dik s régi képviselője, dr. Farkas Balazs mellett bont 
,;,o ismét zászlót, győzelemre számit ezúttal is.

A nyir-bogdányi kerületben Kállai/ Lipót újólag 
ellenjelölt nélkül fog megválasztatni.

A nyíregyházai kerület függetlenségi pártja 
műit Választásnál elejtett zászlót Benes László nyír­
egyházai polgármester jclülésévei kivanja győzelemhez 
juttatni.

A nagy-kallói kerületben dr. Mezüssy Béla megvá- 
Usztatasat a függetlenségi párt teljesen bizonyosnak tartja. 
Miután Mezössv a műit választásnál gróf Vay Aliim­
mal szemben is fényes győzelmet aratott, valószínű, 
hogy ezúttal ellenjelölt sem lesz.

A nyírbátori kerületben a íüggelienségi part újólag 
jelenlegi képviselőjét, Gencsy Albertét ingja túllép­
tetek

Szatmári ól írják nekünk, hogy a szatmári függet- 
.-LSéei és lis-as part szervezkedéseröl tévesen terjedt el 
az a .- ir, hogy «az értekezlet kimondotta, hogy a pártot 
varmeayeszerte szervezi s e czeiból 45 tagú szervező 
bizottságot alakított.» E hírrel szemben úgy értesülünk, 
hogy a Szalmát városi pártértekezlet a vármegyei part 
i.gyeivel near ioglalkozott, csakis a saját kerülete szer­
inte«, re küldött ki bizottságot. A vármegyei íüggetlen- 
$égi és 48 as párt egészen különálló szervezettel bír.

A kisiparosok és a választások.
A PoL Ért. jelenti: A kisiparosok mozgalma egyre 

nagyobb arányokat ölt. A kisiparosok mozgalmukba 
:, :-vonták a törekvéseikkel rokonszenvező kisbirtokoso­
dat Uj tizenkét pont tartalmazza a k.siparossag es 
k sbirtokcsság minden óhaját es köre!"!.'-et, in-nyékét 
ki.itvány alakjában fognak a választó közöns-g eié ter­
jeszteni. Az uj tizenkét pont a következőkép hangzik :

1 i I, .-rí ff;-"--tier -i-0. Az ÖGallu1. .Vlagyaror-Z.ig p.i..aa^agi i ..c..
varotern.el feláll;.ása.

-2. Az altalános választói jog, titkos szavazással.
A tényleges katonai zolgalat leszállítása; nagyobb 

munkaidőben hosszabb szabadságolás.
4. A választókerületeknek a népség szerinti aranyos 

t' osztása, a népin pvisMuk szamának apasztása.
A tokozatos (progresszív) adórendszer és a tokolatcs 

üiuküsödési illeték behozatala, hogy a határtalan elga;.- 
32oda? korlátoztassék.

■ A haztüzhely vudelmp 
tfi7kúzöL kivonása a loglah 
u.mpitása s az adózás alul

a főváros nemzetiségi állapotairól. Ez a jelentés megelé­
gedéssé \ emeli ki azt az örvendetes tényt, hogy Buda­
pest főváros immár tisztán magyar városnak tekinthető, 
a mennyiben ugyanis a lakosságnak nem kevesebb mint 
négy ötödrésze magyar nemzetiségű. Húsz évvel ezelőtt, 
midőn a nemzetiség első ízben vétetett fel, a magyarság 
számereje alig tett-többet fele részénél, tudniillik o7°/0-ol, 
tíz évvel ezelőtt már két harmadrészét, tudniillik 67%-ot, 
jelenleg pedig 80%-ot.

A nemzetiség számereje iiusz évvel ezelőtt a lakos­
ságnak egy harmadrészét, tiz évvel reá közei egy 
negyedrészét,(gma egy hetedrészét teszi, újig a tót- 
ság e húsz év alatt 6%-ról 3*4°/0-ra fogyott.

A polgárt lakosságnak nemzetiség szerinti eloszlása 
ugyanis a következő :

magyar 539.965 vagyis a lakosságnak 79‘6°/0-a 
német 98.515 > > 1^*0%*a
tót 24.091 * > 3‘4%-a
egyéb 20,877 > * o’Ü0/0-a
Tesz tehát az utolsó évtizedben a szaporodás : 
a magyaroknál: 71*5ö/a-ot, vagyis 233,432 Ifiket, 
egyéb nemzetiségeknél: 19‘7°/ti-ot, vagyis 3438 leiket; 
fogyott ellenben :
a tutság: 11'2%-kal, vagyis 3035 lélekkel, 
a németség: 14 S°/ö-ku!, vagyis 1/.058 létekkel.
Az egyes kerületek közt legmagyarabb a belváros, 

85°/o*ah majdnem ugyanazon a tokon áll az Erzsébetváros, 
Józsefváros, Ferenczváros és Terézváros is. Leggyen­
gébb a magyarság Ó-Budán, a ho! ugyanis annak 
számereje csak 54‘5°/i)-ot tesz. A budai kerületek jóval 
németebbek, mint a pestiek, a mennyiben a németség 
számereje az 1, kerületben 22%-ot, a másik kerületben 
23° .-ot, ó-Budán 37%-ot tesz, mely utóbbi kerület 
egvutial a főváros legnémeteobjéneíí tekintendő. A pesti 
kerületekben ellenben a németség számereje 10—12% 
közt ingadozik.

aktiv

Szerbia uj alkotmánya.
— Ax Eayetértéi tudósítójának táviratai.

Belgrad, ápr. 19.
Sándor király ma, havmineznegyedik évforduló­

ján annak, a mikor a törökök kivonultam Belgrad 
várából s az végre ismét szerb kézre került, ki­
hirdette az uj alkotmányt, melyet a most érvény- 
ben levő IStiO. évi alkotmány helyett már régeb­
ben kilátásba helyezeti.

Az uj alkotmány 108 szakaszból áll, melyek 
közül a legtöbb lényegében azonus a többi parla­
mentáris állam alkotmányával, azért külön lül 
sem említendő. De vannak jellemző sajátosságai 
is ennek az uj alkotmánynak, a melyek nagyon 
érdekesek s a melyek Szerbia szoczialis viszonyai­
ban lelik jórészt magyarázatukat.

Az uj alkotmány megítélésénél nem szabad 
elfeledni, hogy ez az 1 SAS-íki alkotmányon épül 
fel, süt az utolsó szakasz, mely a miniszterekre, 
az államtanácsra, a pénzügyekre, a hadseregre s 
a községi autonómiára vonatkozik, egyenesen abuol 
van átvéve. De az 1588-iki alkotmány többi intéz­
kedése gyökeresen ut van alakítva. Jvz az ui^oi- 
mány ugyanis épen liberális elveinél lo

Házi bútorok, megélhet- 
5 alul. A létminimum meg- 
való lelmentcse.

A ténvűzési czikkekA fogyasztási adók eltörlése, 
uiegadóztat«;-'!.

-. ingyen-s nép- és szakoktatás.
i. ‘teljes sajtó, egyesülési es gyülekezési szabadság.
10. Az esküdtszeki intézmény kilerjesztese. A polgári 

i.-azságszolgaltatás súlyos terheinek nterséiílcse.
11. Az .'p-'szsugiigy alíamositasa ingyenes orvosi szol­

gálattal. Szegényeknek ingyen gyógyszerek.
11?. A szegenyügy államosítása. Lelencre.;, árvák, rok­

kantak, elaggottak allami gondozása.
Mint értesülünk, a kisiparosok országos szövetsége a 

i8,ő hu tolyaman több vidéki városban ncpgyulvst hív 
egybe, a melyeken a felől határoznak, milyen al.aspantet 
loglaijanak el a kisiparosok 
alkalmával.

vii vészi-
hozó volt Szerbiára, melynek népe nem volt még 
elég érett és fejlett ahhoz, hogy akkora szabad­
sagot t-s önrendelkezési jogot megbirjon.a mekkorát 
neki ez az alkotmány nyújtott. A/, ország 1888 — 
Isv-i-ig, a mikor azt Sándor király léhöggcszíette, 
úgyszólván állandó választ.isi 1 azbapi volt. heres- 
kedelem, ipar, ftiidmüveléá és az cg -z allami 
élet szenvedett ennek következtében, 
kiraknak végre is be kellett latina, hogy 
nem nvugote'.rópai allam. Ezért az uj 
nak konzervál intek kellett lennie.

liven i-u I la az ember nytr."deurópai szemmel 
nem egy intézkedést tálul benne, mely az 

•■tabudéivá alkotmányok
intézményeire

Sándor 
Szerbia 

ulko'.many-

áltálaoos választások

nézi,
európai demokrata

szemben határozottan veakeziú-

legidősebb négy tábornok kivételével az 
tisztek szenátorokká sem nem választhatók, sem 
ki nem nevezhetők. De papok megválaszthatok. 
Minden szerb választópolgár választói joggal bir a 
szenátus tagjaira vonatkozólag, de a czenzus ene 
nem lö, hanem 4~> franli.

Az ország tizenhét választókerületre van fel­
osztva, s érdekes, hogy minden kerületnek, mint 
említettük, legalább egy olyan képviselőt kell vá­
lasztania, a kinek akadémiai képzettsége van; attól 
fél tehát Sándor király, hogy a képviselőház 
olyan tagokból állana különben, a kik sem írni, 
sem olvasni nem tudnak. Ez is egyike azoknak a 
furcsaságoknak, a minő nem egy van ebben az 
alkotmányban. Mert nyugot-európai felfogás sze­
rint a titkos választás s a választhatósági jognak 
ez a megszorítása nem igen tér össze.

Van egyéb furcsaság is. Az uj alkotmány 
ugyanis fentavtja az „államvallás“ intézményét és 
kimondja, hogy a királyra és az uralkodóház 
tagjaira nézve kötelező az orthodox \ állás, egy 
ben „absolut- lelkiismereti és vallásszabadságot 
biztosit minden polgárnak.

Az utolsó pillanatban, úgy látszik, belátta a 
király, minő vészthozó lehet az egész dinasztiára, 
ha a trónüröklésböl teljesen kizárja az oldalága­
kat s azért az örökösödési jogot az eredeti ter­
vétől eltéröleg úgy szabályozta, hogy az oldal­
ágak férfi sarjai megelőzik az egyenes leányúgat.
Ez kellemetlen meglepetés a radikálisokra, a ki 
már előre őrültek annak, minő erős alapot nyújt 
az uj alkotmánynak az az intézkedése, mely az 
az oldalágakat teljesen kizárja az öröklésből az 
Obrenovicsek ellen való agitáczióra.

A király kilátásba helyezte az alkotmányban 
hogy a királyi ház házszabályait a törvényhozó 
testület elé terjeszti. A király trónraléptekur kő 
teles esküt termi az alkotmányra. A kiskorú trón­
örökös helyett az özvegy királyné a regen;. 11a 
ez már nem él, úgy a királyi ház legidősebb ol­
dalági tagja. Ha ilyen sincs, akkor a királynak 
joga van még életében regenst kinevezni, de ha 
nem tette, akkor halala után tiz napon helül a 
törvényhozó testület választ az érdemes polgárok 
közül kettőt, a harmadik a szenátus akkori el­
nöke, a ki egyúttal az első regens.

Érdekes, hogy teljes gyülekezési szabadságot ad 
az alkotmány a polgároknak. A hatóságnak be­
jelentendő ugyan a gyűlé s de megtartható, mi­
előtt még ez a bejelentés ügyében határozott 
volna.

Az uj alkotmány kihirdetése alkalmából az 
egész minisztérium beadta lemondásit. F.gv királyi 
ukaz u lemondó kérvény ulapj.m rendelkezési 
állományba helyezi a minisztereket cs annak 
kapcsán rögtön inra ki is neveli ö!fi<.

Az államtanács eddigi tagjait szintén rendel­
kezési adományba helyezte a király cs egyúttal 
uj ullandanucsot nevezett ki, a melynek elnöke 
Szimies György moslani római követ, alelnüke 
pedig J\ál: vIcs Ljubomir és hősies volt mi­
niszterek leltek.

A király ultid kinevezett dO szenátor közül, a 
kiknek névsora már megjelent, 11 a radiku.is 
partból, 10 a haladó pártból es 4 a szabadelvű 
partból került ki, a többi purlonkivüli.

Belgrad, ápr. ló.
Az nj alkotmány ünneplés kihirdetess délelőtt 11 

órakor ment végbe a királyi palota dísztermében. Jóval 
a kitűzőit idő előtt mintegy 800 különféle pár!állású 
meghívott vpnil'g ser eg lett ügsze az ország rumi! n ié- 
szebul. Az vgyik kisebb m--lívkieremben az. összes mi- 

allamtnn: vsosok, az. uj szenátorok, a fó- 
tábornokok gyűltek össze a király számára 

írül. Pontban 11 érakor j«tl a te

sál, hogy rendelkezéseinek követésében elől 
fogok járni és egész királyi hatalmammal meg 
fogom védeni minden sértés ellen.
A proklaméczió azután az alkotmány főbb 

rendelkezéseit magyarázza és végül azt mondja :
FejlődésünKben nem szabad többé megálla­

podnunk. istenadta erőnket nem szabad elpa­
zarolnunk. Szerbiának mihamarább meg kell 
oldania belső politikai organizácziójának kérdé­
seit, li0cv egész gondoskodását közgazdasága 
emelésének, pénzügyei javításának, hadserege 
erősítésének és kulturális teladatai tcljesitéscnck 
szentelhesse.
Azután három miniszter felváltva felolvasta az uj 

alkotmányt. A felolvasás után a király aláirts az alkot­
na únylevelct és rövid beszédben még egyszer megfogadta, 
hogy az alkotmányt híven meg fogja tartani s egyúttal 
azt a reményét fejezte ki, hogy drága népe is meg fogja 
védeni és tisztelni az alkotmányt. Azután a királyi pár 

jelenvoltak lelkes ovácziói mellett visszavonult magán- 
termeibe.

mm egg- 
i.i'Zjoift ríeuiek

ujitásn, me- 
iett, az. hogy 

o<;,y kamaru-

Budapest magyarsága.
iA főváros nemzetiségi statisztikája.)

— Az Egyetértés tudós'.:''j .161. —
A főváros statisztikai hivatalának az igazgat..,,a,

L. Kőrösy József, ma megtette jelent.-et a I»; 
,'urmo- ternek a főváros nemzetin gi a apó ai 
íelvból az az örvendetes tény derül ki, -'.-:• •
egutóbbi tiz év alatt fővárosunk ^magyarosod.,.- 

megint hatalmas módon haladt előre.
Mié húsz év elült Budapesten a magyarrag a 

aKos-ag 57 százaléka '.olt csak, most mar közel 
-(. százalékot tesz ki. 1>- tagadhatatlanul jelen 
Ken;, haladás. De mert a kimutatás azt tanin, 'ja, 
iiogv fuvarosunkban 9S.51-» nemet, - *■••• 1 '
?O.S77 egyéb idegen anyanyelvű ember e ,. =7
p tra se szabad szünetelnie a magyar j- « =
PlSieD mégdöbbentő, hogy még mindig a lakos- 
eag lí százalékát képezik ázott a Uk^ nemet 
anyanyelvűeknek vailjak maguk., . .zeai =-
rr4e bizonyara az ujabii .dobén telepedni e 
lóvárosunkban, tehát még nem is volt motij ^ 
hegy megmagyarosodjanak. De a nag obb re^ 'k 
mar régen iU lakik, sőt sokan vannak olyanok ,9 
a kik csak németül tudnak, ^*rha Budapesten 
születtek is. All ez különösen az öregebb erobe 
rekről, a kiknek a gyermekkorában me0 -o -
Iában német volt a tanita= nye ',e- =7ázezer

a körülmény, hogy csaknem suzezei
lakos van még mindig Duda' 

PeSten ’mÍgDÚ teTesenÍdS^rlt^lunlMmdenV-

hetU bbkerélyiyeai S'oí^atnunk »"magyarosit®
nagy,o „nlS kérlelhetetlenül félre söpörvén az 
,zent munkáját, kertem a munkanak utjai
ntuol mmdazokat, a k_k ,rosunkban ^ szabad,
íro^hdye legyen német színészetnek, német zen- 
h cyr.al- yiit magyarnak kell lennie minden kultur-

sas* >*»Sn&ss s. sratuk ellenére is magyarokba le0yeneb
ma még nem azok. szinmagyar

Ha el bennünk az az deal.Jo^ ^ ^ ^

»««=*

polgármesternek tett, a statisztika, hivatal 
vetkező kommünikét teszi közzé.

A fővárosi statisztikai hivatal _ »«P^dr. her Y 

József Halmos Jáoos polgármesternek J

DiU,

I...IÍU« bi nyomást tesz. Különben 
séi/rs konrstpezio, hanem heterogén 
Ize vert. ke-

Az nj alkotmány leglényegesebb 
Ível különben az. Egyetértés mar jel 
a törvényhozó testűdet ezen.ii! nőm 
búi fog nllani mint eddig, hanem kettőből é- pedig 
a képviselőházbúi, azaz a szkupslim: 
náiusból. A képviselöliáz tagjainak 
melyeket a szeri) nép az aiaotmaiiy 
szabadon választ. Ezek közül Belgrad kettőt, 
Takovo és Dobi Ínye varosuk egyet-egyet válasz- j
tanok, a többi képviselőt a válaszlókct.... lek vá- |
lasztjak lakosságuknak arányúban. Minden választói j 
üst,™ legalább egy jelöltnek kell lennie, aki akar 1 
Szerbiában, akár a küliólüön egyetemi fakulhot 
végzett, él rátasMs titkos. Választó minden szerb 
állampolgár, a ki polgári és politikai jogainak 

21 évet belüliül t, állandóan

iából s a 
száma

t* i t*fí:nv

egyház

A szegzárfti apátság. V király FraJcnói Vilmos 
arbei czimzelfs püspöknek és szenljobbi apátnak a ieg1 
szentebb üdvözítőről nevezett szegzárdi czimzetes apát­
ságról való lemondását tudomásul vevén, ugyanezen 
czimzetes apátságot dr. Steinberger I erencz nagyvá­
radi latin szert, székeskáptalani kanonok és papnexelö 
intézeti igazgatónak adományozta.

A reformátusok konventje.
— Az Egyetértés tudósítójától.

A konvent mai ülésének kezdetén senki sem volt el­
készülve arra, hogy az egy nagyobb és meglehetős he­
ves vitával fog délután két óra felé befejcztclni. A vitára 
az alkalmat az erdélyi püspöki czim kérdése szol­
gáltatta. Ezt a vitát kezdetben mindenki kerülni akarta 
és a konvent minden tagja óhajtotta volna, hogy ez az 
ügy egyhangú közmegállapodással intéztcss- k el. De 
midőn” báró Bánffy Dezső kijelentene, hogy a bizott- 

i;iv,es!a1;íl semmi kürül.T.ény^k közölt S'cn hajlandó 
elfogadni és fentartja eddig elfoglalt álláspontját: el­
veszett az egyhangú megállapadás remenye s megindult 
a vita. Báró Bánffy Dezső, dr. Bartók Gyirgy s az 
erdélyi képviselők a felterjesztés inellett foglallak állást, 
de gróf Tisza István erélyes hangú nyilatkozata utam 
Szilngui Dezső hatalmas is érvekben 
vei teljesen megnyerte a maga véleményének a konvent 
nagy töuuségét, úgy, hogy az erdélyi 
lével az ő megtoldásával fogadták el 
natkozó javaslatát.

Az üliis lefolyásáról tudósítónk a khv. ’zezuk t
Elnőkök: A»«. Bertalan püspök, iisza 

gondnok.
Jegyzők: Süss Béla, Hűdéi ír- György.
Dóknn Erinl a napirend *■. ‘t kivan I ■ >».nini ■•- 

pecila azúrt, hogy némely lapok olyan tudósítást köz.jh 
iek a tegnapi ülésről, minlha a konvent a kongrua- 
bénzet kiutalása ügyében agy intézkedett volna, d.eto- 
teg arra kérte volna a mluisz.tril, hogy az .. invgfe.elo 
Gsszegi-k-t » konventh- z. utalja. Ez nagy tevru-..«, lerrt 
iii-v. a konvent nem csak nem tar.o1!;1. ic'c.il 
r.ek arra, hogv a |.-nzek ho;-. i iitaltarí:in:.k, ** mv a 
felett hosszú vita foiyl, liwy fa,.,'-» iiaiaskúreloc tar­
tozik-e a komentnek cgv oiyau szaualy 
mely a kougrna-ptötöknek kiutalásánál az egyöntetű
iára

nisztf-retí, uz 
p.p'úg és a 
való emel vény

zazdag lisszédé- 
a konvenl 

k pvise’. 1;k kivéti:- 
a bizottság idevo-

lenti: 
Kálmán fő-

-iv.’t.S

lések ki

remfce a kir.Jyi pár fényes kísérettel. A zenekar a nem-

birtokat
u.t

van,
lakik, és legalább lö Jram 

-// ivritté. A mandátum
elübb is, ha 

allam-

z»ti himnuszt játszotta, a jelenvollak p-u:g viharos zsi- 
vi,-kiállásba törtet V. A király tábornoki dis.-.egyenru- 
h-iban, a királyné a Mllos-rend nagyk'r-sztjének -Ive- 
nyeiv-1 jelent m-g. A szertartás i=lenll-T.t'-l»ttel és .-eyhazi 
énekek eténekhőével kezdődött. Azután a kii.ilv üdvö- 
zülte a jelenvoltakat és azt mondta, hogy jónak latja a 
mai napon beváltani 1894- ki 
i'érelét cs visszaadja nép'n'k az 
Ííiztositi'i neki mindazokst :t polg 
m -iy-k r.élküi a mai habuió kői -/.4ki>an f gy n-:- '••in 
k '>"s fejlődni.

\ L., .-ahadon élűn V)U b-széde után dr. Vines 
M,i ;i■ y mihisztcrelnöü teb-nvasta a Lii'áiy j-r-. kiaru.K/.iú- 
;at, a mf-lv ijv .'ZÓl :

május 9-én kelt proklamácziúmban 
. avamat adlmn népemn k arra, hogy 

az ország viszonyai ismét, nvágódtak
a szerzett tapasztalatuk amtij.m nj 
t aduk nvki 
mrlybcn

proklam:icziójában tett 
z alkotmányi, a moly 

; Hiúságokat, a

criilés-j végeit szi'Uíeges-
... .. tartolta ezt rrv- . .

Tisza Ka'.ann tanisiUaiván, iiogv
vei“u rektiíiivilj.tt; az i.pu
Doku* íels.’. H.ii.tsat, hogy 
részérói a r-ki ta'.ahis nieg 
gondul arra, az vgyl t-:i lapok

Sa»s li' ia jegyző ol 
gének It'iv-r. ztf.-.-t, nr * jíj.ii ir.n 
s kf.ngviiit imui loghthis :argy..‘. n 
végvciiajtu-biZoUs'j/ inelt-rnyuiv-i 
ré-ét, azt javysi/ija, t.ugv az i-: n 
az illető vrd<‘KE*!t (hi iv.-ivvgy-zl-e 
d,ipza-a írjanak hl az IgaZSUgügynimiSZ-
terhez.

Bcrnáth Kieniér abban a véioniéiiyuen vau, nogy a 
ln;n-la!:,.<';n.il t -rvénys-'Vtvst követett el a végre- 

p,, ... : .iv unary t -i-.'k 1 u dniogaak nem kéri-
' orvoslás uugaUíiu .1 törvényben kercseodö 

A Vfgr« iia)taai l" v«.uy •>•«- >za 
mondja, hogy a kuzinvutalnokok, 

lelkészek fizetése is « sál 
e, ez is csalt annyiban,

lapok n-^m szi- 
tév’désl, azzal loldja meg a 
x nieuny:ueu az ilU.-t-.) i■ k 
n;:in történne, torditsanak 

helyes tud<>il..st

..ntuü kerület fiuöks«;
kér intczk ’tit st, i:oey 

kupíázli' sse. A közulapi 
tiázáutuli k•'ri 1r• t M- 

végvchajtasokiiak meg 
Ls l'-n vá!;"» lüpg.ika-

• rl
llDjló.

é= meg is tal.uii tlu. 
kasza ugyan is azt 
tehat a 
ialható

A konvent nagy többséggel elfogadta grot Tisza István
indítványát. .

Sasé Béla olvassa a kultuszminiszternek leiratait, 
melyek szerint az erdélyi egyházkerülethez tartozó be- 
hány egyház lelkészeinek nem ad kongrtiát, mert az 
illető lelkészt állomások 1898 január 1-ig nem voltak 
szervezve.

Tudomásul vették.
Az erdélyi egyházkerület kéri, hogy a helyettes leikít 

szék számára is eszközöljön k: a konvent kcneru^.i, 
mert ezek a helyettes lelkészek olyan allamasokon vau. 
nak, a melyek a lelkészhiány miatt maradtak be­
töltetlen.

A bizottság erre a kérelemre azt javasolja, Jiogy 
miután a lelkészekre nézve a megválasztás lényeges 
dolog, a miniszter törvényesen járt el, a midőn az 
ilyen meg nem választott lelkészeknek nem adott 
kongruát.

Dr. Bartók György kéri a konventet, teljesítse, az 
erdélyi kerület kérelmét. A magyarságnak lenne első 
sorban nagy kára ..bbau, ha ezek az évtizedekig betöl­
tetlen állások továbbra is lelkész nélkül maradnak. 
Nem tudja, hogy fog a miniszter válaszolni, de azt 
tudjat hogy a konventnek kötelessége ezt a kérelmet 
felterjeszteni.

Antal Gábor veszedelmesnek tartja annak az elvnek 
hangoztatását, hogy csak az tekinthető lelkésznek, kit 
valamely gyülekezetbe megválasztanak. A törvény a 
helyettes lelkészeket nem említi azok között, kik nem 
kaphatnak kongruát.

A konvent az erdélyi kerület kérelmét felterjeszti 3 

miniszterhez.
Tisza Kálmán elnök jelenti, hogy a konvent u;tal ki­

küldött kongrua-bizottság a következőleg alakult meg: 
Szilágyi Dezső, Antal Gábor, báró Báufiv Dezsu. Dókus 
Ernő, gróf Degcníeld .iózsL-f. Minden egyházkerület egy 
taggal képviselteti magát a bizottságban.

Várró Fcrencz beterjeszti a gimnáziumi tantér.- 
javaslatot.

A konvent a terjedelmes és kinyomalolt munkálatot 
felolvasottnak tekinti, és miután a tanügyi bizottság 
egyes módosításait helybenhagyta, elhatározta :

A tanterv-javaslatot azzal az óhajtással küldi le a 
kei ül . lekhez, hogy ahhoz lehetőleg alkalmazkodva, töre­
kedjenek uz egységes tanlerv megvalósítására.

Pokoly -'óz-rí mint a küzigazgat;i=i bizottság előadója 
beterjeszti a dunántúli és tiszáninneni kerületek felter­
jesztéseit, melyben azt kérdi, hogy a megújított geremit 
egyezség mikor iép eleibe.

A konvent az életbeléptetés határidejéül a folyó óv 
junius 1-ső napját tiki: ki és egyszersmind hason.u 
intézkedés végett átir az evangélikus egyházhoz is.

A tiszántúli kerület tülterjeszVíst intéz az iránt, 
hogy a vallás szabad gyakorlatúnak «.= a lelkiösmereu 
szabad»-iguak sérelme nélkül keressen módot a kenvén:
;< baptista áramlat korlátozásává. A küzigazgatasi bizott­
ság a vallásszabadság megsértése nélkül semmi módot 
nem ismer olyant, r.ielylyel a baptista vallás terjesz’estt 
közigazgatási időn megakadályozni lehetne. Ellenben a 
vei. i-dkészek 'dolga, hogy :t vallás nyújtotta eszközök­
kel a hitélet leven óy.hk meg híveiket az Uj vallás pro 
pagand j.itól.

A dunántúli kriülct zsinat tartását kéri. A közigaz­
gatási bizottság javaslata alapján Tisza Kálmán indít­
ványozza, hogy zsinati bizottságot alakítsanak, mely a 
zsinat ele terjesztenuv tárgyakat megvitas-M, azután 
küldje lo a kerületckiivz es a k.-r ölet éktől visszaérkező 
javaslatokat újra megvitatva az 1902-iki konvent eié 
inditvanynyúi terjessze be. Bíró Bánj]:/ Dezső pártoló 
hozzászólása után a konvent r? fogadja Tisza Kálmán 
indítványát.

X bizottságot a következőképen alakítják meg: Elnü- 
ku,„ : K 11:1 ié i talán »,.s 'i'nz I Kálin.-n, !v-ly«:tí-'> • .ü -e 
b.ini B.inily Dezső. A tagokat a holnapi konveuti ü’ - 
sen . intik he a kerületek és pedig kertileténkint" k-:- 
töi-kV‘licit.

Molnár Béla. a kö/ágazgatási bizottság előadója betér - 
j.-szi.i az erdélyi püspöki- czim ügyében hozott l - 
zu((.sá'-M határozatot. A bizottság azt javasolja a kon 
vrntr.ek, Iiogv -a második miniszteri leirat után, bár -1 
kieivgitőnek nem találja, álljon el i-zuttai a további 
Kp u'ul es térjen nupireudre az ügy loiött.

Pokoly juz-;í" mint az erdélyi koraiul képviselő;:', 
meiy el. u sorban van érdekeivé az ügynél, egyáltalában 
nini-» m gnyugodva. A <-zizn ugyan nem involvál köz­
jogi állást, de" mint czim maga szintén sérelmes. A 
kerület hangulata o!v kedvezőtlen, iiogv a bizottság ja­
vas.alt el nem fogadhatja.

Tisza lv:iu itiöt: ti.-yclmcztet ana, hocry a telj/- 
nzim ízy Hangzott : erdélyi római katitolikus püspök. 
Mintán e/. a kötelező vzunzés megszimt, nem volna u . 
szevü dolog a dolgot tovább bolygatni. A maga résr/rvl 
ezulán uu'v fogja czunezui Bartók erdélyi ref. püspueiü:. 
hogy vitl -.ji ! ii-pöí.

B.h'u BáuzTy Dezső ívm tartan.! : y snek, - úgy : ‘ 
e kurdésr«.: vi*ázzanak. N un vet iieiy-es, hogy nézet • 

met ölt löl. Nem akart E-lszólaíni, épen ezért, de 
most már úgy h mindegy. A közjogi nizottság javas!..- 
t'ilioz nem jaruihat hozza. Eeltetlenül svrehnrsnek l.t' a 
uv f.Jso Kilátót, <1-* még ink dm a másodikat. Külön- - it 

tt (hu!alva, hegy a v.s-zaáil.tús óta a rúm.

kvt harmad részig fog- 
i mennyiből! a foglalás 

a m.íO forintnyi minimumot m m triuti. A d m
kiv tábla elnök-eve ei'Usülvn uz u-eu íurvu!asr«*;, kur- 
rennrii tel bocsátóit a l.ir6sa,iokiioz, in‘á)ieia ut. 
rendelt" a végreliajtuliat, iiogy a v.-grr.iajl 
pontosát, tarts;.1» be. 
vau, hogy nem a v, 
lii fiileli Ive rnisiti L 1

sít > ut 
isi törvényt 

A feiiloigó eseluen a hiba abban 
evelu.jtii=t szenvedő fél.

'Hieli türvunyes n az erűhath, püspök nem 1 
piiipüii évimet. 11: igen messzemenő volna ezt tál- 
gtalni. Csak annyit konstatál, hogy a súrolom f.nforoc. 
Kiiiiinüsen bantu a dolog most, mikor a közéletben 
minden a protest anssag ellen irányul. Ahurja ... v. 
ja gy a miniszter mindig jóindulatot tanúsítóit a protes­
tánsok iránt. De ebi) d m . nem L ha
egv másik

lö I» Te
la i.l. I'TJ ült

egyenes 
. 1 verne

Íme, az
német anyanyelvű

landalumanak tartamú alatt eloiep- 
vannak zarva a meg­

választhatok a semmitü- 
törvényszék s a legtöbb 
a felső- és középiskolák

királyi 1 
a mint i 
lesznek, 
nikotinén 
ban. a

Abban a pvoklamáczio- 
ai-saeomi'id érl.-si'e'.tem

tanári kara,
nyugalmazott

Szerbiában 
él i inti adut )ize
„égy ív, de a mandátum megszűnik 
annak tulajdonosa függő viszonyba jut a 
hoz, vagy pedig ha egy különben megválasztható

hivatalnok a m
tettetik. A hivatalnokok ki vannak zárva a me, 
választhatóságból, de megva 
zék, a felebbviteii

számvevőszék tágjai
az orvosok, mérnökük s végül azok 

vagy rendelkezési állományba 
helyezett hivatalnokok, a kik valami fakultást 
végeztek. De nem választhatók meg a községi 
elöljárók, az aktiv katonák s a papoK. De nem 
minden választó egyúttal választható i?, mert a 
most említett eseteken kívül még azok a válasz­
tók is ki vannak zárva a megválaszthatas alól, a 

kik még nem 30 évesek, 
olvasni, s nem fizetnek 
nes állami adót.

A szenátus 51 tagból áll. A szenátusnak de jure 
lagja a nagykorú trónörökös, a metropolita s a msi 

püspuk. A tagos közül 
fogyliglan és 18-at a 
egyet s a tizenhét
Szenátornak „------ . .
minden szerb állampolgár, a ki polgári es poli­

tikai jogainak teljes 
Szerbiában lakik,

, 200 frank egyenes

a »ti'iv?
de meg jegyi.'.

kérdésben -supa 
; mv;küi liairyják.

jóindulatból megsérti az 
Újabb felterjesztést kell

Bernáth

-nők'

is abban a né/eth-;n vau. hogy a 
swclm^sebb az eisunvl. Emiéi mug 
i-_-v u minis/t-r tévedett, de mikor :i 
' T'CrZtés nievmacvnritzza, hogy a.. 
használata n'm jog«1- r-s nem tör- 

• t: i maguiarud álláspontja meiiett, 
N ül logi'iji v. a bizottság j i-

,int' li')gy
7.1

nem 
legalább

tudnak Írni és
GO frank egye-

30-at a király nevez ki élet 
nép választ, és pedig Belgrád 

választókerület is egyet-egyet. 
megválasztható vagy kinevezhető 

fi polgári
birtokában van, állandóan 

elmúlt 40 éves s évente legalább 
állami adót Jiset. A rangra

népemet, annak a remény cinnek adtam kitép - 
7X-st, hogy ezzel a házassággal megállapított 
boldogságom uj erőt top linkem adni áru, 
hogy teljesen népem javunak és haladásának 
szentelhessem magam. Mint mindig, ukko: is 
tökéletesen megértett engem a szerb nép és 
azzal a hagyományos szeretettel és hüseg- 
„et vett körül, a mely öt minden jelentős pil­
lanatban összekötötte az Obrenorics-hazbol 
való elődeimmel. Ezzel a szerb nép újabb 
bizonyságát adta hazafmi érettségének és annak, 
hogv az ország igazi szükségleteit es érdekeit 
helyesen fogja fel. Ebből azt a meggyőző­
dést is merítettem, hogy most mar elérke­
zett a pillanat, hogy — hala istennek - 
beválthatom királyi szavamat és megtclet- 
betek népem várakozásainak es reményeinek 
az altat, hogv Szerbiának, a nép iegjelenle- 
kenyebb politikusaival egyetértve, uj alkotmányt 
adok. Az 188‘.l-iki alkotmány a törvényhozó 
hatalomnak beavatkozást engedett a végn hajtó 
hatalom jogkörébe cs ezt működésében akaua- 
lvozta. Az lSU'.i-iki alkotmány ellenben olyan 
túlsúlyt adott a végrehajtó hatalomnak, hogy a 
nemzeti népképviselői képtelen volt befolyását 
az államügyek menetére kellően érvei y.'.-ueni. 
Erős akaratom most, hogy az uj a.„ulmany 
helves viszonyt teremtsen a törvényhozó es a 
végrehajtó hatalom között és ez állal népünk­
nek szigorú törvényességgel párosult, a polgá­
rok szabadságait tisztelő, állandó alkotmányos 
rendet bizlositson. Ma, mikor életbe lép ez az 
uj alkotmány, a melyet saját kezdemenyeze- 
=emból adok népemnek, egyszersmind kijelen­
tem, hogv ezt az alkotmányt, a mint a nemzet 
képviselete összeül, ünnepies királyi eskümmel 
meg tegom erősíteni, azzal az erős elhatározás-

iiis7.1, I1'"U ÍJUL') lei .-- 
i-.mr'ztev ti-'yelmút, hogy 

u : 'mi.lettel a:: olyau

karodnak 
■nek a többi j-ol- 

használj ik tel azt a védc- 
lelk' szen.k volnának o.yari Kiskornak, 
magukról gondoskodni kivételes tór- 
Ha a polgároknak elég biztositékot 

elég az. bizonyara a lelkészekre nézve is.

foglalás,
orvoslást

most revízió alá knv .'ív k, 5 
I'':.'*-, ha a Lonven' t' lhuna 

törvény n ■ guik'-t itáliai :
: , me.yi't irrst mint relnies

Antal Gábor nem tartana hriy-snek. 
ítél,, hogy a lelk-sze. megkalöobüztvi 
gároktól. Ott v:m u tiirvúuy, 
lemre. X agy a n : 
liogy ne tudnának 
vényt nem kivan
nvuit a törvény, - -n * . . . .

‘ Tisza Kálmán kel dolgot akar te említeni. Az egvsz 
ha« táiekozatl.uia H-rbói származik. 1 ajvkozuthmok a lelke- 
szék, de tajékvzatlanok a hatóságok is. Xem tarlana 
léleslegesnek, lm a miniszter utasítana a kir. _t .b.akal, 
hoEV épen elvan körlevelet küldjenek a birosagoílioz 
mint a debreczeni tábla elnüksi ge. A kerületek pedig 
figyelmeztetnék a lelkészeket, hogy az dyen 
mint a mely ellen most a tiszántúli kerület 
keres, nem jogos.

A konvent a Tisza Kálmán felszóialasa érteimében
határozott. _ , „ . . . , _ , •

Sasa Béla jelenti, liogy Dókus l.rnu mint a közalap 
v grcliajtó bizottság elnöke azzal a kéréssel fúróul 
a kouventhez, hogy miután a vállár kozoktatiisugyi 
miniszter nem járult hozzá, hogy a lelkészek kuzalapi 
illetményei a korigruánál beszámíttassanak, írjon lel 
a konvent a miniszterhez azért, hogy jövőre a lelkészek 
kuzalapi tartozásaikat mint egvvb adókat levonásba 
teliessék.

Fejes István ellenzi a javaslatot, mert a kuzalapi adó 
önkéntes adakozás és Így nem illik reá a törvénynek a 
az intézkedésé, hogy a kongrua a Iizetcst minden 
és köteles járulék levonasavai egészíti ki.

Antal Gábor is a javaslat ellen szól. 
fizesse ez.t az adót, hanem raindeuik lelkész maga

Gróf Tisza István utal arra, hogy 
önkéntes adu, hanem köteles járulék 
mék figyelembe vételével indítványozza 
meg a konvent a domestic! 
pedi

Tisza Kaim .11 elnök k 
meO’*’ ni1 rail föl. Az ' g 

I felírni, i másik szerint a 
Hí tart! i l'.cíyéuvaiuiiuk.

i.sUtálja, hogy kétféle v- 
vi& -z- iint a tiiiniszlcrhez k .. 
íürvcnyhozáshoz. Most egyik t 
Ha azuaban szükséges lesz,

lu
lesi.
egyhangú

tárgya! - 
hogy kieh - 

Helyes lett

rendelet?

adó 

Ne az állam

domestica nem 
A fölmerült esz- 

hogy állapítsa
_______  kötelező voltát, másrészt

u^.,6 - megtérítési igény jogosságát, mert ez olyan köz­
teher, mint bármi más adó. Ily irányú fülterjesztést kell 
intézni a miniszterhez.

kérdés, hogy napi- 
dolog fölött, vagy (irtassák tovább ? 

kérdést a mai viszonyok köz* el-

löi vényhuz-isílag 1 provokálná» 1 
Gról Tisza ls.tv.ui kijelenti, ho 

rozatr.i van remény, akkor Hail -zúiás jógától.
Báró Bánffy Dezső figyelmezteti Tisza Istvánt, hogy 

egyhangú határozati ói nem h-het szó, mert ó megma­
rad álláspontja mellett.

Gróf Tisza István erre bel.'mesy a keni 
Mindenekelőtt Mállitja azt a kérdést, 

pitette-"' a miniszter az egyiiaz kérését, 
volna, hogy ha a miniszter soha sem bocsátja ki 
deleiét. De meg nem történté tenni 
nem lehet. A konvent előtt most m.ir köt ut van : vary 
megnyugszik a miniszter válaszúban, vagy nem. Ha 

n ■" támadást keil intéznie .1 kormány ellen, mely az 
egyházon a sérelmet elkövette, lis ha komolyan veszi 
ezt' a dolgot, csak a végletekig menő küzdelemről lehet 
szó. Ezután eiötérbe nyomul, az 
rendre térjenek-c 
Helyes volna-e ezt 
mérgesíteni ? Viileményc az, hogy nem. Elfogadja a bi­
zottság javaslatát.

Dr. Bartók György erdélyi ref. püspök kijelenti, hogy 
Erdélyben nincs egyetlen Írástudó ember sem, ki ros,.- 
szabb'nak ne tartana a második leiratot, mint az elsőt. 
Különösen az a része sérelmes, mely püspök Matt csak 
római Lalii- püspököt ért. Az erdélyi képviselők műid 
ezen a véleményen vannak. Nem fogadja el a bizottsági 
javaslatot ts indítványozza, hogy intézzenek újabb fel- 
terjesztést a miniszterhez.

Szilagyi Dezső úgy latja, hogy folreértik a jogügyi 
bizottság indítványát. A miniszter második leiratával 
senki sincs teljesen megelégedve. De nem ez a kérdés: 
hanem az, mi a t«endő. Az erdélyiek egy «szelid 
hangú- uj feliratot kívánnak, ennek se czélja, se sikere. 
Ez csak arra való, hogy valamit tenni látszódjanak. 
Ily lépéshez szóló nem járul. Semmihez, a mi az ügyet 
ütközetbe viszi, a nélkül, hogy szükség volna reá cs It 
leslegesen vereségnek teszi ki, Minthogy a második le­
irat teljesen nem elégít ki senkit, ez fejeztessék ki, 
mondassák ki az is, hogy egy régi czimnek felelevem- 
tűse nem egyez meg azon újabb törvények szellemevei, 
melyek a beveti kér, egyházak paritását, törvényes fdg-
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getlenségéí és püspökeik törvényes állását körülírják. Ez 
emlékeztet a kánonjogból eredő arra a nézetre, hogy 
valódi püspök csak a római kath. püspök, a többieket 
csak úgy hívják. De ezek a pretenziók teljesen hatály­
talanok és maga a miniszteri leirat ismételve mondja, 
hogy semmi tekintetben ily hatály vagy jelentőség a 
régi czim alternativ használatának nem tulajdonítható, 
— egyébiránt ha nem mondaná is, pedig ismételve és 
nyomatékosan mondja, az a czim egy üres szó, mely­
nek szemben közjogi rendünkkel, semmi legkisebb há­
láivá sincs. A miniszter bioázott, midőn annak feleleve­
nítéséhez hozzájárult. Igyekezett a félreértéseket elhárí­
tani azzal, hogy kimondja a czim teljes jelentőségnélku- 
liségét és elismeri, hogy a másik czim törvényes és jogosan 
alkalmazható. Szemben ezzel, mi tulajdonítsunk annak 
túlságos jelentőséget? Mi vegyük kicsibe az országos 
törvények jelentőségét és ily kérdésekben egyedül döntő 
erejét? Ha az csakugyan veszélyeztetné egyházunk tör­
vényes állását, akkor minden törvényes eszközzel fel 
kellene lépni az ellen, nem pedig «szelíd hangú» fel­
irattal. Részéről a határozati javaslatot megtoldani kí­
vánja azzal, hogy a második leírás sem egyez meg tel­
jesen újabb törvényeink szellemével és határozataival. 
De egyszersmind őrködni kell, hogy ebből az alternatív 
czimből semmi káros következtetés ne álljon elő, és ha 
ilyesmi mutatkoznék, a legnagyobb e élyiyel kell fel­
lepni. . .. , ,

Kitér arra, hogy semmit sem érne egy uj sikertelen 
felirat, pláne ha előre kimondják, szelíd legyen ám. 
Kimutatja, hogy a közjogi bizottság javaslata csak azt 
mondja, hogy ezúttal további lépések, tételét szükségte­
lennek tartja, — ez nem ad fel semmit, nem kcczkaztat 
semmit, de nem akar túlzott jeienlóárgyt tulajdonítani 
a mai stádiumban ennek a dolognak, mert nenéz lpnne 
azt állítani, hogy bárkit meggyőzhetünk arról, hogy 
az igy módosított és magyarázott miniszteri leiratban 
pozitív támadás van egyhazunk törvényes állása és pari­
tása ellen. . . .

Ezért javasolja, egészittessék ki a határozati javaslat 
indítványával és fogadtassak el. .

A konvent a bizottság javaslatát Szilágyi Dezső meg- 
toldásával togadta el és pedig csaknem egyhangú hatá­
rozattal.

Az ülést holnap folytatják.

VIDÉK.
- Beregszász uj polgármestere. Beregszász város 

a dr. Buzáth Kamiit nyugatomba vonulása után meg­
üresedett polgármesteri székbe Gáthy Zstgmond hitel­
intézeti pénztáros 37 szavazata ellenében 42 szavazattal 
Szabó Albert kir. tanácsos, nyug. kir. pénzügyigazgatot 
választotta meg.

- Caongrádmegye törvényhatósági bizottsága
1,800.000 koronát szavazott meg a törvényhatóság terü­
letén lévő közutaknak müuttá leendő kiépítésére. A 
megyét e határozat meghozatalára első sorban is a 
varmegye területén mutatkozó munkahiány és az ezzel 
járó Ínség csökkentésére való igyekezet vezette. Kérvényt 
intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy a korm. ny 
is járuljon hozzá az inségmunkák keresztülviteléhez. 
Hegedűs miniszter értesítette a vármegyét, hogy a maga 
részéről 600.000 korona államsegélyt biztosit a vár­
megye részére. A vármegye közgyűlése ma foglalkozott 
a miniszteri leirattal s azt örömmel vette tudomásul. 
Hegedűs miniszternek, valamint Vadnay főispánnak és 
Enyedy Lukácsnak, a kik az államsegély kieszközlése 
érdekében sokat fáradtak, jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak. A munkálatokat haladéktalanul megkezdik.

* Tlaitnjitss Hont vármegyében. Hont vármegye 
e hó 16-án Czobor László alispán elnöklete alatt tar­
totta meg gyűlését. A részletes tisztujitás eredménye: 
Megválasztották : főjegyzővé Forster Ferenczet, I. al- 
fegvzővé Somogyi Bélát, 11. aljegyzővé dr. gróf Wilcek 
Frigyest, III. aljegyzővé Landauer szobbi szclga- 
birőt. ____________________ _

ÚJDONSÁGOK.
— április 19.

— Személyi Ilivel:. Katália királyné Biar­
ritz ból Madridba érkezett. — Gróf Széchenyi, a 
király személye körüli miniszter Becsből Budapestre
utazott.

— A király Budapesten. A király ma reggel kísé­
retével külön udvari vonaton a fővárosba érkezett. Az öt 
szalonkocsiból álló vonat tegnap este indult cl Becsből 
s ma reggel pontosan a meghatározott időre, öt óra 
négy perezre robogott be a nyugoti pályaudvarba. A 
király fogadására megjelentek Márkus József főpolgár­
mester, Rudnay Béla főkapitány, Daróczy Rezső 
állomásfőnök, Kolossá Géza rendőrfelíigyelö. Az udvari 
váróterem előtt pirosbársony szőnyeg volt elteritve. Itt 
várakoztak a jelenvoltak a vonat megérkezésére. A 
vonat alig hogy megállt, a szalonkocsiból a király kilé­
pett s katonásan üdvözölte a fogadásara megjelenteket. 
Az udvari vonatot Ludwigh Gyula elnökigazgató ve 
zette s kisérték Décsey üzletvezető és Rotányi főfel­
ügyelő. A király a vonat megérkezésekor először 
Ludwigh elnök igazgatóhoz lépett s par szót váltott vele. 
Azután Márkus József főpolgármestert és Rudnay 
Béla főkapitányt tüntette ki megszólításával. Majd kísé­
retével a királyi palotába hajtatott. A királytyai jöttek 
gróf Paar Ede fűhadsegőd, Bolfras hadsegéd, herczeg 
Liechtenstein első íőudvarmester, Hőiméi korvett 
kapitány, szárnysegéd, Rönig osztályfőnök, dr. Bérezel 
udvari orvos s a kabinetiroda tisztviselői. A király 
várba hat óra után pár perczczel érkezett meg, a hol 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, Loebenstein 
szertárigazgató, Kanter Károly apát, udvari plébános 
és Oahli várkapitány fogadták. Az uralkodó megérke­
zése után nyomban lakosztályába vonult.

— Gizella főherczegnö Budapesten Gizella 
főherczegnő Becsből ma délután kíséretével a fővárosba 
érkezett. A főherczegasszony fogadására megjelent a 
nyugoti pályaudvaron a király, gróf Paar Ede fóliad- 
segédjével. A mint a vonat megállót!, a király odalépett 
az udvari kocsihoz s lesegitette a főherczegnőt, a ki 
kezet csókolt a királynak, majd megölelték egymást. 
Azután nyitott kocsin felhajtanak a palotába.

— Megbüntetett király. A belga királynői 
nemrégen Bolognában pénzbüntetést kellett fizetnie. 
Az ottani lapok Írják, hogy az uralkodó a napok­
ban Bolognából két hölgy gyei Modennába rándult 
ki. Mikor a kis társaság kiszállt a vasúti kocsiból 
s a király megmutatta a jegyeket az ellenőrnek, 
az hivatalos komolysággal szólalt meg:

— Büntetést kell fizetnie, uram!
A király csodálkozva nézett rá.
— Büntetést ? Miért ?
— Mert személyvonatra váltott jegygyei villám- 

vonaton utaztak.
Az uralkodó a hölgyek jóizü kaczagása közt 

vette elő pénztárczáját és fejedelmi gavallériával 
a büntetést háromszorosan fizette le.

— UJ magyar nemen. A király Radivojevici Novák 
századosnak és törvényes utódainak a magyar nemes­
séget a «dobrodoli» előnévvcl díjmentesen adományozta.

— Kórházak vasárnapja. Igv nevezik Angliában a 
husvét után következő második vasárnapot, mikor az 
ország minden templomában gyűjtést rendeznek a kór­
házban levő szegény betegek felsegitésére. Budapest tem­
plomaiban a gyűjtés e hó 21-én, vasárnapon, lesz, mikor 
IS a fővárosi társasélet előkelő hölgyei megosztják 
guk között a templomokat s gyűjtést rendeznek a fő­
váré« kórházak szegény betege, javára. A gyűjtést a 
«Szamaritánus Egyesület» rendezi, melynek elnöknöje a 
uemtilelkü gróf Wenckheim Krisztina.

_ Az angol királyné otthon. A The Lady s
Magazine legutóbbi számában miss Mary Spencer 
Warren érdekes ezikket közöl Home-life at Sand­
ringham czimmel a jelenlegi angol királyné életmód­
járól. Alexandra királyné legszívesebben a sandring- 
hami kastélyban időzik, hol az életmód patriarchalisan 
egyszerű. A reggelit kilencz órakor szolgálják fel és 
utána a királyné egy-két női vendéggel legtöbbször 
boudoirjába szokott visszavonulni barátságos beszélgetésre 
vagy pedig az egész társaságot magával hívja a baromfi 
udvarba vagy az istállókba. A királyné nagyon sze­
reti a lovakat és a többek között két magyar pony 
is van az istállójában. A lovak mind ismerik a király­
nét, a ki sohasem megy az istállóba a nélkül, hogy 
kedves állatainak egy halom ezukrot ne vinne ... A 
nap sétával, olvasással, kézimunkával és zenéléssel telik 
el Sandringhamben. Este nyolez órakor van az ebéd, 
melyet rendszerint ismét zenélés követ, különösen olyan­
kor, ha - a mi elég gyakori eset - zenészek is van­
nak a vendégek között. A királyné tudniillik nemcsak 
nagy sportswoman, de szenvedelyes zenész is. Kiváló 
finom érzéke van a sene iránt és rendkívül ügyesen 
zongorázik. Ezt anyjától örökölte, a ki szintén nagy 
zenei talentum volt és a kivel a királyné leánykorában 
gyakran játszott négykézre. Alexandra királyné külön­
ben kétizben már hanaversenyen is közreműködött, de 
ezeket a hangversenyeket, természetesen, mindig szi­
gorúan zárt körben, csak kevés vendég jelenlétében tar­
tották meg.

__ A szultán bátorsága. A konstantinápolyi
földrengés alkalmából a lapok sokat Írtak a szul­
tán hidegvérüségéről. Hogy míg a teremben vol­
tak hanvat-homlok iparkodtak menekülni, addig 
a török ' császár rendíthetetlen bátorsággal és 
nyugalommal maradt helyén s intézkedett. Mint 
egyik párisi lapnak a (örök fővárosból Írják, ez 
csak részben felel meg a valóságnak. Mikor 
ugyanis a földrengés beállott, a szultán az első 
perezben, mintha odaszegezték volna, úgy ült 
trónusán. Aztán fölállt, pár lépést telt és lement 
a barom lépcsőn. Aicza halalsapadt volt, de pat 
pillanat múlva megértette, hogy mi történt s is­
mét visszanyerte nyugalmát. Ettől a percztúl lógva 
igazán méltóságteljesen viselte magat. Es ez, az ő 
aggodalmas természetét ősmerve, valóban dtese- 
retreméltó. Igazan van rá oka. hogy büszke legyen 
viselkedésére, melyet alattvalói hősiesnek jelez 
nek. Különben a szultán nem mindig 

épen azért emlegeti
volt ilven
annyit 

hősiességét, mert 
neki.

bútor s a nepe
földrengés alkalmával tanúsított 
tudjak, hogy ez nagyon hízeleg 

_ Az oszágcs statisztikai hivatalból. A király
dr. Vargha Gyula osztálytanácsost és a központi sta­
tisztikai hivatal aligazgatóját miniszteri tanácsossá és a 
nevezett hivatal igazgatójává, dr. Vízaknai kor osz­
tálytanácsost ugyanezen hivatal aligazgatójává, végül 
dr. Hegyeshalmy Lajos miniszteri titkárt osztálytaná­
csossá kinevzte.

— A Danáról. A földmivelésügyl minisztériumhoz ma 
érkezett jelentések szerint a Duna a felső szakaszon egész 
Komáromig szépen apad, innen lefele lassan arad. 
Budapesten tegnap óta 10 centimelernvi emelkedés 
mutatkozik s mai magassága 4% centimeter. Itt a io- 
városnál még holnapig pár centiméterrel emelkedik 

viz, azután beáll az apadas
— Királyt kitüntetések. A király dr. ilenczfalvi 

Sárkány Andor miniszteri tanácsos czimmel es jelég­
gel felruházott osztálytanácsost miniszteri tanácsossá és 
Csóka József osztálytanacsosi czimmel felruházott .ei­
nig,.téri titkárt osztálytanácsossá kinevezte, dr. váraljai 
Fuhrmann Ferencz miniszteri titkárnak pedig az 
osztálytanácsosi ezimet díjmentesen adományozta.

— Az egyetemi kör tegnap este tartotta meg 
ezidei első közgyűlését. A tagok, a napirenden levő 
fontos targvakat " tekintve, különösen nagy számmal 
jelentek meg Tahy Endre elnök bejelentésére, a koz- 
"Viilés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a kör bizott­
ságának javaslatai, a mely oda irányult, hogy Csuszka 
Gvör-y kalocsai érseket, továbbá ponori Thewrewk 
Emil' i ronktort a kör diszlagjavá válassza meg es 
Utasítja az elnököt, hogy azt a megválasztott uj dísz­
fátoknak rövid időn belül tudomására hozza. A napi­
rend legfontosabb targya volt az alap- es ügykezelési 
szabályok módosítása. Az uj alapszabályok ckeszitcsé- 
vel a bizottság az elnökséget bízta meg. A javaslatnak, 
3 melyet a bizottság az április 17-én tartott ülésen el­
fogadott, az a lényégé, hogy a választás idi pontját 
szeptemberről januárra tettek át, a bizottság tagjainak 
mandátuma két évié szól, a műegyetemi hallgatok pe­
dig az egyetemi körnek nem lehetnek tagjai. A januári 
választáson j.gaikat csak azok 
előző félévben lefizettek tag: 
tagok számaránya szeriül 
ugv, hogy mindéi: 200

— A pekingi Gróf Waldersee
mint Pekingből jelentik — a kiállott izgalmak kö­
vetkeztében megbetegedett. Az elégett épületek 
romjai csaknem egy hold területet foglalnak el. 
Rengeteg műtárgy pusztult el. Többek közt sok 
ajándéktárgy, melyek a német császárnak voltak 
szánva. A palotában a tűz ellen való védekezés 
lehetősége annyira elégtelen volt, hogy. a tűzvész 
hajnali 2 óráig egyhuzamban terjedt tovább. 
Schwarzhofíi Gross tábornokon kívül egy német 
katonaőr is ott lelte szörnyű halálát.

— Földrengés. Módodról jelentik, hogy ott 17-én 
reggel 8 óra 30 perczkor ismét rövid ideig tartó, gyönge 
földhullámzást éreztek.

= Hirtelen halál. Schitz Ferencz napszámos teg­
nap a rózsa-uteza 86. szám alatt levő lakásán hirtelen 
rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestéi az orvos­
tani intézetbe szállították.

= Kifosztott zálogház. A betörők, miután a fő­
városban alég jó üzleteket csináltak, kimentek Erzsébet- 
falvára s óit kezdték meg működésüket, még pedig jó 
eredménynyel. Feltörték ugyanis — a csendőrség jelen­
tése szerint — az ottani takarékpénztár zálogházát s 
onnan tömérdek arany* és ezüst-nemüt magukkal vittek. 
Hogy mik a tárgyak, eddig megközelítőleg sem lehet 
tudni. A nyomozást úgy a csendőrsőg, mint a rendőr­
ség nagy eiélylyei folytatja.

= Rejtélyes öngyilkosság. A Locdon-szállódéban 
e hónap 10-dike óta egy 30—35 évesnek látszó, elegáns 
külsejű úri ember lakott, a ki Csiszár József ókanizsai 
földbirtokosnak irta be magát a vendégkönyvbe. Ma 
délután fél 1 órakor, miután előbb hiaba töltögették, 
feltörték a szobája ajtaját es ott találták az ágyán át­
lőtt homlokkal, halva. Az asztalon egy levél feküdt, a 
melyben azt Írja a rendőrségnek, hogy régóta agylá­
gyulásban szenved és ezért lett öngyilkossá. Egyúttal 
figyelmezteti a rendőrséget arra, hogy ő nem az, a ki­
nek mondta magát. Csiszár József csak álnév. A rend­
őrségnek legyen feladata, hogy igazi nevét megtudja. A 
temetésre 100 forintot hagyott. Az öngyilkos fekete 
zsaketruhát viselt. Haja es bajusza fekete. Fehérnemű­
jében K. J. monogramm van. A rendőrség azt hiszi, 
hogy Kara József, a szegedi kerületi betegsegélvző 
egylet pénztarnoka, a ki eltűnt Szegedről s levélben 
értesítette a szegedi rendőrséget, hogy öngyilkosságot fog 
elkövetni.

= A homokbánya titka. Az egyik angyalföldi 
rendőrőrjarat a László ut mentén elterülő homokbányá­
ban, az 51. számú telken egy munkásnak kinéző ember 
holttestére akadt, a mely már néhány nap óta ott he­
verhet. A holttestnek csak a lábfejei látszottak ki a 
homokból, s mar eléggé rothadasnak indult. Hogy 
mikép jutott a homok közé, azt a vizsgálat fogja kide­
ríteni. Lehet, hogy reáomlott a homos s odaíult, nem 
lehetetlen azonban, hogy bűntény aldozata lett. Beszál­
lították a törvényszéki orvostani intézetbe s a rendőrség 
széleskörű nyomozást indított a rejtély felderítésére s az 
illető személyazonosságának megallapitására.

iskolában kettedfél órától negyedfel óráig akar tamtam 
az ügyosztály. A tervezet az egyes iparágaknak a kö­
vetkező elemi iskolákat jelölte ki: a díszítőknek a gróf 
Károlyi-utczait, az ékszerészeknek és ötvösöknek a Lipót- 
térit, a géplakatosoknak a timár-utezait, külső váczi- 
utit. Bakács-térit és Szent-László-tént, a lakatosok ré­
szére a timár-utezait, angyalföldit, Wesselényi-utcza.t és 
Szent-László-térit, a sokszorosítók számára az érsek- 
utczait, a szabóknak a Kazmczy-utczait, a czipészeknek 
a Margit-körutit és nyár utczait, a műszerészeknek a do- 
hány-utezait, a bádogosoknak a Szentkirályi-utczait, a 
faiparosoknak a Rökk Szilárd-utczait. az építő iparosok­
nak a Margit-körutit és Baross utczait, a henteseknek 
és mészárosoknak, a sütőknek és borbélyoknak a Be- 
zerédy-utezai iskolát. Ezenkívül általáoos irányú inas- 
iskolát akar a Szarvas-téri. Margit-körúti, timár-utczai, 
angyalföldi, Bezerédy-utczai, Kiszuglói és Szent-László- 
téri elemi iskolákban. Az előterjesztés szerint az átszerve­
zéssel évenkint 35.000 koronát takarít meg a 
város.

fő­

terem külső képe rendkívül érdé- 

előkelő

= Elegáns divatos ruhák készülnék Tereczky és 
Lilieoberg férfiszabó-czégnél, Budapest. Varosház-u. 12.

Gfondta ós Blum fővárosi tcrfiszabó-czcg (Erzsébet- 
körút 17.) lapunk mai szainaban megjelent hirdetésére 
felhívjuk a szives olvasó figyelmét.

=- Akaczla poadre országszerte a legkedveltebb 
hölgypor ara : 1 kor. Főraktár Kriegner György gyógy­
szertára Búd .pest, Kálvic-ter. Arcz créme 2 kor. uiosűo- 
szappan 1 kor.

SZÍNHÁZ és művészet.

gyakorolhatj ik, a kik az 
i ttjaikat ; » vaiasztus a 

megosztva történik és p- dig 
alasztó egy választási bizott­

ságot kap. A közgyu.ós ezt a javaslatot általánossá*, 
ba'n es részleteiben egyhangúlag eltagadta. A közgyűlés 
véoül elhatározta, hegy örömmel csatlakozik ahhoz 
mozgalomhoz, a mely az orosz diakok vrdekeben meg- 
indult es utasítja az elnök«, get, hogy ebben az irányban 
érintkezzék a nemzetközi diákszövetség elnökével, Lúd 
wlg Rezsővel és az összes ifjúsági egyesületek elnökénél.

_ X kasszarabló főhadnagy. Dióssy Viktort
Széke fehéruárott állomarozo 12-ik cs. és kir. ulánus 
ezred főhadnagyát, a ki ezredének pénztárat elrabolta, 
még nem ítéllek el. Ügyében a vizsgálat m g 
folyik. A vizsgálat mar eddig is megáiiapitotta, hogy 
Dióssy Viktor az elrabolt pénzesládával atyján 
nyitramegyei, csehi! birtokára utazott. Dé.utan érkezett 
oda és atvja a tornáczon várta. A főhadnagy, mielőtt 
apját üdvözölte volna, a ládát a kocsis segítségével 
pinezébe vitte és a piocze ajtajit lezárva, a kulcsot 
magához vette és csak azután sietett atyját üdvözölni.
A ládát éjszaka törte föl. A láda mint bűnjel a had­
bíróságnál Jelilc Károly százados hadbíró szobájában 
van Zárjával nem tudott boldogulni és igy a pántokat 
verte le. A vizsgálatot ma is Jelik százados hadbíró 
vezeti. Tegnap Dióssy főhadnagy egyik iljukori barát­
ját hallgatta ki. Dióssy maga megvallotta, hogy a pénzt 
ő rabolta el és ebbe a bűnbe rossz végzete kergette. Az 
indító ok felől azonban nyilatkozni nem akart.

_ Anarchista összeesküvések. New-York-
ból táviratozzak : Mint a New-York Herald Liienos- 
Ayresböl értesül, a rendőrség Bosarióban iromá­
nyokat foglalt le, melyek Vilmos császár, II. 
Mik ós czar, az clasz király és királyné és a 
turini gróf élete elleni összeesküvésről tettek tanú­
ságot. Az összeesküvést Pattcrsonlan szervezték. 
A lefoglalt iratokból kiderült, hogy Romagniló 
anarchista, a kit nemrég Németországban letar­
tóztattak, Pattersonból utasításokat kapott.

— Barnám ó» Balley vasárnap fejezi be buda 
pesti előadásait. A tegnapi két előadás rendkívül látoga 
tolt volt. Minden egy óramű pontosságával működött, 
a mely pontosság általánosságban jellemzi a Barnum és 
Bailey-féle organizácziót. A bohóczok [serege az előadás 
egész tartama alatt a közönségei zajos derültségben tar­
totta, mig a gyönyörű akrobata és lovasmutatványok a kő- 
zönseg tüntető elismerését vivták ki. A Barnum és Bailey 
vállalat intézosege rendkívül hálás a fogadtatásért, 
a melyben úgy a hatóság, mint a sajtó és mindazok 
részéről részesült, a kikkel ittléte alatt összekötte­
tésben állott. A czirkusz vasárnap este 4 különvonaton 
elhagyja Budapestet és Székesfehérvárrá indul, a hol 
hétfőn két előadást rendez. A héten Pécs, Eszék, 
Újvidék, Zombor és Szabadkán taitanak előadást 
a fcydapeüi teljesen azopos műsorról.

— Hangverseny. A nemzeti zenede tegnap tartotta 
harmadik zenekari hangversenyét a vigadó nagytermében.
A hangversenynek különös érdekességet kölcsönzött 
Siklós (Schönwald) Albert végzett zeneakadémiai nö­
vendéknek egyik nagyszabású zenekari nyitánya, mely a 
fiatal zeneszerző első debutje volt. Annak, hogy a zene­
akadémiát bevégezte, két éve s már akkor is feltűnést 
keked. Nem értjük, miért ignorálja a zeneakadémia tel­
jesen legtehetségesebb végzett növendékeit. Azt hisszük, 
épen ezeknek kellene módot nyújtania, hogy tehetsegü­
ket és a magyar zeneakadémián szerzett képzettségüket 

nagy publisum előtt illetékes helyen érvényesíthessek. 
Miért szűnik meg az érintkezés a zen- akadémia vezető- 

és a végzett eminens tehetségű növendékei között ? 
Miért veszik le kezüket róluk ? Akármim legyen is ez, 
bizonyos, hogy az intézet vezetőségének jobban kellene 
törekednie, hogy az igazi tehetségek tovább fejlődhesse­
nek. Egy nyitányt hallottunk Siklós Alberttól nagy zene- 
karra, mely Schiller egyik balladájára készült. A mü 
nagyon hangulatos, sok benne az eredetiség, s a hall­
gató érklődését mindvégig tokozza. Instrumentácziója 
fényes s az egyes hangszerek kezelésében feltűnő jártas­
ságot árul el. Ezután a zenede növendékei közül 
Kocsis János, Harrnos Blanka, Átérő Jolán, Renner 
A. s mások szerepeltek, kik mindannyian tehetségükről 
s előmenetelükről tettek tanúságot. Mérő Jolán szép 
haladásról tett bizonya got. Igazi kis művésznő, a ki ked­
ves előadással és érett felfogással játszott. Közönség sok 
volt és tapsban sem volt hiány.

— A nemzett azalon tegnap számos tag'részvéte­
lével gról Andrúi.:y Gjula elnöklete alatt tartotta a 
közgyűlést előkészítő választmány! ülését. Alapos meg- 
vitatás UI..U elfogadta a választmány a módosított alap­
szab .lyukat, jóváhagyta a zárszámadásukat cs hozzá­
járult a költségelőirányzathoz. Ez egyöntetű elhatározás 
alupj n lógja a választmány javaslatait a közgyűlés elé 
terjeszteni, mely — mint jeleztük — szombaton, április 
:U-an, délután 4 órakor lesz.

— A magyar képzőművészek egyesülete ma 
este közgyűlést tartott, melyen ki lelepő Zala György 
helyébe Hauszmann Alajos műépítészt választották 
meg elnöknek. Titkár lett: himnach László, pénztáros, 
ezúttal hetedszer: Bruck Miksa. Ezután az alapszabály­
on ódosilásokat fogadtak el. E szerint az egyesület a jö­
vőben három szakosztályban fog működni. Egy festé­
szeti, egy szobrászati és egy építészeti szakosztályban 
Minden szakosztálynak lesz egy elnöke, a kik egyszers­
mind _az egyesületnek alclnökei lesznek.

— Misa Halton a népszínházban Miss Marie 
Halton, ki deczemberben vendégszerepeit a népszínház­
ban, a jövő héten újra fellép a San-Toy czimszerepé- 
ben. A vendegmüvésznő négy estén fog játszani: hétfőn 
22-én, szerdán 24-en, csütörtökön 25 én és szombaton 
27 én. Ez előadásokra a jegyek már holnaptól fogva 
válthatók a rendes arakon a népszínház elővételi pénz­
táránál és a jegyirodában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az elalkkaaztott nyugdíjintézet. A kolozsvári 

nemzeti színháznál márczius 29-én megtartott váratlan 
rovancsolás megállapította, hegy a pénztárvizsgálat 
előtt öngyilkossá lett Tóth József alappénztárnok a 
kezelése alatti kolozsvári nemzeti színházi nyugdíj-intézet! 
vagyonból 53,970 kor. 7 fillért, a nyugdijintézeti vagyon 
kiegészítő részét képező Széchényi alapból pedig 
9357 kor. 37 fillért sikkasztott el. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök az elsikkasztott 
alapok megvizsgálására kormánybiztosul gr. Festetich 
Andor orsz. szinészeti főfelügyelőt nevezte ki. A meg­
indított vizsgálat kiderítette, hogy Tóth József alap­
pénztárnok a sikkasztásokat évekre visszamenőleg kö­
vette el, daczára annak, hogy egy háromtagú Korbuly 
Bogdán, Gajzágó Manó és SzentgyÖrgyi Istvánból 
álló bizottság gyakorolta pénztárnoki működése felett az 
ellenőrzést. A miniszterelnök által elrendelt vizsgálat 
befejezte után, vagyis akkor, mikor már a számszerinti 
összegben és ismeretes volt az elsikkasztott pénz, a 
kormánybiztos márczius 30-ár a értekezletet hivott egybe 
s ezen az értekezleten az ellenőrző bizottságot megszün­
tette, s egyben felhívta Korbuly, Bogdány, Gajzágó 
Manó és SzentgyÖrgyi István bizottsági tagokat, hogy az 
1896-tól 1900 évig elsikkasztott összegekre, vagyis üsz- 
szesen CG.468 k. 7 fillérre nézve biztosítékot nyújt­
sanak. Miután az egyik bizottsági tag, SzentgyÖrgyi 
István vagyontalan ember, a másik kettő pedig vonako­
dott a Tóth által elsikkasztott összegekért teljes mérv­
ben szavatolni, a belügyminiszter felhívására a nemzeti 
színház és a m. kir. operaház jogtanácsosa sürgős 
kérvényt adott be a kolozsvári kir. törvényszékhez, mint 
birtok bírósághoz, az iránt, hogy az 1881. LX. türvény- 
czikk 227. §-a alapján rendelje el a biztosítási végre­
hajtást Korbuly Bogdány és Gajzágó Manó ellen­
őrző bizottsági tagok összes ingó és ingatlan vagyonára. 
A kolozsvári törvényszék soron kívül intézte el ezt a 
kérelmet s elrendelte a biztosítási végrehajtást CG.468 k. 
7 fillér tőke, ennek 1901. évi márczius 23-tól járó 
5° (,-os kamatai, valamint 305 korona 80 fillér eddigi s 
a még felmerülendő költségek erejéig Korbuly Bogdán 
és Gajzágó Manó összes vagyonára. Az ügyvéd ezt a 
biztosítási végrehajtást tegnap foganatosíttatta is Kolozs­
várott s eljárásának eredményéről nyomban jelentést 
tett a hel ügy minisztériumnak és gróf Festetich Andor 
kormánybiztosnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros Ipariskolái. A közgyűlés utasította 

a tanügyi ügyosztályt, hogy tegyen javaslatot az általá­
nos tanoncziskolák megszüntetésére és az ezek helyett 
felállítandó szakirányú tanoncziskolak szervezésére. Az 
ügyosztály most készült el feladatával, A javaslat az 
inasokat mesterségük szerint akarja csoportosítani 
csoportosítás szerint hatvanöt osztúlylyal kevesebb kell, 
mint mosdván. A tanitás idejére vonatkozólag azt java­
solja az ügyosztály, hogy hetenkint két napon három 
három órán, még pedig délután négy órától hét óráig 
két csoportban tanítsák az inasokat, hogy a mester min 
den előadásra csak az inasainak a felét legyen kényte 
len elküldeni. A javaslatnak az a nagy baja, hogy meg 
kell bolygatni miatta az elemi iskolai tanítást. Az elemi

Após és vő.*
«— A miskolci i esküdtszék! tárgyalásról. —

—rth. A múlt héten Miskolczon nem létezett kapó- 
sabb czikk, mint eíry belépő-jegy a hétfői izgalmas es­
küdtszéki tárgyaláshoz.

Csodálatos lorielyok és lelemények lettek kifundálva, 
hogy egy jVgy birtokába jusson valaki. Mindenfele be­
folyások érvényesültek erre a czélra. Valósággal lázas 
érdeklődés vett erőt a közönségen.

Mindjárt elöljáróban hangsúlyozzuk azonban, hogy 
ezt a rendkívüli érdeklődést nem egyedül a bünpür 
okozta, hanem főképen az a hír, hogy jelen lesz 
Eötvös Károly.

Ez a túr úgy halott, mint egy varázsige. Roppant 
arányokat öltött az érdeklődés; szinte ideges izgatottság 
vett erőt a közönségen előre és ez a jelleg uralkodott 
aztán a tárgyalás egész menetén, kezdettől végig, mig 
aztán a felmentő verdikt után zúgva viharzott végig a 
túlzsúfolt esküdtszéki termen a falakat reszkettető, elemi 
erővel kitörő «éljen» kiáltás. A mozgalmas, megrázó kép 
központja pedig korántsem a felmentett vádlott, hanem 
Eötvös Károly érd -kés alakj.i volt.

Ott állott a terein közepén, békés, csőd -.latos tábla­
idról nyugalommal. Arczán széles, derű t jóleső mosoly 
ült, apró élénk szemeivel k-TPsni látszott valakit. Már 
ekkor vége volt védői tisztének, a felmentő Ítélet ki volt 
mondva, a hírősig nem volt a teremben.

A vajdát már feltette rengeteg «báránybőr süvegét,» 
feiiiuzta hatalmas bundáját, rágyújtott arra a csöpp 
szivarvégre, melyet — ha csak tehette — a szájúba 
vett és zengzetes hangján megszólalt:

— Hol van b it az a Kr ämer ?
Az a Krämer! Hol is volt ?
Hát kiút volt a folyosón, a hol elájult lányát, a tal­

pig gyászba öltözött százszoros özvegyet, árva unokai­
nak édesjnyját élesztgette . . .

De Eötvös szavára előkerült «az a Krämer», az öz­
vegy is felocsúdott, bejött. Jöttek rokonok könnyes sze­
mekkel és egy szempillantás alatt körülvették a vajdát 
ők is, mások is, százan, és csókolták kezét, ruháját . . . 
Nedves lett egy cseppet a hatalmas prémes, fekete 
bunda a reá pergett könnyektől.

Közben pedig egyre zúgott az «éljen», végig a folyo­
són, le egész az utczáig.

. . . Pedig egy emberélet pusztult el és a ki annak 
a fiatal életnek az elpusztításával vádolva volt, az fel 
lelt mentve . . .

Igaz. De a közönség bámulatos érzékkel, üsztön- 
szerüen megérezte, hogy ha az a vádlott nem lett 
volna felmentve, akkor az elpusztult fiatal életen kívül 
egy másik élet, de több élet is elpusztult volna. Az 
özvegy elvesztette volna édes apját, az árvák üreg 
apjukat, fenntartójukat, mindenüket és nagy kérdés, 
hogy biinöst ért volna-e a törvény rettenetes, sújtó 
keze, vagy csak egy mond hatatlanul szerencsétlen 
embert tett volna még szerencsétlenebbé, nyomorul­
tabbá ?

. . . Talán a szegény, korán sírba szállt áldozat szel­
leme is kiengesztelődött. Hiszen ha a börtön ajtaja nyi 
lik meg a vádlott előtt, oda szegény árváinak fenntar­
tója, most apja ment volna be.

* A Borsod-Miskolczi Közlöny-bői vesszük e közleményt. 
A hétfőn megtartott esküdtszéki tárgyalásról mi is adtunk 
tudósítást. A miskolczi esküdtszék Eötvös Károly védelme 
alapján fölmentette a vádlottat, a ki tudvalevőleg vejét lőtte 
agyon, boldogtalan leányának térjék Szerit,

Az esküdtszék!
kés volt.

A padsorokat intelligens, előkelő közönség foglalta 
el — Három teljes padsort elől hölgyek tartottak 
megszállva és nem tágítottak reggeltől estig. - Né­
melyek még a déli szünet alatt sem távoztak, ha- 
nem ott fogyasztották el a magukkal hozott ételt. A 
padokban ülő közönség azonban a negyedrészei sem
tette ki a hallgatóságnak. _ .

Minden talpalatnyi tér el volt foglalva álló közön­
séggel De még ez sem tette ki az egész hallgatóságot. 
Roppant közönség szorongott ugyanis az esküdtszék, 
terem előszobájában, az úgynevezett <váró»-szobaban ,s.
Ezek ugyancsak szeczessziós módon követték a tárgyalás 
menetét. Ugyanis az ajtó mellett állott egy hosszú lócza, 
azon egymás mellett lánczban szorosan állották az era- 
berek. A lócza mögött egy széles, négyszögletes asztal, 
mint barrikád volt «rögtönözve» és rajta egy csomc 
ban, mint a heringek szorongtak az emberek. Az 
asztal mögött pedig végre egy három öles festőlétra 
állott. Szerencsére vasból volt a létra, mert különben 
bizonyosan összerogyott volna, annyi ember mászott fel 
rá. Minden létrafokon 1—2 ember állott, hihetetlen 
gimnasztikái ügyességet és fizikai kitartást fejtvén ki. A 
létra legtetején is gubbaszkodott valaki.

A teremben rettenetes hőség fejlődött ki é* való- 
ban csodálatos, hogy az ilyen íullasztó atmosferához 
hozzá nem szokott finom hölgyek közül egyik-másik el 
nem ájult.

A hallgatóság között ott szorongtak igen sok bíró és 
majdnem a teljes ügyvédi kar.

A tárgyalást Orlvay törvényszéki elnök vezette és 
mellette ültek, mint szavazó bírák : Görgey ésHubay.

A törvényszék elnökének ezen a napon igen nehéz, 
súlyos feladat jutott, de megküzdőit vele teljesen.
Föltétien nyugalommal vezette a tárgyalást és higgadt­
sága a legkritikusabb pillanatokban sem hagyta el.

A küzvadat Somossy András kir. alügyesz képviselte 
és — mint Eötvös Károly a védbeszédben említette — 
nagy buzgalmat fejtett ki. Kár, hogy a vád beszéde vé­
gén buzgalma némi túlzásra ragadta.

A védői helyet Eötvös Károly foglalta el és miként 
6 maga könyökével ránehezedett az asztalra, úgy nehe­
zedett rá hatalmas szelleme minden egyes tényezőre 
Lángeszének hatása alatt állott mindenki.

A vádlott nem keltett különösebb érdeklődést. Csen­
desen, mintegy lopva jött be reggel a terembe és félén­
ken leült a vádlottak padjának szélére. Arcza sapadt 
volt. Többnyire írásokkal babrált. Fokozatosan jött vér 
az arczába és este felé, mikor a tárgyalás végét jarta. 
lángban állott a reggel még sápadt, fakó arcz.

Higgadtan, nyugodtan, ügyesen védte magát: nem 
érzelgett. A jelenlevő közönségre egyetlen egyszer sem 
pillantott. Folyton a tárgyalás menetére ügyelt és a 
tanúvallomások alatt ismételten fordult védőjéhez in- 
formácziókkal. Értelmes, eszes, bátor ember benyomását 
keltette, a ki minden energiáját összeszedi, hogy magit 
az ót fenyegető veszedelemmel szemuen megvédje.

Egyetlen egyszer lágyult el. Ez akkor volt, midőn 
leánya lépett a törvényszék elé.

Özvegye volt ez a gyászba borult nő annak a férfi­
nak, kinek az életét talán ö oltotta ki.

£s anyja volt az a nő azoknak a gyermekeknek, a 
kiket talán ö tett árvákká.

Ha van fajdalom, mely képes emb°ri szivet marczan 
golci, akkor az a fájdalom volt az, melyet Krämer Jó­
zsef e pillanatban érezhetett.

Teste meggürnyedt, mintha egy rettenetes nehéz súlyt 
helyeztek volna vállára, arczát két kezébe rejtette es 
zokogott.

Zokogott pedig oly fájdalmasan, hogy szinte vonaglott 
izmos teste.

De a roppantul sújtott özvegy is közel állott az össze 
roskadáshoz. Hogy volt ereje a törvényszék előtt meg 
állani, talán onnan származott, hogy szüntelenül r-i 
gondolt gyermekeire, a kik otthon maradtak és vártai, 
az édes anyjukat, meg az öreg apjukat.

Az egész hallgatóság meg volt indulva ettől a jele­
nettől.

Az özvegy, midőn vallomását befejezte, leült a tanuk 
padjára, de később, már a vádbeszéd alatt is, odahuzo- 
zott apja mellé a vádlottak padjára. Ott is maradt, erő­
sen apjához simulva a tárgyalás végéig, egészen add j, 
mig a törvényszék kimondotta a felmentő Ítéletet, akkor 
aztan arczából — a mely pedig eddig lángban égett - 
eltűnt minden vér és egyetlen hang nélkül elájult. Kö­
rülfogták, kivitték és élesztgettek. Mikor magahoz tért, 
gépiesen, halkan emlegette gyermekei nevét. A gyerme­
kek tehát nem lesznek árvábbak, mint a minők most. 
Megmaradt a f• ntar tójuk . . .

Mire a bizonyítási eljárás be lett fejezve, és a küs* 
vádló is elmondotta vadbeszédét, sötét lett a teremben. 

Mielőtt a védő szólni kezdett, az elnök meggyujtatta 
lámpákat. Világos lett a terem.
A felgyújtott lámpák a termet világították meg, a 

lángeszű védő szavai pedig az elmeket és Lön nagy 
világosság . . .

ötvös beszedet .»z a uizouyos moraj előzte m^g, 
mely minden nagy esemény elofut «rj t. Aztan csend lett. 
Tvijes, abszo.ut csend . . .

A vajda elkezdett beszélni. De ne hogy azt higyje 
valaki, hogy szónokolt. Korántsem. DLkuralt szépen, 
békességgel. Jókedvében volt, nem volt «rettenetes, pe­
dig némelyek talán egy cseppet rettegtek tóle. — Egy 
pillanatra láttuk csak a falni kész oroszlánt, mikor 
tudniillik beszéde folyamán egyik tanú a fejét csóválta. 
— Hát persze nem csóválta többet a tanú a fejét. 
Eötvös pedig folytatta, nyugodtan - de milyen nyu­
godtan ! — isteni békességgel a beszédét. A humor 
csillámát egy-egy helyen valóban mesterileg alkalmazta 

Lássuk csak. — Az egész bűnesetnek bizonyara az 
volt a legkomorabb, legsötétebb, legmegrázóbb momen­
tuma, a midőn az a végzetes lövés eldördült. Ez két­
ségtelen.

Nos, midőn Eötvös épen erről a válságos, tragikus 
momentumról beszélt, épen akkor észleltük a teremben 
a legáltalánosabb . . . derültséget.

Hat nem csodálatos ez ?! Ezer és ezer védő itt 
— talán — sutét színekkel dolgozott volna. Eötvös 
pedig aranyos humorral szól: Mikor a lövés eldördült, 
hát akkor Kohn József ur — egyik tanú, a ki a végze­
tes perezben a szobában volt — «elkezdett» félni és el­
szaladt . . . segítségért, hogy «emberbeo-allatban kár ne 
essék !»

Ez igen egyszerű eszköz volt. Igaz, hogy nem volt 
jogászi, de isteni.

Megrázó, szinte az emberi lélek összes indulatait fel­
korbácsoló volt a vajda beszéde ott, a hol arról beszélt, 
hogy mily rettenetes módon nyilvánul az emberi gyűlö­
let akkor, ha a jótevője ellen fordul.

Ez tisztán emberi dolog. Az állatoknál nem fordul 
elő. Az embernél pedig a legrettenetesebb, Ezt széles 
ecsettel festette meg a vajda.

Megkapó részlete volt a beszédnek a párhuzam após 
és vő között.
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Gyönyörű, meggyőző és igaz volt ott, a hol magya­
rán» hogy ki süthette el a pisztolyt. («Revolvert» nem 
mondott volna egy házért. Egyáltalán egész beszédében 
a «szeczessziö» szón kívül idegenszó nem volt, A sze- 
czesszióra pedig nincs magyar szó.)

De hát lehetetett-e Eötvös beszéde más, mint hatal­
mas és a mellett klasszikusan egyszerű.

Es a milyen a tartalom volt, olyan volt az előadás: 
hatalmas és egyszerű.

A kritikusok azt fogják erre mondani, hogy pongyola 
volt a tartalom is, az előadás is.

Hát ezt is elfogadom. Csakhogy bocsánat, nagyon 
kevés kiválasztottnak adatott ilyen pongyolaság.

Gyilkos diákkisasszony.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ma kezdődött meg Parisban az esküdtszék előtt 
a tárgyalás Vera Oelo diákkisasszony ellen, a ki 
merényletet követett el Deschanel tanár ellen, 
de helyette halálosan találta a revolvergolyó Zete- 
nint, egy másik diákkisasszonyt, a ki saját testével 
védte Deschanelt. Nagy érdeklődés mellett nyílt meg 
a végtárgyalás. A tanuk padján megjelent Deschanel 
tanár, továbbá a vádlottnak több barátnője és a szeren­
csétlen áldozatnak fivére, a ki bejelentett«1, hogy testvére 
a halálos ágyou kérte öt, menjen el a tárgyalásra és 
kérje meg a bírákat, hogy mentsék f$l Vera Gelot.

A vádlott diákleány sötétkék ruhában, sűrűn lefátyo­
lozva ült a védői emelvény alatt. A vádlevél felolvasása 
közben folyton zokogott, Az orvosok véleménye Vera 
Geloról az, hogy hiszterika.

A kihallgatás alig tartott egy negyed óráig. A vádlott 
leány csak annyit felelt az elaük kérdésére, hogy té­
vedett.

Elnök : Az orvosok vizsgálata szerint ön neuropatikus 
és a tudomány arra tanit, hogy a neuropatikusok az 
autosuggestióra hajlandók. Eddig ön megtagadott min­
den felvilágosítást, hogy ki bántotta és mi volt a sértés. 
Hajlandó most megmondani az esküdteknek ?

Vera Gelo sir és nem válaszol.
Elnök: Ön azt mondotta, hogy elnézte Deschanel 

tanárt, mert a bántalmazója fiatal erőteljes ember volt 
g ismertető jele is volt. Mi az ?

Vera Gelo : A balkeze néhány ujja nyomorék ! 
Elnök: Még egyszer felszólítom, mondja meg, ki 

volt a bántalmazója? Ha a közönség előtt nem akát­
beszélni, akkor kiürittetem a termet.

Vera Gelo folyvást zokog és nem felel.
Elnök : Nincs abban semmi szégyen, ha valaki gaz 

merényletnek az áldozata.
Vera Gelo : Nem mondhatok semmit 
Elnök: Miért V 
Vera Gelo : Van okom rá 1 
Elnök : Mik azok ?
Vera Gelo: Nem beszélhetek.
Elnök : Az igazság nevében kérem, mondja meg az 

esküdteknek az igazat, mert különben megbánhatná.
Vera Gelo nem felel. Ekkor védője lehajlik hozzá 

és valamit súg neki.
Elnök : Kérem, hallgasson védőjére !
Vera Gelo nem felel.
Elnök konstatálja a vizsgálat adataiból, hogy V era 

Gelo együtt hallgatta Deschanel tanár előadásait.
Vera Gelo : Akkor először voltam ott!
Elnök : Beszéljen tovább ! (A vádlott hallgat.)
Erre az elnök részletesen elmondja a merénylet tör­

ténetét. Mikor arról beszél, hogy mint áldozta fel ön­
magát Zelenin, akkor Vera Gelo hangosan zokog.

Elnök : Áttérünk a tanuk kihallgatására.
Deschanel tanar, egy *1 éves aggastyán, botra fit 

maszkodva áll a bíróság elé s körülményesen elmondja 
a történteket, ú nem is sejtette délutánig, hogy a re­
volvergolyó neki volt szánva s csak akkor tudta meg, a 
mikor délutáni pihenése után felébredt és temérdek név­
jegyet talált asztalán gratulácziókkal. V égül hálájának 
adott kifejezést a boldogtalan áldozat emléke iránt és 
részvétét tolmácsolta a szegény, önfeláldozó diák-lány 
családjával szemben.

Ekkor Vera Gelo íelsikoltott:
— Kegyelem ! Kegyelem !
Elnök : Tanár ur, öntől a vádlott a merénylet után 

bocsánatot kért. Mit felelt ?
Déschanel: Azt, hogy én megbocsátok !
Vera Gelo : Tévedtem, uraim, tévedtem, bocsássa­

nak meg !
Még Zeleninnek a fivérét hallgatták ki tolmács ut­

ján, aztán a vád- és védőbrszédek következtek.
Az államügyész is az enyhítő körülmények figyelembe 

vételei kerté.
Az esküdtek kimondották a nem vétkest és a tör­

vényszék felmentette Vera Gelot.

SPORT,
— A bécsi lóversenyek. A holnapi bécsi verse­

nyek prozrammja igen változatos s a nevezéseket s a 
D**v*»zflt lovakat tekintve, érdekesnek is ígérkezik. A 
holnapi nap főszáma a tavaszi verseny lesz. a mely­
ben a Przedswit handicap-ben levert lovak indulnak. 
A győztes Charmant aligha indul s ha indul, nagy 
súlya kevés győzelmi reménységgel kecsegteti, 
a versenyben minden valószínűség szerint 
lesz. Rajta kivül Rózsinak, Karának 
Tarantellának vannak jó chansai. - Jelöltjeink 
következik:

I. Querida—Cartell.
II. Victress—Parole.

III. Sarkantyú,—Rózsi—Kara.
IV. Csalóka—Arany eső.
V. Me!’fit"no—Kontár.

VI. Avar II —Bolygó.
VII. Dreher istálló—Mautner istálló.

Kralicsek Istvánná szül. Ruziezky Júlia, e hó 
13 án este 7 és fél órakor, életének 34-ik esztendejében 
rövid szenvedés után váratlanul elhunyt Zólyomban.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedeleügvi miniszter dr. Bu­

dán Amadé miniszteri titkári czimmel felruházott mi­
niszteri segédtitkárt valóságos miniszteri titkárrá, dr. 
Ott János miniszteri segédtitkári czimmel és jelleggel 
felruházott miniszteri fogalmazót valóságos miniszteri 
segéd titkárrá, dr. Fináczu Béla miniszteri segédfogal­
mazót miniszteri fogalmazóvá, végül dr. báró Vrany- 
czöny D. Simon fizetésnélküli miniszteri segédfogalma­
zót valóságos miniszteri fogalmazóvá, a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Faltér Ferencz Budapest székes 
fővárosi tanácsost az országos ipari és kereskedelmi ok­
tatási tanács tagjává kinevezte.

A győztes 
Surkuntyu 
hitinek és

HÁZASSÁG.
_ Eljegyzések. Lovag üleniecki Alfréd cs. és kir.

hadnagy a 12-lk uhlánus-ezredben eljegyezte Bantho 
Aurorát Kecskeméten. - Engelmann Adolf, bács 
bodrogmegyei bizottsági tag és adai nagybirtokos le»- 
nyál Irént, eljegyezte dr. Szilágyi Vilmos István hu 

dapesti ügyvéd.

gyászrovat.
Sárkány Jézaefné szül. hits Aloizia, henczfaW1 

Sarkány^Józsefnek, a budapesti kir. ■«loUbla nyuga ^ 
mázott alelnökinek felesége, ma réggé életűnek 68-* 
evében meghalt Budapesten. Az elhunytat e hó 21 en 
vasárnap délután negyedfél órakor temet* az Eötvös
tér 2. szám alatt levő gyászházbol. Deutsch

Hatvány Deutsch Emma asszony, Hatvany-Deutsrli
Sándor nagybirtokos és gyáros felesépima
halt rövid szenvedés után negyvenkettő
fenkClt lelkű urhölgy. a kit férjén k'*ul két i,a- Lajo
és Ferencz és leánya lrénke gyászol, a
mindenkor nemes gyámohtója volt és a «V | .^j,
kpt a melyeket maga is kiváló tehetséggé * *
nagylelkűen támogatta. Nemes egysz*üs£ és jóság
jellemezte az elhunytat, a kinek kedves f«lékét a /»n 
dapesti társaságnak számos koreben fogják megonz«-

TÁVIRATOK.
Pária, ápr. 19. A Havas-ügynökség jelenti 

Lisszabonból: A lapok jelentése szerint a hivata­
los lap holnap a minisztériumnak egy a király 
által ellenjegyzett rendeletét fogja közzétenni, a 
mely megerősíti régibb törvényeknek a vallásos 
kongregáczióknak Portugáliában való elnyomására 
vonatkozó rendelkezéseit. Csupán a papi jótékony­
sági és nevelőintézeteknek adnak e rendeletben 
hat hónapi határidőt a szekularizáezióra.

Szófia, ápr. 19. A kormány táviratot 
küldött Ferdinand fejedelemnek a Rivié­
rára, a melyben fölszólítja, hogy azonnal 
jöjjön haza, mert az országban rendkívül 
komoly események készülnek.

Szófia, ápr. 19. A maczedún-kongresszus 
holnap választja meg a koinité vezetőségét. Az a 
körülmény, hogy a kongresszus elnökségébe mér-» 
sékelt elemeket választottak be, világosan mu­
tálja, hogy a Szarafov-párt diadaláról szóló ten- 
dencziózus jelentések valótlanok.

Az osztrák képviselőház ülése.
Bécs, ápr. 19. A képviselőhöz mai ülése 11 óra 30 

perczkor uyiit meg. A formalitások elintézése és a be­
érkezett irományok felolvasása után

Korber miniszterelnök több interpelláczióra válaszol, 
köztük Lemisch interpellácziójára a tieccsini területfog­
lalás kérdéseben és Schönerer interpellácziójára ugyan 
ebben az ügyben. A miniszterelnök kifejti, hogy az az 
egyre növekvő jelentőség, a melyet Khina kereskedelmi 
szempontból, különösen mint az európai kiviteli keres­
kedelem fogyasztó piacza nyert, kötelességévé tette a 
külügyminisztériumnak, hogy ott uj konzulátus szerve­
zését vegye tervbe, annál is inkább, mert Ausztria- 
Magyarországot Khinában mostanában csak egy konzuli 
hivatal, a sanghai-i konzulátus képviseli. ErreJJa ezéira 
legalkalmasabbnak kínálkozott Tiencsm, lévén az Eszak- 
Khinának kereskedelmi és forgalmi központja. Kereske­
delmi szempontból Tientsin a birodalom egész északi 
részének legfontosabb piacza úgy a kivitel, mint a be­
hozatal tekintetében. A forgalom szempontjából azért 
fontos ez a város, mert a Peiho, a Gsászár-csatorna és 
a peking—-lakúi vasút mentén vau. A konzulátus léte­
sítése azonban, különösen a khinai szerződéses varosok­
ban, maga után vonja egy settlement, vagyis egy elha­
tárolt telepítvény létesítését, a melynek az a rendelte­
tése, hogy az iiktó konzulátus hatáskörébe utalt idegen 
alattvalóknak lakóhelyül szolgáljon, mert az idegenek­
nek Klímában a szerződések értelmében jogi és közigaz­
gatási szempontból kiváltságos helyzetük van. Az általuk 
lakott settlement kivételes jogokat élvez, a melyek a 
kh'.nui hatóságok beavatkozását kizárják. Az ezzel össze­
függő megváltási és kártérítési kérdést a khinai kor­
mánynyal egyetértőiig a Khina részéről Ausztria-Ala- 
gyarországnak fizetendő kártérítések folyósításakor fogjak 
rendezni. Ennek megfelelően a , külügyminisztérium 
felhatalmazta a pekingi osztrak-magyar követséget, hogy 
tegye in eg a kellő intézkedéseket egy scttlementnek 
alkalmas terület kiszemelésére és megszerzésére. A 
pekingi osztrák magya- követ ennek a megbízásnak meg 
is felelt, A kiszemelt területet január 11 -én birtokba 
vettük. A terület nem nagy, térfogata csak 0 0 négy­
szögki lométer, d- üzleti kereskedelmi czélokra igen 
alkalmas fekvésű, mert 1700 méter hosszú folyó-határa és 
‘A'tO méter hosszú vasúti határa van és tőszomszédság­
ban van az Olaszország által megszerzett területtel. 
Ezek szerint itt csakis arról volt szó, hogy kedvező he­
lyet biztosítsunk magunknak a konzulátus létesítésére és 
esetleg Tiecsinben lttepülő alattvalóink es kereskedelmi 
ezégeink építkezéseire, vagyis egy nagyon szűk keretű, 
de kernkedelempolitikai érdekeinknek bizonyara csak 
hasznukra való intézkedésről.

Délután az ilKtckügyi javaslat tárgyalását foly­
tattak.

A transzváli háború.
Brüsszel, ápr. 19. Krüger barátai azt 

hiszik, hogy az angolok engedményt tettek 
a húroknak azzal, hogy Miinemek három 
hónapra szabadságot adtak, mert Milner 
egyetlen akadálya a tisztes-égés béke létre- 
jövelelénck. Ast hiszik, hotvj Milner táró 
zára tdán ózonnal újra megkezdik a beketár- 
giiahírt.

Brüsszel, ápr. 19. Kroner nagyon pesszi- 
misztiku.-an nézi a helyzetet Milner elutazása da- 
rzára. Nem lii-z a békekötés lehetőségében, mert 
Angolorszag semmi körülmények köz' sern fogja 
megadni a teljes fűegcllenséget a búr államoknak. 
Milner visszahívásában Krüger különben Angolor- 
szág gyóngcségének jelét látja.

London, ;.pr. 19. A Standardnak jelenük
Fokvárosból 17-iki kelettel: Hivatalosan közük, 
hogy a peslis terjed. Attól tartanak, hogy még 
sok megbetegedést eltitkolnak. Több lap azt je­
lenti Fokvárosból, hogy Port-Elisabetliben is ki­
ütött a pestis.

London, ápr. 19. Kilrhener táviratoz.za 
Pretoriáról tegnapi kelettel: A 9. dsidásezrednek 
egy csapatat tűibe csaita az. ellenség. Egy had­
nagy és húrom ember elesett, őt ember meg­
sebesült.

London, ápr. 19. Az alsóház ülésén Hicks-Bcach 
pénzügyminiszter előterjesztette a költségvetést és a múlt 
költségvetési év méltatásánál kiemelte, hogy a külső 
kereskedelem növekedett ugyan, de csak az aruk érté­
kére és nem mennyisegére nézve. Az egész összeg, a 
melyet a pénzügyminisztérium a múlt évben előterem­
teti, 198 millió font volt. Az államadósság 688 millió 
fontra rúg. A mostani költségvetés 187 millió font ki­
adást és az eddigi jövedelmi leírásokból 132 millió font 
bevételt irányoz elő. A pénzügyminiszter azután a ren­
di s kiadások növekedésének okait ismerteti és azt mondja, 
hogy az adózás mostani alapjai ki kell terjeszteni. 
Azután áttér a javaslatba kozott ezukorvám méltatására, 
majd pedig a koszén kiviteli vámjáról beszél s meg­
jegyzi, hogy Anglia egész szénkivitele negyvenhat millió 
tonna, a miből negyvennyolez százalék megy Európába 
és a Földközi tenger melletti országokba. A javasolt 
kölcsönre vonotkozólag fazt mondja a miniszter, hogy 
Barbour Eduárd, a kit Transzválba küldtek, hogy jelen­
test tegyen az ország pénzügyi helyzetéről, egyelőre 
olyan megfigyeléseket tett, a melyek nem nagyon biz­
tatók. (Tetszés az írek részéről.) Barbour azt hiszi,

hogy a béke helyreállítása után még két-három év te­
lik bele, míg Transzvál olyan helyzetben lesz, hogy 
hozzájárulhat a hadiltöltségek fedezéséhez. A dél-afrikai 
háború nem volt kis háború. Már eddig is 163 
millióba került. (Tetszés az írek trészén.) A minisz­
ter azzal végzi beszédét, bogy semmit sem titkolt el és 
nem tett olyan javaslatokat, a melyek múló népszerűsé­
get biztosítanának neki.

A pénzügyminiszter beszéde két óra hosszat tartott. 
Utána Harcourt beszélt. Beszédét azzal kezdte, hogy 
a pénzügyminiszter nyíltan beszélt. A kormány száz­
huszonhét millió font sterlinget vett föl a háború czél- 
jaira, tehát négyszer annyit, mint a krimi háborúra. 
A délafrikai háború költségei eddig ssáznegy- 
vennyolez millióra rúgtak és azt hiszi, hogy a 
kormány a háború, befejezése előtt fölhasználja 
az egész kétszáz milliót, a melyet az utolsó 
ötven év alatt megtakarítottak. Milner Londonba 
utazása azt mutatja, hogy Dél-Afrikában mind 
rosszabbul állanak a dolgok. A háború Angliában 
megakasztott minden reformot és gyűlöletessé tette 
Angliát a külföld szemében. A kormány dél-afrikai 
politikájának eredménye a leggyászosabb pénz­
ügyi nyilatkozat, c melyet angol pénzügymi­
niszter valaha tett. A szónok végül megjegyezte, 
hogy mint olyan kerületnek a képviselője, a melyben 
kőszénbányak vannak, ellenzi a kőszénkiviteli vámot.

Néhány más szónok szintén a kőséznkivileli vám ellen 
nyilatkozik. A ezukorvámra vonatkozó javaslatot erre 
18") szavazattal 123 ellenében, a kőszénkiviteli vámra 
vonatkozó javaslatot pedig 171 szavazattal 127 ellené­
ben elfogadták. A szavazatok megoszlásának ezt az 
arányát az ellenzék nagy tetszéssel fogadta.

Fokváros, ápr. 19. Az. Onsland és South 
Afrikán Newa szerkesztőit pörbe fogták izgatás és 
angol csapatok megsértése miatt. A vádlottakat 
bűnösöknek nyilvánították. Az ítélet kihirdetését 
elhalasztották.

A khinai bonyodalom.
Köln, ápr. 19. A Kölnische /eiliing-uak je­

lentik Pekingből tegnapi kelettel: Az első kelet­
ázsiai gyalogezred második zászlóaljának három 
szazada j.liililcvfels őrnagy parancsnnksaga alatt 
és az egész paotingíui helyőrség, 400 ember ki­
vételével, 1.essél és KelUer tábornokok vezérlete 
alatt elindult a huai’ol szorosok felé. A csapatok 
azt a parancsot kaptak, hogy hm tábornokot, a 
kinek serege azelőtti nankingi csapatokból áll, 
lamadiák meg. (day tábornokot visszarendelték 
Pekingbe.

A közönség köréből,

ISemoivátla.
Ezen uj eredeti gvógvrród rendkívüli ju s:ker-,*I lesz a',».tímárrá
koazvény. asthma, szív-, vese-, gyomor-, b- - • b . , .g-
bant.ilm.aknal, súlyos ideg , vér- éc börbajoknál. Butus '.-'l-lem 
■eéihtidés es ©Imozavar ellen. 12 év ótu ki . un-hatva - r 
event® száz meg .-zaz teljes gyógyulással számol _ bvn L gy. /ynmd 

megalapítójának es egyedüli képvi--! j>.vfc 40.r>C2
w « Y egyet, orvostrnak (Hemopeta)
JSÍb01T3íCS V ■ rendelő intézete van

Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. alatt.
Rendelés nanonta 9-1 é« S—€-ig. — Díjazott levélre vala -zut. - B-'e 
geket intézeten kivül is kezel. Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inylomoz használatát. A aztíJból ki 
vonni nőm kell, nőm la lobot. Szamos elismerő lóvéi. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrássy-ut 38. szám. 419 s

elfogadta, igen kínosan érintette Ausztria összes liberá­
lis rétegeit. Különösen rossz hatással volt az értéktőzs­
dére, mert attól tartanak, hogy a legvégsőig elkeseredett 
osztrák nagynémetek a legradikálisabb eszközökhöz 
fognak nyúlni, hogy az osztrák parlamentnek nagynehe- 
zen helyreállított munkaképességét újra megzavarják, 
illetőleg lehetetlenné tegyék, s iey a beruházási javasla­
tok tárgyalását, melyektől oly sokat várnak Ausztriá­
ban, megakadályozzák.

Hogy a baj ritkán szokott egyedül jelentkezni, az e 
héten is bebizonyosodott, a mennyiben Khinából is rossz 
hírek érkeztek. Eltekintve attól, hogy az egyesült hatal­
mak képviselőinek a hadikárpótlásra vonatkozó tárgya­
lásai eredményre nem vezettek. Pekingben leégett a 
császári palota s a tűzben egy német tábornok is el­
pusztult, a mi a németországiakat nagyon elkeserítette s 
a berlini tőzsdét nagyon lehangolta, mert ott attól tar­
tanak, hogy Németország még több csapatot lesz kény­
telen Khinába küldeni.

A kedvező momentumokat a tőzsde, mint föntebb 
már említettük, teljesen figyelmen kivül hagyta. Pedig 
ezeknek sem volt híján a héten. Ilyen volt első sorban 
a székesfővárosi kölcsönre való aláírás fényes sikere, 
noha ennek inkább csak helyi jelentősége van; továbbá 
úgy a nemzetközi, mint a hazai pénzpiacz helyzetének 
rendkívül kedvező alakulása. Berlinben a magánkamat­
láb 3'/2 százalék, napi pénzt pedig 3°/0-ért és azon alul 
lehpt kapni: uHimora 41/., százalékért bőven kínálják a 
pénzt. Londonban bizonyosra veszik, hogy az angol 
bank a kamatlábat a jövő héten leszállítja, a mi ter­
mészetesen rögtön maga után vonná a német birodalmi 
bank kamatlábának leszállítását is.

Nálunk nap nap után nagy összegek áramlanak az 
osztrák-magyar bankba, mialatt a benyújtások folyton 
keveskednek, úgy, hogy a bank a nyilt piaczon esz- 
komptál, még pedig a hivatalos rátán alul, de itt is csak 
csekély anyaghoz juthat.

Tekintve a pénzpiacz rendkívül kedvező helyzetét, 
lehetetlennek tartjuk, hogy az értékpiaczon mihamarabb 
szintén javulás be ne következzék, s a pesszimisták, a 
kik a tőzsdének a lehető legrosszabb jövőt jósolják, fel­
tevésükben ne csalódjanak.

A spekulaczió érdeklődése e héten majdnem kizárólag 
az osztrák hiHrészvényre és az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényeire irányult. Előbbiekre nézve a hangu­
lat eleintén bágyadt volt, mert az uj ágyuk megrende­
lésének elhalasztása a spekulácziút nagy realizálásokra 
késztette, miután a megrendelés elhalasztása miatt az 
osztrák hitelintézethez nagyon közel álló Skoda-müvek 
nagy keresettől elestek. Osztrák-magyar államvasuti rész­
vényeket kedvező mérieghirekre külföldi számlára is 
élénken vásároltak. Minthogy a o-2 frankos osztalék 
a Icgvérmesebb reményt is kielégítette, s az osztrák 
kormány államosítási tervei ismét aktuálissá vaitak, 
kétségtelen, hogy ezekben a részvényekben ezután is élénk 
forgalom lesz.

A rimamurányi vasmű részvényei rövid időre a glas- 
gowi vasárak javulása alapján emelkedtek. Minden más 
érték nagyon el volt hanyagolva, s az árfolyamok las- 
sankint lemorzsolódtak.

A befektetési értékek piaczán hiányzott minden élénk­
ség, s a forgalom jelentéktelen volt.

A jelentékenyebb árfolyamváltozásokat a következő 
táblázat mutatja:

Ki i-'k neve

Osztrák hitel . . .
Magyar hitel 
Magy. leszámítoló bank 
Magyar jelzálogbank .
Rimamurányi vasrr.ü 
Államvasut ....
Villamos városi vasút 
Közüli vasút . . .
Salgótarjáni kőszénbánya 
Magyar koronajáradék

A kongresszus felhívja az egyes hitelszöyrtkezet*!: 
figyelmét arra, hogy közgyűléseiben az ahpszabuiy- 
szerü tárgyak elintézésén kivül más közérdekű kérdé­
sek tárgyalásával is foglalkozzanak. A mennyiben az 
egyes szövetkezeteknél nem jelentkeznénk ro°g- 
felclő előadók, iparkodjék az 0. K. H. Szövetkezet 
alkalmas tárgyakkal esetleg kész értekezésekkel es 
felolvasásokkal a szövetkezeteket ellátni.
A kongresszus a határozati javaslatot elfogadta,
A katonai és Jcözhatósáyi ipari szükségletek 

szállításának központi vezetését illetőleg a vá­
lasztmány következő határozati javaslatot terjeszti elő :

A szövetkezetekbe szervezett kisipari munka érvé­
nyesítése czéljából czélszerünek és hasznosnak tartja, 
ha az 0. K. H. szövetkezet a katonai és közhatósági 
ipari szükségletek szállításánál a munkaszerzést és 
átadást központilag eszközli, illetve, ha az ipari hitel- 
szövetkezetekben- alakuló alkalmi egyesüléseket, kon­
zorciumokat és szakcsoportokat s az ipari szakszövet­
kezeteket muukavállaiataikban minden irányban tá­
mogatja.
Dr. Horvátit János kimerítően megokolja a ja­

vaslatot.
Szentpáliy István (Miskolcz) kívánatosnak tartaná, 

ha az orsz. központi hitelszövetkezet keretiben létpsitet 
npk oly intézmény, mely a honvédségi szállitnskkat 
eszközölné.

Szakács Péter (Marosvásárhely) szakcsoportok léte­
sítését óhajtja a szövetkezetek keretében, a roivel a szál­
lításokat biztosítani lehetne.

Molnár János (Sárospatak) az építési szakcsoportok 
szervezését tartaná kívánatosnak.

Horváth János előadó fülvilágositása után a kon 
gresszus elfogadta a határozati javaslatot.

Gróf Széchenyi Imre a szegény falusi takácsok ér­
dekében szól, a kiket a gyáripar végképpn elnyomott. 
Szerint? szövetkezeti köteléket kellene ezek számára lé 
t esi ten i, a mi a magyar szövőipar nagy fellendülésére 
vezetne.

Horváth János (Mezöberény) a házi szövőipar fi-j- 
lesztését ajánlja.

Dr. Horváth János előadó szerint az alapszabályok 
keretében lehet s-giteni a lakácsokon s kilátás v m 
arra, hogy a kereskedelmi miniszter is megadja a t 
m ogat ast.

A kongresszus végül a választmányba megválasztotta : 
ur. Förster Aurélt, Thék Endrét, Vikár Bélát es 
A yáry Józsefet.

Van szerencsénk nz érdekelt körük figyelmet a kővetkező 
most megjelent < a képviselő-választások előtt igen fontos 
munkára felhívni:

Országgyűlési képviselőválasztás 

ciriai bíráskodás codexe.

Árfolyam Mai Külünblet
április o. zártat kur.-ban
703.50 695.50 — 8.—
706.50 698.50 — 8.-
450.- 445. — — ö.—
452.- 443— — 9.-
509.— 508.— — 1.-

698.- 693.— — ij. —
312.- 306.— — ti.—
589.— 583.— — b —
610.- 605.— — 5.—
02.90 92.90

szövetkezeti
gresszus.
hitelszövetkezet kötél hkébe tar-
délután tartották Fest vár-

;tz iissaefőrhetlenRÓgi *>• mentelmi jog. a 
parlamenti reform kérdéseivel. *iz v.j házszabályokkal,
ae Örs «es törvényhatóságok választási fuvardíj sza­
bály rendeletéivel. a választókerületek és választók 
statisztikájával ?tb.

Hivatalos átlátok felhasználásával irta :
1 > r. SZIVÁK IMRE

orsz igfyülési képviselő, ügyvéd.
Ára tartós vászonkötésben 12 korona. 
Kapható az ..ATHENAEUM • irodalmi es nyomdai 
reszvonytársulatuál es minden könyvkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Értékpiaczunk helyzete a húsvéti ünnepek óla alapo­
san megváltozott. Mig azelőtt a spekuláczió a legvér- 
mesehb reménynyel volt eltelve s a legcsekelyebb 
momentum elegendő voil arra, hogy a hausse-áramlat 
fokozott erővel előre lürjün, ellenben a kedvezőtlen 
momentumokat egcsz n figyelmen kivüi hagyták, most 
két hét óta épen ellenkezőt tapasztalunk, a mennyiben 
a kedvező eseményeket figyelmen kivül hagyj,ik, a leg- 
jpleuléktelcnebb kedvezőtlen jelentések pedig legnagyobb 
merlek ben lehangolják a kedélyekét. A hangulatnak ezt 
a nagy változását főkep annak tulajdoníthatjuk, hogy 
a nagyközönség, mely előbb, ha nem is nagy mérték­
ben, mégis ciak részt vett az üzletben, most egészen 
cserben hagyta a tézsdél, úgy, hogy megbízásai teljesen 
elmaradtak A bankok és a bizományi ezégek meg­
bízások hiányában teljesen tétlenek, a hivatásos speku­
láczió pedig egészen magára hagyva, azon van, hogy 
kötéseitől addig megszabaduljon, a mig az árfolyamok 
még mélyebben nem esnek. Az e heti forgalom ily 
viszonyok közt a helyi spekuláczió és a külföldi arbitrage 
iranzakczióira szoritkozott s általában vontatott volt.

A hangulat, eltekintve attól a kísérlettől, melylyel 
a bécsi spekuláczió egyes értékekben hausset akart 
erőszakolni, általában kedvellen volt s az árfolyamok 
mérsékelt tempóban ugyan, de folyton hanyatlottak. 
Egy esemény következtében azonban, melynek különö­
sen Bécsben nagy fontosságot tulajdonítottak, egyszerre 
alaposan ellanyhult a bécsi tőzsdén az irányzat, 
a kínálat hirtelen általános és sürgős lelt, minek 
következtében az árfolyamok rohamosan estek. A trón­
örökösnek a saját szántából való elhatározása, melynél 
fogva az osztrák katholikus iskolagyesület védnökségét

tozó szövetkezetek ma 
megye székhazának nagytermében ez évi kongresszusu­
kat, melynek elnökéve gróf Majláth Józsefet válasz­
tottak meg.

Gróf’ Majláth József üdvözölvén a naey számban 
megjelenteket, hangsúlyozza, hogy a szövetkezetek ma 
a gazdasági fellendülés legbiztosabb eszközei. Utal 
D inia példájára, a melyet szövetkezetei emeltek a 
virágzásnak elismtrésre méltó fokára. A hitelszövetke­
zeti elet immár sürgetett deczentraliz .cziójaról szólva, 
kiemeli, hogy a der.zentrolizálást a maga részéről is 
szükségesnek tartja, még pedig a mi az ellenőrzést 
és irányítást illeti mielőbb. a vagyoni tekintet­
ben való deczentralizálást illetőleg időt kivan adni a 
vidéki takarékpénztáraknak, hogy önmagukat reforméi 1- 
ják, mert e takar ,-kpénztárak nagy részé máig is inkább 
a nyerészkedésü k, mint a hiteligények kielégítésének 
áll a szolgálatában. Csodálatának ad kifejezés', hogy a 
szövetkezeteknek még a jobb érzésűéit közt is akad el­
lenerő , mint pé!d. a tör vény iiozásbao, a iiol nem tuu- 
tiu különbséget tenni a nyerészkedésre szolgáló pénz­
intézetek és a közjó érdekében fáradozó szövetkezetek 
közt. midőn a képviselői állással összeférhetlenn-k „kar­
ját kimondani tv-y az egyiknél, mint a mariknál eifog- 
lail állasokat. Szívós kiláttasra és munkára buzdítja a 
szövetkezeti elet bajnokait. (Hosszantartó helyeslés)

Ur. Horváth János előterjesztette a kongresszusi vá­
lasztmány 19U0. évi működéséről szóló jelentést. E stí­
riai a választmány megállapította a kongresszus ügy­
rendjei. Két szakosztályban, u. m. ipari és mezőgazdasági 
szakosztályban tárgyalja a felvetett kérdéseket. Az árva­
pénzeknek az 0. K. H. Sz.-né! való elhelyezése érdekében 
eredmenyb működért tejtett ki. Négül tárgyalta a b i- 
kezett indítványokat, milyet közül hármat pártolói»; 
terjeszt a kongresszus elé, — egyel elvetett, egyet pedig 
elhalasztott.

A jelentést a kongresszus tudomásul vette. Következett 
a napirend szerint a kongresszusi ugyrendtervezet 
megallapitasa, a melyet Heidl Ambrus módosításával a 
választmány előterjesztése szerint elfogadtak.

A vidéki központok felállítására vonatkozólag 
a választmány a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő :

Mondja ki a kongresszus, hogy megyei szövetkezeti 
központok létesítését ugy a szövetkezeti élet egészséges 
fejlődése, valamint az 0. K. II. Sz. szövetkezet működé­
sének tamogatasa és kiegészítése vegeit is szükséges­
nek tartja. Ezeknek a központoknak az 1898. evt 
XXIII. t.-cz. által körülírt keretben mozogva, köteles­
ségük lenne a megyei szrmbavehető társadalmi té­
nyezők bevonása utján a szövetkezeit szellem terjesz­
tése, szövetkezetek alakítása, az 0. K. Sz. szövetkezel 
működésének a lámogalása ugy tanácsadás, mint a 
szövetkezetek ellenőrzése és vezetése által.

Hivja fel erre a kohgresszus a hitelszövetkezetek, 
illetve további intézkedés végett az 0. K. H. Sz. 
figyelmét.
Seutl Ambrus felszólalása után a kongresszus a 

javaslatot ugy fogadta el, hogy a központok nem köt­
tetnek politikai megyékhez.

A közérdekű kérdések tárgyalására nézve a hitelszö­
vetkezetek közgyűléséin dr. Horváth János a választ­
mánynak következő határozati javaslatát terjesztette elő:

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Székely kongresszus. Az erdélyi Kárpát-egye.

sülét a székely közgazdasági viszonyok javítása czél­
jából ez évben székely-kongresszust szándékozik tartani 
Kolozsvárit. Előzetesen azonban kikérte az illetékes fak­
torok és a székely kérdéssel foglalkozó férfiaknak erre 
vonalközé véleményét, attól tévén függővé a kongresszus 
ügyében való további eljárását. A többi közt kikérte a 
marosvúsárlieiyi kereskedelmi és iparkamara véleményét.
A kamara átiratban közölte véleményét az egyesületi«! s 
kereken kijelentette, hogy a tervezett szélcely kon­
gresszus tartósát, ez idő szerint indokoltnak 
nem tartja,. Ívd azzal indokolja, hogy Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszter a Szék«iytü;dei a múlt éviién 
meglátogatván s itt meggyőződvén a mostoha viszonyok 
rúl, megbízta e kamarát részletes javaslatok tételével, 
mely eme föladatának megfelelvén, munkálatát meg 
februárban fülterjesztette. Ennek alapján a miniszter 
széleskörű gyakorlati akcziót indítóit meg az ölteni köz­
gazdasági viszonyok javítására tárnája ügykörében s 
ugvaniey cselekszik a iöldmivelési miniszter h. Lz--k 
mellett az országos magyar gazdasági egyesület kiván­
dorlási bizottságot létesítvén, beleillesztették ebbe a sz- 
kcly kivándorlás, illetőleg a székelykérdés ügyet is is 
most van folyamatban egy már korábban elhatározóit 
székely kongresszus tartása végett az. adatok üsszegyüj 
tűse. E szerint nevezett bizottság ez ügyben nagy akczmi 
szándékozik kifejteni. Feiős teliát, hogy ezy szőkébbkor.! 
kongresszus tartása az erők elforgácsolására vezetne, a 
mi egyáltalán nem kívánatos. Ha mindamellett a kon 
gresszus megtartása mégis elhatároztatnék, a kamara 
hivatásához képest készséggel áll mint munkatárs az 
ügy szolgálatába, de csak az esetre, ha az nem Ko­
lozsvárit, liánom valamelyik székelyföldi városban, 
vagy lürdülelepen fog megtartatni, mert az egyáltalán 
czéltévesztett volna, lia egy srékelykongresszus nem a 
Székelyföldön tartatnék m«g.
i j Ó Az uj angol ezutrervám Berlinből távirata: - 
zák : Az angol uj ezukorvám és a kőszénkiviteli vaui 
miatt itt nagy az aggodalom, mert e két uj vámnak 
Németország bevitelére és kivitelére minden bizonynyal 
káros hatása lesz. Mikor először jött szóba az angol 
ezukorvám behozatala, akkor átlói féltek itt. hogy az 
ki fogja szorítani a nyers és a raffinált ezukrot és az 
angol ezukorünomitö-gyárakat nagy előnyökben fogja 
részesíteni. Ez az aggodalom azonban az államtitkár 
beszéde után megszűnt. Mint az eddigi jelentésekből 
kitűnik, az uj ezukorvám kizárólag pénzügyi vám lesz. 
Aggodalom merült fel abban a tekintetben is, hogy lát­
szólag ez államtitkár hajlandóságot mutatott a nyu­
gat-indiai czukoinak diff. rencziális kezelésere. Minden­
esetre be kell várni az uj vámnak az Angolorszagba 
való exportra ható befolyását. Itt azt a lehetőséget is 
mérlegelik, hogy az összes ezukorkiviteti államok verse­
ny zni fognak az angol piaczok megtartása érdekében 
és .1 vámmal az exportot fogj ik megróni. Az angol 
lillamtitk r i.r-,z lie is sejtleti • ezt Németország legutóbb 
nagyin ni yis .. i - :ukrot IIöloU Angaloiszajaa az uj 
ezukorvám i: hoz . ír a való tekintettel. A mi a kőszéti- 
kivilrii vámot . I. V. iií :v/.i hiszik, hogy feltétlenül a 
belföldi kőszén arának emelkedését fogja maga után 
vonni. A mai tőzsdén máris emelkedtek az rfolyamok 
és a kfszénrészvény«-két vásárolták. A ezukorgyar-rcsz- 
véuyek azonoati nyomottak vn.t.z.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** A butinpesti kereslettel mi és ipiir- 

ktitiittrti teljes illése. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara ap.ili- 23-an. kedden, de - 
után 4- órakor telj«.- ülést tar'. Ezen a telje- 
ülésen fogja tárgyalni a kamara Baross Som 
jiuatai tagnak az Ausztriával és a vánikülföhhi '

•■ dó vám- és kcrcsk-delmi viszonyok tárgyában be­
nyújtott indítványát. A kamara tudvalevőleg a 

■gutóbbi ülésének egyikén mar loglaikozott ezzei 
a kérdéssel, a mikor Ydradu kamarai tag indh - 
ványozta, hogv üdvözölje a kamara a székes fő­
város képviselőtestületét, azért, hogy a közgyűlésen 
a külön vámterület mellett toglalt állást. Az indít­
ványt akkor hosszabb vita után elfogadtak. Ennek 
mintegy kiegészítését képezi most Boros- indít­
ványa. melylyel arra készteli a kamarát, hogy 
mint az ország első iparkamarája maga is hatá­
rozottan nyilatkozzék, hogy milyen állast foglal el 
I vamkérdésben, mert a Várady-féle indítvány 
alkalmával sokan ugy értelmezték a kamara lia- 
arozatát, hogy azzal egyáltalában sem contra, 

-cm pro nem foglalt állást az önálló vámterület 
kérdésében.

** A Jntakartel. Az osztrák-magyar jutakartel is­
mét beszéltet magáról. Nem volt neki még elég az a 
jól megérdemelt leczke, melyben a magyar malmok 
részesítették, a melyek megunván a folytonos »ársza­
bályozást», a derék érdekszövetséget teljesen boyko - 
:álták s zsákszükségletüket most a szállítási költsé­
gek és vám daczára 20 százalékkal olcsóbban • Né­
metországból fedezik. Hogy mit jelent ez a boykot
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az osztrák-magyar jutákartelre nézve, azt nem nehéz 
kitalálni, ha tudjuk, hogy az öfszts osztrák és 
magyar jutagyártmányok 60 százalékát Ma­
gyarország fogyasztja. Nálunk összesen két 
juta-gyár van, az egyik Lajtha-Uifalun, a másik 
Újpesten. A kettő közül csak az előbbi magyar, az 
utóbbi egy osztrák gyárnak a fióktelepe. Érdekes, hogy 
miként akadályozták meg újabb magyar jutagyárak ke­
letkezését. Ez a két gyár tudvalevőleg az ipari kedvez­
ményekről szóló törvény alapján keletkezett. Még mi­
előtt a kapott kedvezmény letelt volna, a lajtlia-ujíalusi 
jntagvár annak meghosszabbításáért folyamodott, de 
még az újabb idevágó törvény meghozatala előtt 
s midőn a meghosszabbítást megkapta, elhitették 
a kormánynyal, hogy újabb jutagyárakra Magyar- 
országban egyáltalán nincs már szükség, mert a 
meglevő két gyár a hazai szükségletet bőven fedezi. 
Pedig mint föntebb említettük, Magyarország az összes 
magyar és osztrák juta-gyártmánvok GO százalékát fo­
gyasztja, ellenben az összes termelésből a két ma­
gyarországi gyárra csak 25 százalék esik Ezen in- 
iormáczió következtében ki is vonták az uj törvényben az 
esetleg keletkező juta-gyárakat az állami kedvezmény 
alól, elvágván útját annak, hogy ezen ipar ná­
lunk felvirágozhassék. A kertel ily sikerek után 
vérszemet kapván, újabb nagy lépésre határozta 
el magát. Minthogy gyártmányainak legnagyobb ré­
szét a magyar malmok és más ipari vállala­
tok fogyasztják, hogy a versenyt teljesen lehetetlenné 
tegye, Budapesten közös elárusító irodát nyitott, meg­
fosztva egy sereg szorgalmas embert tisztességes kerese­
teiül. Budapesten ugyanis a jutagyártmányok számára 
4_y évtized óta igen virágzó elárusító kereskedés folyt, 
melyből sok ember tarto'ta fenn magút és családját, a 
kikre a közös elárusító iroda felállításával halálos csa 
pást mért a kertel. Hogy pedig végkép megszabaduljon 
tőlük, elfogadhatatlan feltételeket szabott nekik. E vég 
bői a kartel elárusító irodájának főnöke értekezletre 
hivta meg őket, a mely azonban, noha a tárgyalások 
két napon át, tegnap és ma folytak, eredménytelenül 
végződött, mert a kereskedők, noha exisztencziájukról 
voh szó, a karlel föltételeit nem-fogadhattak el. Hogy 
milyen intencziók vezérlik a kartelt, annak jellemzesere 
elég azt megemlíteni, hogy a budapesti elárusítókat a 
bécsi tőzsde választott bírósága a iá akarta hajtani 
midőn ezek ez ellen megbotránkozással tiltakozva a 
budapesti választott bíróságot követelték, a derék osztrák 
érdekszövetség elnöke gúnyosan megjegyezte: csak nem 
gondolják, hogy ellenségeimnek szolgáltatom ki ma­
gamat.

** A petrolenmkartell felbomlása. A magyar és
osztrák petroleum finomítók tegnap Becsben tartott ülé­
sükön — mint mar közöltük -— a Schodnica-társaság 
.nditványára elhatározták, hogy a kartellt felbontják. A 
gyűlésen az orsovai finomítón kívül mind a finomító 
sépviseítntte magát összesen 222S szavazattal. A kartell 
felbomlását 1048 szavazattal határozták el ; ellene csak 
ást finomító szavazott. mostani kontingens csak 
ez évi április .'JO-ig marad érvényben. A petro- 
i nmkaríelit 1898. évi június 30-án kötötték meg üt 
évre*, ez évi április 30-,m tehát két éves és liz hónapos 
;,[> volna. A felbontás elhatározása elölt elöértekezletet 
tartottak, melyen ai ról tanácskoztak, hogy nem kellene-e 
ianotartani a kartellt; arról is volt szó, hogy ápriiis 
ŐO-alól fogva legalább még három hónapig tartsak 
lenn, hogy ez idő alatt vagy uj alapot talulhassan.»* a 
kartell fenntartására vagy a három hónap leteltével 
végleg feloszlassák. A gyűlésen aztán kitűnt, hogy a 
kartellt nem lehet fentarlaoi, mert éppen a legnagyobb 
finomítók ellenzik. A felbontás legtöbb oka az vo,t, 
hogy uj finomiíógyarak keletkeztek, melyek miatt az 
eddigi finomítók már úgyis fii százalékkal leszállított 
kontingensét újabb lő—18 százalékkal le kellene szállí­
tani, miáltal a nagy fmomitúk kontingense — saj.d 
a tiltásuk szerint — oly kis mennyiségre csökkentetnék, 
a mely mellett az üzem még akkor s m fizetné ki ma­
gst, ha a kartellt továbbra is fenntartanák. A felbontás 
másik oka pedig az voit, hogy a nagy finomítók azt 
sivánták, hogy a trieszti finomiló is csatlakozzék a -zr- 
teilhez. A gyűlésen hangsúlyozták, hogy a trieszti 
petróleum« nomitó-gyárat orosz, petroieum-behozatalra 
a jpitoltak ugyan, de a mióta az orosz petróleumra 
vámot vetettek, a trieszti finomító is galicziai nyers- 
petróleumra van utalva, s azt azoktól a termelőktől 
szerzi be, a kiknek magoknak is finomitó-gyaraik van­
nak. Míg azonban a régi finomítók kontingensét az 
Uen 27 százalékkal leszállították, a trieszti lioomitó-gyár 
most is a teljes kontingens birtokában van és semmi­
vel sem járul a kontingens-költségekhez, melyhez 
a többi finomítók minden !U0 kilogrammért 
egy koronánál többet fizetnek, A pardubiczi finomító­
nak külön két oka volt arra, hogy a kartell felbontá­
sára szavazzon. Az egyik az, iiogy a nyert kőolaj olyan 
Prága, hogy a petróleumkartellt teljesen lehetetlenné 
teszi; a másik, hogy a belfogyasztás is sokkal csekélyebb, 
semhogy a gyárat, mely az utóbbi években annyira 
fejlődött, hogy évenklnt közel félmillió métermázsa nyers 
olajat feldolgoz, legalább az év nagyobb részében fog­
lalkoztathatná. Hogy mennyire fogja a petróleumkartdl 
Mbontasa a petróleum árát befolyásolni, azt most meg 
n»m lehet tudni. Általában azt hiszik, hogy egyelőre a 
mostani árak maradnak érvényben, a mi nem rgen 
valószínű, mert a felszabadult verseny valószínűleg le 
lógja azokat szorítani. A verseny hatásai leginkább a 
galicziai finomítók fogják érezni. A fogyasztó közönség 
mindenesetre, csak örülhet annak, hogy a legnélkülöz­
hetetlenebb fogyasztási czikkek egyike megszabadult a 
kartell béklyóitól.

•* A szegedi kereskedelmi és Iparkamarából.
\ kereskedelemügyi miniszter Hzarvady Lajosnak a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara elnökévé, \Veiner 
Miksának és Heiner Károlynak ugyanazon kamara ál­
éi nőkéivé történt megválasztását az 1868. évi M. t.-cz. 
1 i. g-a alapján megerősítette.

— Ftietósképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
a kővetkező fizetésképtelenségekről értesült: Löwy Jó­
zsef kereskedő Békés-Csabun. Goldstein Izidor ke­
reskedő Székesfehérvárott, Hübsch Lipót kereskedő 
Ungvári.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos meteorológiai intézet 

jelentése szerint 1901 ápril 19-én: A csapadékok 
az ország nyugati felében megszűntek, mig a 
keleten egyre tartanak és jelentékeny mennyiséget 
értek el. 1—5 mm. esett Akna-Szlalináo, Buda- 
oesten. Pécsen, Szegeden és Temesváron. 10—20 
ínm. Debreczen, Arad, Versecz, Dienkova, Nagy- 
\ a#ad, Kolozsvár. 20-30 mm. Nagylak, Zsom­
bolya. 30—40 mm. Nagy- Szeben, Botfalu és 40 
mm. vagv a fölött Maros-Vásárhely. Az Alíűldön 
és Erdélyben egyes helyeken az éjjel havazott. A 
hőmérséklet sülyedt és az ország északnyugati 
jelében szórványosan dér és gyenge éjjeli fagyok 
voltak.

kifagyott, 
már több 
bolhák a

A vetések állása.
— Hivatalos jelentés. —

Április hó első felében változó, csaknem szeszélyesnek 
mondható időjárás uralkodott. Eső és a hegyekben hó 
gyakran volt. Mindamellett a csapadéknak, de főleg az 
enyhébb időnek országszerte hiányait érzik nemcsak az 
ősziek, hanem a már kikelt tavasziak is.

A hideg és főkép a szeles időjárás következtében a 
vetések fejlődése lassú és a bokrosodas sem kielégítő 
Mindennek ellenére az őszi búza- és rozs veresek ar 
néhol sárgulnak, egészben véve még mindig kielégítően, 
sőt részben jól állanak.

A repeze vetés egy része a tél folyamán 
A mi repeze megmaradt, az elég jól nő es 
helyen virágzik is. Férgek, különösen pedi 
repezét szórványosan pusztítják.

A gazdasági munkálatok országszerte serényen 
folynak. A hol csak az idő engedi, mindenütt künn van­
nak a munkálkodók : szántanak, vetnek, ültetnek s a 
szőlőkben és gyümölcsösökben is foglalatoskodnak.

Férgek és egerek az ország némely részében mo=t is 
károsítják a vetéseket. Különösen meglehetős sok a drót- 
féreg okozta kár az ország keleti reszeben és itt-od az 
Alföldön, illetve n -hol a Duna jobbpartján is.

A tavaszi vetéssel, nevezetesen az árpával es 
zabbal az ország főbb részében : az Alföldön és a Duna 
jobb partján nagyrészt elkészültek ; sőt itt már a ku- 
koricza vetése és a burgonya ültetése is megint.im. 
Répát is nagyon sok helyen vetettek már. A dohány- 
palánták a melegagyakban elég jól fejlődtek; mind a 
mellett ez is, mint általában minden növény, nagyon 
kivanja már az enyhe tavaszi időt.

.5 takarni dny termő löidcken, illetve a mesterséges 
takarmányotokon a fejlődés elég kedvező, kivéve azokat 
a reszeket. a hol az egerek okoztak kart. A réti fii is 
legelő fünövése, szintén a hideg idő miatt, nem min­
denütt kielégítő. A jószág ugyan a szabadban mozog és 
legelhet már, — azonban még kévés füvet talál és ez 
annál hátrányosabb, mert a szálas takarmány neműek 
sok helyen mar teljesen elfogytak. Különösen áll ez a 
felvidékre nézve, hol már egyáltalán alig van szálas 
takarmány még a nagyobb uradalmakban is. Itt az el­
adásra rendelkezésre ailó szalas tukarmanyíélék nagyon 
drágák.

Az ország más vidékén is panaszkodnak a szálas ta­
karmány logytárói, mindamellett az «állapot itt még vi­
szonylag tűrhető, sót néhol, a hol tavaly bővebb aratás 
volt takarmányfélékből, még nérm fölös Készlettel is 
rendelkeznek.

A szőlők metszésével az ország nagy részében elké­
szültek. A szolok téli károsodása felöl itt-ott hallani 
ugyan panaszokat, de a kár niég sem olyan jelenté­
keny, mint a minőnek képzeltek. Egyedül azok 
lök károsodtuk észrevelietőieg, a melyek 
voltak.

A gyümölcsfák gazdag virágzását alighanem károsí­
tani lógja a folytonos hideg, itt-ott illetve esős és szeles 
időjárás. Fagytól is féltik a szépen virágzó gyümölcs!á 
kát, a melyek eleg jól teleltek, d.iczara a leli ói mos 
esőknek és nagy hidegeknek. Távirati jelentések szerint 
az ország némely részében ma der volt,
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BECSI ERTEKTÖZSOL
3éc, ápr. 19. (Az Egűéiért** tudósitójának táv- 

.^vadtan nyílt meg, Isésobt
kivitel1

irata.) Áz elötőzsde bágyadtan nyílt meg, később azon-

63 V
déli vasút oh'a,

Járadékok* 
ár föl vamok alig

a szo- 
fcdetlcnül

Értéktőzsde.
Miután külföldi számlára az eladások folytatódtak, a 

mai tőzsdén ismét részint kcdvBEn, részint bágyadt 
hangulat uralkodott. Futólagosan nyilvánult ugyan osz­
trák-magyar államvasuti részvények iránt némi érdeklő­
dés, az osztrák hitelrészvények állandó hanyatlására 
azonban a reakezió mindinkább nagyobb tért foglalt el 
és végül az összes értékekre kiterjedt. A legnagyobb 
árveszteséget az osztrák hiteirészvények szenvedtek, 
melyek főleg berlini eladások miatt 60 5-ig, tehát 6 ko­
ronával estek. Osztrák-magyar államvasuti részvények 
2, magyar hitelbank 4, rimamurnnyi vasmű részvények 
4 koronával hanyatlottak. A helyi értékek piaczán szin­
tén bágyadt hangulat uralkodott, az árveszteségek azon­
ban nem voltak ily jelentékenyek. Közúti vasút 1, vil­
lamos városi vasút 6.50, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 2, magyar jelzálogbank magyar leszámítoló 
bankrészvények 1 koronával hanyatlottak, 
ban nyugodt maradt az irányzat, az 
változtak.

Elötőzsde.
Az előtözsdén kedvezőtlen bécsi jűDntésekre mind­

végig higgadt hangulat uralkodott. — Köttettek : Őszi rak 
hiteíreszveny 700.25 —699-ig, magyar hitelbank 7G1.L5 

701.—ig, osztrák-magyar áliamvasut 096 —694.2j-ig,
rimamurányi vasmű 513.---- 5l2.uÜ-ig.

11 óra 15 perczkor zárodnak: Osztrák ^ hitel­
részvény 699. — —-699 25-ig, maayar hitelbank 701 .• *0 
702. — -ig, magyar leszámítoló- és pí-nzváltóbank 44.).
— 440....-ig, magyar ipar- <*s kereskedelmibank 14J.
—143. —-ig, magyar jelzáloghitelé<mk H. _kib. ía4. —— 
445.—i:r, osztruk-magyar államvasut 69d.50 — 690.—-ig, 
deli vasút 103. lói.—ig, rim.imur.myi va-mii - ’i-.—
— 513.—ig, magyar koronajaradék 92 90—93. i«:, Köz­
úti vasút 583.-----5S4.—ig, városi villamos vasút 3U6.
-307.—ig.

Dell tőzsde.

A déli tőzsdén az árfolyamok helyi el ad..sokra az 
egész vonalon érzék »ny-m lián vallottak. — Iv.it-d'i. • 
Osztrák hitelrészvény 099 25— 095.75-ig, magyar hitel­
bank 701.-----698.50-ig, magyar leszámítoló- • s périz-
viiltóbank 446.75.-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. km. 
445.50 442 osztrák-magyar allamvasnt 69.» —

áio.------508.50 ig. küz-692.—ig, rimamuranyi vasmű
árosi villamos vas 306.

KÖZLEKEDÉS.

() A dunagozhajózáal társaság1 nyári menet­
rendje május 1 -«rí lep életbrn E szerint postabaj .k 
kö/.lekednek Passau, Lmz, Bécs és Budapest között. 
Budapestről hetenk.nt háromszor közlekednek postahajók 
Zimony, Belgrad, Orsóvá, Turn-Szeverin és Gaiaczig 
m'gfordilva. K hajók •z évben is közvetlenül, tehát 
hajúval!, s nélkül Közlekednek. Bécs (\\ ciseárber) 
Pozsony között naponta egy lielyihajó kozi»*kedi:-c 
pedig : Május 1-től R6 ;>ből deluláu órakor let le 
reggel 6 órakor feil le. Bmh.p .-t. Kalocsa és Moh cs 
kűz.'ót naponkint; összeköti"! *s ..11 fmn. Szeged, í t ó 
es Zimony közölt a sz-méiyszailitó hajó vegyes szolga­
latban közi- kedik és pedig háromszor iietenkint. L üyan- 
csak h-tenkint háromszor köze k -dik a szemeiyszaHitű- 
hajú Belgrad és Sabac \ meg B-.jgrnd < s Dunrovicza, 
ugyszint-n Ualacz és Tvdcsit Között. l.uge.ii.;itsz 11 ■ s 
Lmz köv.öit a heiyihujo hétfő kivételével naponkint, 
Ur-iu-M.-lk és M'hk— Krerns —Holhnburg közűit peúig 
naponta közlc-ked.k I. gyanc-ak u apón kinti helyilmjúk 
közlekednek Budapest terűi-1 rí, Zimony —Belgrad es 
Pancsova között.

úti va.'Ut —i
304.--ig.

1 ora SO percekor záródnak: Osztrák h 
részvény 696.50 69*•. jo-ig, magyar hitelbank 6 • •
700. — -lg, magyar leszámítoló- és penzv.iilobunk i - 
—44C. — ig, magyar ipír- és kerr:-k''-de!rru bank ^ 138.—
— 139.—iL% magyar jelzálcghitelbank 11. kin. 443.50
444 —ig, osztrak-magyar államvasut 6ri i*.-----694 50-
déii vasul 103.-----104*.—-ig, rima murányi v.^mn 510-50
- r,ll.—magyar l.or- n >j.ír.‘l;k ''2.90- 92.95-ig,
közúti vasút f:>>3.---- 58i.— c, városi villamos vasút

- 507. - - ig.
Prätolum-tizlot: Di;*l.'rJc sitasak : Osztrák n;t«-'iOz- 

hói na ura 5—6 u , nyoícz napra 10 — 12 k 
-éré 30— 32 korona.

ban arra a hírre, hogy Angolország a st nr* 
vámot akar vetni, megszilárdult az irányzat, 
miután Berlinből is azt jelentették, hogy a terv. zm 
angol szénvám az oltani bányapiaczra i= j5 ia 
volt. A forgalom azonban még sem élénkült s a coulisse 
néhány kötésére szorítkozott. A sorompónál goznajozas 
Llovd- és bustiehradi részvényekben jött létre néhány 
kötés*-A valuták üzleltelenek, árfolyamuk nem változott.

11 órakor zárodnak : Osztrák h.telreszveny 699.o0, 
magyar hitelrészvény 701.—,^ Landerbaii». - - • ,
osztrák-magyar allamvasut 69.».—, kozuu ^vas • •
A. 291.-, alpesi bányarészvények 48o.nO, rima- 
murányi vas m ü rész vén y e k «>13.— , májusi jáia eK . -.«><>, 
ultimo-jpgyek 117 65 ,

A dék tőzsde kezdetben üzletiden volt változaton 
árfolyamokkal. Később hanyatlottak az árfolyamom, mert 
a küiiüldi tőzsdékről azt jelentetlek, hogy az OsZ.r.ik 
értékek a trónörökös nyilatkozata miatt ^lanyhultak. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 679.2a. magyar hitel­
bank 70!.-, Länderbank 426.-, union-bank ana.-, 
aoglo-bank 282.ÜO, bankegyesület 495.-, közúti vasút 
290.-, osztrák-magyar államvasut G95.2a, ceti vasút 
103.—, elbavölgyi vasút 517.50, ésiak-nyugati vasút 
497. — , dohány részvények 296.—, alp-sji bányarészvenyek
486.50, rima-murányi részvények 513.—, prágai vas­
ipar 1820, májusi járadék 98.40. magyar koronajara- 
dék 92.90, török sorsjegyek 108.50, német birodalmi

árka 117.66, brim szénrészvények 835.—.
A délutáni magunforgalotnban a déli tőzsde 

zárlata után maradt Osztrák hitelrészvény, 695.50, 
magyar hitelrészvény G97. —, angol-osztrák. b.ins «>9, 
bankezyesület 494 50, union-bank 563.50, Lilnderbank
125.50, osztrák-magyar államvasut 693 ;>0, déti vasút
102. , elbavölgyi vasút 515 —, északnyugat; vasul. V.'.) >
doliánvrészvény 296.50, rimamurányi vasmű 1 -• 
alpesi bányarészvenyek 4S6. —, májusi járadék -’S..).), 
magvar koroaajáradék 92 95, török sorsjegyek 109.25 
német birodalmi márka 117.66.

Beoa, ápr. 19. magyar értékek tárlata.I 4Vfi-os 
araoyjáradék 117.50, (ászai és szegődi kölca-insorsjegy 
1 • 1 magyat vasúti kölcsön ezüstben 100 10, magyar 
kel. vasút ail. kötvény 118.— , magyar leszamitció- és 
valtob.-reszv^ny —. —, magyar kereskedelmi bank 
2510 magyar korcnajamd 92 95, 4°,/0? magy. iolT 
tehermenteGitési bötv. 92 75, magyar hitelbank részvényé* 
69G —, magyar nyereraeűj-k.- sorsjegy 174.50, 
uderbergi vasul-r 359 —, rimamuranyi vasmű 
magyar ezukorip ;r —.—.

Becs, ápr. \n A Osztrák értékek tárlata) 42° / D-os 
pan:r-járadé . 98 3.jt 4" ,-es osztrák aranyjáradés 
117 70. 1360. aoisjegy 141. . csztraz tulelsc-rsiegy
399. —, angol C37.íiak bank 2>3.---, bécsi Bankverein 
494.50, osztrák-magyar bank 1675. —, deli vesut rész­
vény 102 50, duuag íz hajózási társulat > 1*0. —, dehary- 
részvenx 296 58. cs. es hr. veil ar:., y 11.35, nemei 
bankváltók 117 CO, 4*'2°/„-cs ezüj;jurad:;k 5i7 95, osztrák 
koronajáradék 97 45, 3 8C4. zersjegy 2u:-.—, osztrák
h itel intézeti részvény * i, 15 , ctnon-fcankreszvcry .>65.—, 
osztrák Läudernanx 425 - -, oäztran-magjar államvasut 
693 50, olbatöigji vasa: 515.- , alpesi rcizveujek í>7 —, 
20 iraükos .rác, 19 09. lonuom v.ítóat 240 - i , 
bécsi tramway Lift. A. 2S9.—, L:tt. L. 2S7.—, Lipótzohó 
460.—. Nyomott.

»=•/« ri.it.tr-L 03/ bécci valtóar —Z Ldék3’9b»/4. négyszázalékos osztrák 
járadék Canada Pacific vasút
273/s. Szilárd.

97'/.
arany­

ezüst

KÜLFÖLDI Á3UT0ZSQ-K.
Gyapot : New- 

gyapot májusra

Petroleum \ 
Stand

Eliza irányzata

állandó. Búza
71 Vs (71%)* ■
geri májusra 
8 07 (8 Oá). julius:

azonnal
v,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Aprihs 19. —

Gaiionat óz.náa.
A mai kiizáru-iizlet mérs- keiten javult íiar rulat 

mellett foivt le s mintegy IS.000 nictermázsa búza k-It 
el. Egyes tételekért néhány tiiiérrel magasabb árakat 
fizettek. Rozs tartott: ara változatlan. — El adatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. í?2 kg. s 15 k.. 100 
mm. S,J kg. 8.15 k., 100 nun. <9 kg 1 •> k., 500 
mm. 78 5 kg. 8.10 k., 100 mm. 79\> Kg. 8. k.,
200 mm. 7s 5 l g. 7.95 k., 100 mm. 7< 2 kg. 7.95
k., 300 mm. 7s kg. K.10 k.. 100 min. 77 5 kg. 7.97 V-j 
k., 100 mm. 77-5 kg 7.80 k., 200 mrn. 77 kg. 7.80
k., 100 mm. 75 kg. 7.75 k., 100 ram. 76 kg.
7.75 k., 1000 mm. 73 5 kg. 7.40 k., mind három 
hónapra.

Pestvidéki : 300 mm. 77 kg.
76 kg. 7.70 k., 100 mm. 75*5 kg. 7 
hónapra.

Bácskai : 3500 mm. 75,5kg. « ó.> k , ->00 mm 
kg. 7.60 k., mindkettő három lióm.pra.

Zent ni : 800 mm. 717 kg. 7 72' , k., hárotr 
napra.

Erdélyi: 100 mm. 7s kg. 7.75 k.. 10< 
kg. 7.75 k., mindkettő három hónapra.

Budai : 4u0 mm. 77 5 Lg. < 82; 2 L.,

v«myt* 
rnajus

Utótozadfc.
Az ulútőzíde I rani eladásokra bágyadt ir.lnyzj Ual 

folyt le. — Köttettek: Osztrák hUeh-eH/véi'y 696.50 — 
—ig. magyar hiteimül!; U. V'.u1.1 — 698. — lg. osz- 

truk-rnagyar államvasut <• C.'.. --ig, rimamuranvi
vasmű 510.— - 5( ; - -ig. _

4 óranor sáré ön ak : Osztrák hitelr* ?7.v< ny 99.).z.> — 
696.—ig, magyai hit lbu::k 699.jU- 699 /.> ig, magyar 

2 mitoló- és pénzvá!tóbank 445. — 446. ig, magyat
ipar • : kerr ékedclrni b;u,k E',s.----- 139.—ig, nuv/yar
jelzalogliiteibank 0. kib. 443.- -444.—ig, osztrák-
magvar államvasut 694.---- 694 50-ig d-h vasút 195.- -
10;. — -:/, rimatniiranyi vr.smii 5US.---- u09.
magyar koronajaradék 92 90 - 93.—ig, közüli vasút

„ —5" 4.- ig, városi villamos vasat 3,"íj.-----
397. -ig.

fii

fiECSI 6ÄBG^AT0ZSQE.
Becs, ápr. 19. (Az Egyetértés tudósitöjának táv­

irata) A new vor ki ke* 
külföldi piauzokröi nem

tőzsde k dvező mag start, 
meg is élénk ült is az irunyva.t szdirduit. 
állag 2 — 3 fillérrel javultak, tengeri pé< 
eme!!: dőlt. — Köti"!lek : Búza tavaszra t .87, ni ' .us

I -7.SS, őszre 7.94, rozs tavaszra «.96, 
.88- 7.90, őszre 7.05—.7.06—< 0.j, 

májuc —júniusra 6.S8, tengeri 
1, jniius — augusztusra 5 •'/' — 
re 5.82- 5.83 korona. —

e:V kin Ive a 
olyan ihr, a mely az itteni 
heteit volna. A budapesti 
kövr.tkczV'heu a furgalui.i 

Az árfolyamok 
g 3-4 fillérrel

New-York, ápr. 19. (Zarlat.)
Yorkban helyben 8’;, (8% tegnap),
8.09 (8.10), gyapot júliusra -5" | s -’
New-Orleansban helyben S'/,B (8 Ac*
Stand White Newyorkban 7.6.i (7.Gu), pclioieuu.
White Philadelphiában 7.60 (7.60), petroleum Raf.aed 
in Cases 8.70 (8.70), petroleum Crcuit Balance. «I ;n 
City 120 (120). - Zsir : Western slear.it 8.60 (8,.m) 

Robe és Brothers 8.75 (S.70). - Tengeri irány- 
• állandó. Tengeri májusra 49V« (40 U- l<:R- 
juliosra 48V, (48»/t). tengeri szeptemberre 4» !i 

riS'U). - Búza irányzata: állandó. Piros őszi buzi 
helyben 795/s (793/4), búza áprilisra

r 71» /77a/ 1 |ii]73 lUílUSfil l'J'/ibúza májusra // (<1 Ish mua - , 4
búza szeptemberre 76.— m na

szállítási dija Liverpoolba 1V, O'i)* — &avé
fair Rio 7. sz. 6’/, fC»/s). kávé ífrib-ra 4.9.. 
kávé júliusra 5.15 (5.10). - Liszt Spring 4. heat
clears 2.75 (2.75). — Czukor 3% (3*/s). — ön 26.—: 

(26 05). — Réz 17.— (17.—).
Chtkago, ápr. 19. {Zárlaté)

májusra 703/, (71.—), búza júliusra 
Tengeri irányzata: szilárd. Ten-

44'/4 (43*/s)- — Zsir májusra
8.02(7.97j. — Szalonna.

Short clear 8.37 (8.32). - Sertéshús májusra 
(14.10).

Praga, ápr. 19. Hyersc.su.knr Aussigban 
szállítva 23.60 k., májusra 23.65 k., finomítói!
Prágában 84.— korona.

Hamburg, ápr. 19. Hyersczukor áprilisa 94)2, 
májusra v így júniusra 9.O.). júliusra 9.15, augusz­
tusra 9.22, szeptemberre 9.17, ektóber—deczemberre 
8.9: t márka 50 kiíúnkint.

Hamburg1, ápr. 19 Kávé mhhi : a 29. - 
berre 29.50, deczemberre 30.25 Ibh'T lonton .mt.

Berlin, ápr. 19. Búza májusra l'*-_5, jd-n'ra 
167.25. ingadozó ; rozs májusra 143 2", r i « 43.2
bágyadt; zab májusra 13.».25, mim-.1 a---- -• '• :
tenget i m íjusra 1 í0.—, jtiinisra—.—, uagyautafu ; ólaj 
májusra57.60, októberre 51.10, ingadozó ; sz^sz 70--3 hviy- 
b?r: 44.20.

Boroazló, ;!pr. 19. Búza b lybrn 16.30, sárga huza 
helyben 16 20, rozs helyben 14.^0, z*d rr-iyi^n 1420, 
r.‘íf ze b";vben —. —, tengeri iOO kiionkint Ih.a i. 

Köln, ápr. 19. Olaj 60.—.
pária, : 19. Búza folyó fiúra 1 x 15, ?u •_ :-ra

18.70, májú-tó! négy hóra 19—. néí-y «ifo 1 -■ > hóra 
19 ii.t, rnyiie; rozs folyó hóra i ■».- , u * ü-u 
15. — , Íii.HU -Ml négy hura !h. —, i: -gy i3..5-ó hu: a 
1 4,1 5, nyugodt; JP<zt fi••»>;* ő - Ihans 65;"« • ura 25.0u, 
májusra 23.59, májustól négy fuíra 23.89, r. gy »5o:sj 
hóra 2 4.70, rcnyi.e ; rcpczeolaj í 
májusra 65.50, májustól négy fiúra 03 
hóra 59.50, nyugodt; szesz folyó 'nur:
28 25, májustól négy hóra 28 5",
29 50, nyugodt : nyers r,zu kar fői 
nr'jiiera 21.5 ', májustól n gy liur i 
hóra —. - , nvtígodt; jeher • inkor 
m : a 27.75, m.ijustűl négy hóira 
i.' .-y bora 26 vs, nyugodt; ji,r..nrníio

;- i 100.50, májusra 101. —. Időjárás 
Liverpool, i i . 19. (él tp. io...

;un. Amerikai tengeri v i!t;./-i'hao,
, urrikui liszt 6 p.-vel olcsóbb. Az id

70 k., 500 mrn. 
.10 k., mind három

mm. /8n

Sertés kereskedelmi csarnok.
Hu il a p e -1- K u!> ányán.

Kőbánya, ápr. 19. Nzc.lt s-rtcsárak: I. Magyar

napra
U- Kanissai : 2000 mm. 75 5 kg. 7.5! 

300 mm. 78 kg.

í •> .j b ■
kvszjiénz-

27‘A L.,

nun apra.
11.-M - Vásárhelyi 

rom hónapra.
Bánsági : 100 mm. 75 5 kg. 7.62*/.j k 

75 kg. 7.75 k., mindkettő három hónapra.
Cservenkui: 300U mm. 74 5 Lg. 7.611 

hónapra.
Rozs : 100 mm. 7.65 k. pp., 2ö0 mm. 

pp., 2u0 mm. 7.65 k., 100 mm. > 55 k
lizetes mellett.

Tengeri: 200 mm. 5.— k., 200 mm. 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Az arak 50 küogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határidő piacion barátságos hangulat uralko­
dott. Az árak 2—3 fillérrel emelkedtek. — Köt­
tetett :

Délelőtt:
Búza áprilisra 7.57, 7.60 k.
Búza májusra 7.60. 7 61 k.
Búza októberre 7.66, 7.67, 7.68, 7.67 k.
Rozs áprilisra 7.75 k.
Rozs októberre 6 68 k.
Zib áprilisra 6.64, 6.66, 6.67, 6.70 k.
Zab októberre 5.59, 5 57, 5.58, 5.60 5.59 k.
Tengeri májusra 5.21, 5.22, 5.24, 5.25 k.
Tengeri júliusra 5 35, 5.34 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak •

elsöi pndü: Üreg neii v. >6— 1. Öreg közép --
f. Fiatul nehéz 93-97 f. Fiatal közép '.'2
— 94 f. Fiatal könnyű 86 — 88 1. 11* Jlhigyar
szedett: Nvhrz. —f. Közép —f. Könnyű

1. 111. Romániai : N-diéz -.— f. Kuz.vp
—f. Könnyű .— í. IV. Romániai eredeti
fStnchl): Nehéz f. X. Szerbiai: .Vluz SS-90 f.
Kúv.f'p 86 — 88 f. Könnyű S4 -S6 f.

Megjegyzi- A fent jyze't árak súly «zerirt -'c pedig a 
>- 1 szerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé- 
rn!:|ifn fTt'-ndU:. Sg.nk..--r.f’i'üle/ t hiZ'i't enrl**-eL •|-1- 

v d.ci.ul az .!- ?',■ pár-.r : •.! fi", i Ft. v n: i'dó le.
A s-rtr-rk v.íViiból a vevn jav. i a í - «....'ab-!. le.
A yí-il-ávk <* *z.l;tl\«.zabánál ..zuk t- lje-. o*>a v ; k 
irányadunat.

Brr:■ .tétszám : 1901 pr. 1 -. napján v-.it k—'zl-t- 
bíii í8.774 dri), április IS. napján i<• jii;i|tu-tolt .--2 drb, 
Fprifis IS. ir.ipj.in - líZai!ilt:ilf-tl 2 
jár a maradt lv;>/.!»tbrn »8812 - 
i ánvzata: < !s<»riuus.

jumusra ^.88 
május—júniusra 7. SS 7. 
zab tavaszra 6.90 — 6,91. 
május - júniusra 5 50 —5.T 
5.64, szeplcmhír — oklúije 
Ziirlatkor n nradtak : Ko: 
tengeri májú-1 - • juniu-ra 
5.78 koronán.

A szesz ;.ra ir.a n i, 
nyatlolt. Kiadlak r ' 1 in 
koronán és 2UÜ h ktofit-- r 
39.80 k. n'nz és 40.20 k.

i5, őszre 7.06, 
p tri m 11 p r — októberre

iá lat mialt ismét ha- 
nűng'.ns-szeszt 40.20 
n;.n: végül maradt

KULFULD1 ERTEKT0ZS3LK.
Boriin, apr. 1.'. (Az Egyetértés lufi F-dójának fi.v- 

irata.J Az angol ai-óii rzuai; a köszvnkivit d; varu beho­
zatal ara vonatkozó határozata azt eredményezte, hogy 
az árfolyamok mindjárt a ték-d"forgalom 'dri n 5--4" v- 
kal ernelkídű-k, a mihez főleg de.:: ; k is hozzálj rul- 
tak. Ez áítalános'ágban kedv e-.G- n fi d tt ugyan az 
irányzatra, de azért az. üzlet szűk k r*-ti.c:i mozgott. 
Bankok eleinte kissé' emelkedtek. \ asutak köz V. anató­
liai v .sut j°!ei.t kr-ny-n »: . "*. d 9, •!•:.’ a b' !fű! iiek kö­
zül a (fi rtniund-gronaui ve sut n zv'ryi javultak. A

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. •'.}/'/g injein-

tés.) A mai forgalom i?en élénk yojt az élelmi- 
rzikkek ára emeikedrlt. Drág..i)h lett a hal, a baromfi 
és a marhahús, ellenben a in : uhus és a sert-.-iius ara 
I ' ni. Az idei rántani v ti > vs.rke dar-mja 140 h...-r,
levesbe való tv.ik ICO l'.ilvr, uular-i 2 korona. A Far a 
ki! • i 160 Ifi.'r, ponty 1 29 fii FT, , ni1 10 filö-r, 
apró kevert hal <») fillér. A rnarhahns 112 fi húr,
hatuijit 124 fillérért mér Fű a hu-Aer---k- d L fi - 

x ....
1 ulaai \j) 48 darabot rónáért.

Felelős szerkesztő: Dienes MÚViOIl*

Tulajdonos és kiadó:

„Ecetért és,; Hirlaptiaáó, íred. és Syomtia-Bésu.-támiií.
Igazgató: Frdös Armand.

Napivond 1 SOI április 20.
Napti.

l'rot.: 'I I

19. n:tp-
bizott sertés iizdet-

Budi»p0ßtl £crtce konznmvaaar. A ferenezvarosi 
. troieum-rakodónái levő sz- k<*s íov «rosi sertés-konzum- 

ryzr-.e ápril is 18-án. Előző nanrol vissza­
ül ifid .hajtás 837, ússz.* s feiria;iás !-•> V. 

fogyasztásra elszallittalott 81 <■ •, eladatlanul 
t 459. Napi árak: 120 — 180 kiiogr. sulynan

maradt 4: 
Budapesti 
vissza r>i ara1

ért-' kp -pírok 
fik B re

általában 
gyüng n

áclfi umtol.t
P-

Magyar búza áprilisra • • . • ■ k.
Búza májusra . . ..••••>
Búza októberre................................>
Magyar búza októberre .••••> 
Szokványrozs áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Szokványzab áprilisra 
Szokvnnyzab októberre ..•••>
Tengeri májusra . ...§••*
Tengeri júliusra .
Repeze augusztusra

Délutáni forgalom.
A délutioi 'űzíJía az Irányzat oem változott.

7.38- 7.39 
7.39 — 7.61 
7.66- 7 67 
7.71 - 7 72
7.72- 7.73 
6.63— 6.66
6.72- 6.73 
3.59— 3.60 
5.24 - 5 25 
5.34— 5.35

12.65-12.75

bt 92 f.-ig. 220—ibO k:g. Súlyban bú - 92 f.-ig, 
320—380 Llg. sulynan b i -92 f.-ig. Urng uciivx 
76 -84 f.-ig. Maiaráik — f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi limntatáa.
A ni. Mr. központi statisztikai hivatal elmntataia at líliil 

április iil 17-án e-ti fi órától ápi" IS na **vti U órai 
htuunintre vasúton es hajún erkazett s innen eiazallitott 
gabonáküldenienynkrűt es a budapesti Píváinhivatalnál eiö 
jegyzett gabona- és lisztinennyisegekr'-l.

áz am mt*g 
oe vezeit)

Ll-zAlhttalolt

i) nelvi lor.-alomn to
búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

5117
7601
713
eo6»

306;

14510
2760

S073

10636 30
3320 - 1

713 102
S27o' —

4011

306. 10510 
— 10SO;

60S
302

2350, 
1463;

50

102
60S
003

1337S
3143

üeezeiK n 7 iü2
b)

25301, 32463 13052,
átmeneti torgalomnao

a31-1 ISoüi

fiuza — — I —
rozs 207 — 1 -07, - ! - j1 —
árpa 102 ! __ ! 102; -

—
zab — —
tengeri 1 - 1 —
repeze 1 - 1 —
liszt 103 — 103 - ol 51
korpa |j !0O ; — i°ö - i ~~ i -
össieneL [ 512 - 312|, - 1 ai , 31

elbavölgyi 
'.’3,;;:». oszlr.tK-n

into Command;? 1 
202.8Q, L"‘is‘-nkirctif‘ni 

fi^-os i‘/.ti‘;lj.iiadék 9 > .90, 
98 9 /, osztrák fi tel - 

, 90, Károly Lajos-vasul

I 90. 
.\ ■_

Bor!<ir>cor :»*;ry
fi i(-c:i n?zfi\tk ar.

államvasut ffi'.30, k:«ssa-cU« rfi 
váltóar 8 í fii», var vasúti in 
alpesi banyaívszvény —. , l)*=e*
általános villamos:ági E ■ - n 
182.95, Eai.:- t-kohc 214.1? V 4 T 
fi u-os magyar arauvjaradék 
r< szveny 217 50, deli vasul 2-'
102.3u, orosz bankjegyek 216.40, 4"() uj orosz kői esőn 
96 10, tiirök ijühaíiyn-szvény —.—, olasz pír ad-A 96. ,
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 162.—, 1 lar- 
per.i 1 79.10. Gyengébb.

Berlin apr. 19. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészvény 
217 7.5, déli vasút 24.90, osztrák-magyar allamvasut 
148.25. S/ifi.rdabb.

Frankfurt ipr. 19. (Esti tőzsde.) 0.-z'r-.k iűtel- 
részveny 21S 25, déli vasul —, Disconto-Comman- 
dit 1S5 40, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
179.70, Laura-kohó —. —, magyar arany];íradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák-magyar államvasut 
—.—, német bar.k 203.30, drezdai bank 1 48.50, gel- 
senkircheni 182.50, Hibernia 184.70, olasz járadék —. ,
magyar koronajaradék —. —, osztrák ezüstjáradék —.—. 
Szilard.

Hamburg, ápr. 19. (Utóiőzsdc.) Osztrák hitelrész-
vény 21-8.—. Szilárd.

Hamburg, ápr. 19. (Zárlat.) 4 2°/0 ezüstjár.'idék
97.80, 1860. sorsjegy 441. —, osztrák déli vasút 24.75, 
4'V„-05 osztrák aranyjáradék 100 10, osztrák hitelrészvény
217.80, osztrák-magyar államvasut 148.25, olasz járadék 
96.—, 4% magyar aranyjáradék ‘98.70. Csendes.

Part», ápr. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra JfO perczkor zaraftnu/c: Osztrák-
magyar államvasut------ , -4-°/ö-os osztrák aracy-
járadék 99.50, osztrák Länderhank —, 3°/0-ob 
franczia járadék 101.25, ottomán-hank 551.—, 3y3°/0-os 
francz.ia járadék 102.80, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —4°/o-05 magyar aranyjáradék 100.—, 
párisi bankrészvény 1080, olasz járadék 96.40, franczia 
törlesztési járadék 99.95, osztrák foldhitc-lint. részvény 
1105, török dohányrészvény 324 —. Szilárd.

London, ápr. 19 (Megnyitás.) Angol consol 943 ..
Lonaon, apr. 19. (Zarlat.) 2::/4°/0-os angol consuiok 

, 94’Viei spanyol járadék 72!/4, cégyszizal«*^ ;*?*:**

A L . rv -l;o«i«-lxu i ‘ zaki

Iilr-L:^ aoh sorozáhr.
Tíom>;<íti mnzenm :

Tt-öbi tarai aif.-

— Na

(-ul.se-

lsol.xi tiiaúrok

loi-uti ka-zarny-.ban.
; tar (1. e. 'a órától d. u. 1 
inlhetuk 1 kor belépődíj mellett.

Or oifio* kaptár zárva
lpár >if U véa'Kcti miicnm túrva.
Technológiai ipa : inuzeuci zurva.

czucazdasági n:uz:-am 8. e. " -1-1 
Az n.t m kir. földtani-intézet mnzenm a fStefánla ut 

14 I lk-l-'póváj 1 kor. 1U "i tűi 1-ig.
Ktizlekedési muzeura zárva.
Mnzenmi könyvtár nvit -ű. e. 9 —
Akadémiai könyvtár nyitva d. ü. 3—7-ig.
Egyetemi köay vti=r nyitva fi:, p. '4 — 12-ig d. n. ?.—S-ii-. 
A.z iparmű veszeti mnzonm k«>ny vtara nvitva d. »■ 

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-tol fél 8-óráig.
Egyetemi füvészkv. t (nr. üílü:-nton) nyitva '. e. S—H-ij

Allatkert nyitva - z nap. Ifi-Ifi:.?i díj 30 kr.
Az uj országház kupolacsarnoka fis ] : • i e.

10-tfid fii- 40 fillér, azontúl e.-te G-ig. Bclfip,,,»:] 1 kor.
Deák-mauzolenm a Ki-reDesi-nti temetőben nvitva i a.

:: órától 5-ig
A ni kir. központi etatisatikai hivatal nvilvúnr a 

könyvtára es tf-rkep-gyujteiiienve nyitva 1D—i-i> fi 
Szahailalmi levéltár iLrz-'-uet-körut 19.j nyitva 9 — 1. 
Magyar kir kereskedelmi mnzenm. Igaz<nitus<iu\ kert'

kedelmi szakkönyvtár cs keleti h inta' tr V.. . .. i-k-uut 
• 2. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai trnuékd: éiHnnaó 

1 kiállítana és a kereskedelemi'ntéti éti gyújt runny, továbbá u 
háziipari kvillitás (melyben az ur.leivez árusításu­
kat is eszközöl) a városligeti ip:uvcarno’,.har;. Nyitva: 
9—12-ig és z u. •*, órától 6-ig. — A kulfi/'ii kirendelt­
ségek központi üzletvezdtosege (magyar kereskedelmi rész- 
vé-nytársaság) V., vácz:-börut 3?.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda Z»u’.:u K Knrar.-eiiei. — Schmidt U. K>- 

Mannebeim t. Szt -ivanfa. — Petro S i-s neje Kérges. Dr. Welten®l 
IV. I. — Popovi Is l Pécs. — ímecs Z Bin. — Kurinszky ? -nay-. 
Seybold I. N •<z-ben. - Kar>-onyi K. Kolorsvar. — ■'-vdl I. 
benutz A. Pozsony. — Keiler M. Lúgos. — Wilimann E. Kas«a. Iocz-ay 
A Sík!- a. — Varady V. N.-Eay- J. — h i n •). N.-ízotr.b:.; — Lichtl P. 
An.v.tn. — l.An Z- Ep-rj--.

Erzsébet királyné szállcua éa pansion pr ^|it1 A Ko*ÖI,‘
v*r. Za).u J. a -Hi.tdevka. - Xargt «- . -s De> p .Ladenv. — 
t.v Temesvár — Pnpp tiy. Arad. — r"r , y,.n«á. - ??!cha
J. -zt -Iván — Hirvath M.-rv- •• !• auyi Szí rak. - Himler L.-aé é* 
ieanya L.-Szt. Miklós - Uzy. Kiss L.-oe biófek. —■ bzida 0. es ne-v 
l';ia i. Haray L. nejo T.-züroíT. — Fiio H. «-s n-T Komárorn. 
.Nag> Viskolcz. — Botho J. biófok. - D.".r-.,e K."»=rprfm - Mayer 
M "zéíiv-:-hérvar. — Bodor K. vzent^s. — Csonka V. Csocgyád. Varady

P»nne»i- »«áll oda Farka* R N.-Kdrclv. - «--’ny K. Vad kert 
, C • á -'s tk J. l'ezi'vny — Piovau M. Lisinja. — us*ny L., ^zaíory 6y.

1901
I).-Adony. — Vörös L. 
Alatka. — Heriogb 5J 
vica A T.- Szt.-Marto* 
pienn Gy. N.-Karoh . 
1. Debreczen. — Szén] 
Farkas B Jászkisér 
Lsjo- Tata

Bnuasrla___
Lancaster R.. Whitij 
Gracsinyi J. Pozsony i 
Kevorkian >. Anvs.t 
C’.arence F. London 
Wideler á. Barar. 
primhy J. Bozen. 
Singer M.. Fischer .

Metropole azáU 
Miksa Zágráb. — 
Dr. l.ittmann S. cr.- 
Zeizler H. Szeged. 
Sugár S Ege:. — 
Józ-eí Cgocsa - Pis| 
Emil Bé:s. — VVolla 
Karoly Pozsony. — 
Palóci I. Szeged, 
tiüdscbmidt U. 
Srntrely L. Baja. 
JŰ'skolcz. — Dr. i 
kollarich F. Béc-

SZÍNHÁ

«. KIR. OF
Évi bérlet 58 
Budapest, 1901 | 

Fidel
Nagy opera 2 I
ezerzette Bee"! 
'lr-rischke. 4 cl

Szemé|

Fernand-'
Bizarr
Florestán
Leonora
iLocco
Marcellina
Jaquino

Kezdete

NÉPSZl
Budapest, 19)] 

Húszé

Eredeti népaz| 
S szak. ír

Virág Marén
Borosa
Andié

Kardui

Csapiámé

Kezdete

KISFALUI
'mint szabj

Ludape=t.
Falait

Er-Ji-ti c- 
Keidet

VAR-Sl
Budapest, lói

m

A b

Idöjárill

A buda'J

Bnza

n.



190*
F m tolási 
farát 5*/a, 

arany—
. ezüst

-S-ig.

f,; - --.I

v!F

1901 : I

D.-Adony. — Vörös S.-né M.-Ovár. — Borbás Gy. Tolna. — Drearier H 
álatka. — Beriogh S. N.-Várad. — Acs F., Pokol; i Kolozsvár. Blasko- 
*i69 A. T.- Sít.-Mirtoo. — Szsffka P. Miskolcs. — Lászió L. N.-lklod. 
Wonn Gy. N.-Károly. — Ácséi 6. Debreczen. — Kosztyál J. Abooy. Doczy 
1. Debreczen. — Sseberéoyi I« Apafin. — Rimanoczy K. N.-Várad. Dr. 
Farkas B Jászkisér. — Rendes V. N.-Várad. — Roszovics A. Moor. Paál 
Lsjoi Tata

Hnogerla esalloá». Gr. Széchenyi Gy. és kísérete Bécs. — 
Lancaster R., White H. London. — Geciuen B. és neje London. 
Grace myi J. Pozsony. — Hencke M. Mecklenburg. — Boeing B. Amsterdam. 
Kevorkian N. Anvers. — Brecher A. Kolozsvár. — Ward C. London. 
Clarence F. London. — Dieffenfach J. Bozen. — Deutsch K. Nagyvárad. 
Wideler A. Barancs. — Kniesche J. Berlin. — Uorcara L. Pária. 
Primhy J. Bozen. — Orbán M. Liege. — Fellermayer J. Kemenes. 
Singer M„ Fischer B., Kernegg L , Lustig M., Schmid J. Bécs.

Metropole azAUodo. Sípos ő. Sárvár. — Liptay J- Paks. — Hafner 
Miksa Zágráb. — Florian J. Paks. — Szelestey B. Dunafüldvár. 
Dr. Líttmann S. Sz.-Somlyó. — Takács K. Gánócz. — Meskó P. Nyitra. 
Zeizler H. Szeged. — tioldschmidt L. Losoncz. — Sen ft I. Pozsony, 
bogár S Eger. — Grosz R. Vinkovcze. — Kimetz K. Szabadka. — Fogarosi 
József Cgocsa. — Havrzel F. Pusztavacs. — Katz B. Beregszász — Berger 
Emil Bécs. — Wolfoer E. Belgrád. — Galcziami G. Predeal. — Csemez 
Karoly Pozsony. — Keller M. Mátészalka. — Hirschler N. Nagyvárad. 
Palócz L Szeged. — Kann L. Vukovár. — Csabai E. Kaposvár. — 
Goldschmidt U. Bécs. — Korty F. Pozsony. — Láng J. Nagyvárad. 
£>etrely L. Baja. — Piros M. Apátia. — Dane» B. Segesvár. — Danes 1« 
Miskolcz. — Dr. Kossutányi H. Magyar-Ovár. — Helmetzy L. Bécs. 
Kollar ich F. Bécs.

Színházi játékrendek.
A m. ki», operához műsora: Vasárnap Hoffman meséi. 
A nemzeti színház műsoré: Vasárnap d. n. Az 

ember tragédiája, este A bor.
A népszínház műsora: Vasárnap d. n. A toloncz, este 

Czirkusz-élet.
A vígszínház műsora: Vasárnap délután Ocskay

brigadéros, este Iljuság (Die Jugend).
A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. Szulamit, 

este New-York szépe.

A Tattersálban

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi bérlet 58. Havi béri 10. 

Dndapest, 1901 április 20-án.
Fidelio.

Nagy opera 2 felv. Zenéjét 
szerzetté Beethoven, irta. 
'ir-cischke. Ford. Lengéi.

Személyek:

Kornai 
Ney D.
Bronlik 

Ney Hermina 
Szeneiről

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 79.

Budapest, 1901 április 20-án,

Endre és Johanna

Fernando

Florestán
Leonora
Kocco
Marcellina
Jaquino

Szilágyi 
Kiss

Kezdete 7 órakor.

Történeti dráma 3 felvonás­
ban. Irta Rákosi Jenő.

Személyek :
Róbert Újházi
Endre Beregi
Tarentói Dezső
Durazzói Horváth
Monte Scaglioso Mihály fi 
Terii zz i Gyenes
Melazzo Pálfi
San S^verino Náday B. 
Bertram 
Róbert, barát 
Fra Giacomo

népszínház.
Budapest, 1901 április 20-án. 

Huszárcsiny.
Eredeti népszínmű dalokkal 
S szak. Irta Vahot Imre. 

Személyek:
Virág Marczi Kis-: M.
Boréba 
Andre 
Mogor 
Kardos 
Vékony 
L'saplár 
Csaplárné 
Janos gazda
V^rJa;t=9zoDy

Kezdete 7

Pálmay
Szirmai
Szabó
Dell!
Kovács K. 
Újvári 
Vidorné 
Horváth

órakor.

l’ra Nicolo
Apród
Halász
Sanchu
Erzsébet

Peri cord 
Johanna

Filippa
.Margosetu

Uatella 
Etek fogó

Császár 
Szacsvay 
Vízvári 
Gahányi 
Nagy
Rózsahegyi 
Sz. Fridié 
Jászai M. 
Szacsvay né 
Helvey 
P. Márkus

Vizváriné 
Maróthy 
H egyesi 
Ligeti 
Zilahi * -

Kezdete 7‘/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 április 20-án,

KISFALUDY SZÍNHÁZ
ímint szabad zziapad.)

Eudape=t. 1901 április 20-an.

Falusi nász.
Eredeti nópninn, ii 3 felv. 

Keidete 7'ó órakor.

Representation du Mile
MÉAXY

a fon
Határozottan utolsó hét!

Ma és minden nap két 
után 2 és este ‘/«®

előadás,
órakor.

dél-

De csak április hó 21-ig bezárólag.
A látványosságok délután I és e=te 6 órakor láthatók. 
Ugyanezen időben válthatók a belépő-jegyek is a pénztáraknál. 

A délutáni előadásokért kezeskedünk, hogy teljesen ugyan­
azok, mint az estiek.

Az , abnorm.; tások“ az állatseregleti-pavillonban vannak 
kiállítva, délután l-től 3 óráig és este 6-tól egész V,8jjraig. 

A délutáni előállást látogató közönség kéretik, hogy ő óra­
kor, az előadás bevégződése után, a sátrakból távozzék, 
hogy azok az esteli elüadá-ra ismét elökészithetök legyenek

belépő az összes látványosságokhoz és 
egy ülőhely a czirkuszi előadásokhoz. 

Jobb helyek 2-50 korona.

Fenntartott és számozott ülőhelyek 
4. 5 és 6 koronáért.

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken (kivéve az 
1.2U kor. helyet) a felét fizetik.

Az összes helvek az 1.20 kor. és 2.Ü0 kor. helyek kivételével 
számozottak. "Az ö és 6 koronás helyek, hétköznapokon, 
minden többlet fizetés nélkül reggeli órától esti óráig 

elővételben kaphatók

Bárd Ferencz és Testvére zenemükereskedésben
VI. kerület, Andráesy-út 42. sí.

1'2Ö kor,

figyelmeztetett A hires
MMJTHNER'jnMMVftK,

zacskóm
rajtállaMÁUTHNER-NEV.

" melyen nincs rajt,azl

BEBA

MAUTHNERTÖLváí&1 
lint olyant ajánlják,és ha mint .......

x tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági és kerti magvak

nem léteznek mint a minőket
99 év óta szállít

MAUTHNéR ÖBÖS9

Somossy - Mulató. eloszlása jelentékenyebben

Albrecht Ferencz igazgató.

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Ma, pontban 10 órakor a szár személyből álló szer. 

ződött ballet-operette személyzet által:
Tnndéries kiállítással és pazar fénynyel, KapeUer 

Károly u zeneszerző személyes vezetése alatt

a„1 ferde világ1

szárazra fordult és ma már < 
depressziók mentén csapadékos.

A hőmérséklet viszonylagos 
nem változott.

Nálunk az idő az ország nyugati felében - járványos 
gyenge esőktől eltekintve — száraz, ir.ig keleti telében még 
mindig jelentékenyen esapadékos volt.

A hőmérséklet "sülyedt és az éjjel az ország északnyugat, 
feléi,en heiyenkint dér és gyenge fagyok, az Alfoldou es tr 
délyben pedig havazások voltak.

Prognózis a következő 24 órára: Nyugatról fokozatos 
derülés és hűvös idő várható, esetleg éjjeli fagyokkal

ca. és kir. udvari magkereskedése

BUDAPESTEN, 40772
Irodák és \ VH. kér., Rottenbiller-utrza Í13. szám. 
raktalak ■ 1 (közúti villamos megállóhely.)
Elárusító i VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám. 

helyiségek : I (A m. kir. operával szemben.)
228 oldalra terjedő képeaárjegyzékét

kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

fantasztikus bnrleszk ballet-operstt Krenn L. 
Lindau C.-től, zenéje KapeUer Károlyiéi. A fényes 
tánezokat betanította Gnndlach Alajos balletmester.

Úgymint fellépte a tizennyolez eredeti amerikai 
Aurora Zuavcliuek, Mister Table parancs­
noksága alatt, kitűnő katonai mutatványaikban. 

Továbbá fellépte az összes művészeknek.
Jegyek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde karoly- 
körút 2G., Tőzsde Andrássy-ut. :*>S. és 2*>.

napon át.

1
it * h»-l s- S

% »MW

I Állomáséi: E,r*. j *T>t»uV" q fi ál -ál
512 szenet “ ill Sa

szám alatt egész

Senki se vegyen
kész ruhát, mielőtt meg nem győződik, hogy mily bámulatos 

árban készítenek veinek szabású öltönyüket mértek 
szerint, valódi gyapjúszövetekből

BLUM férfiszabókGONDA és
Erzeébet-körut 17. szám. 41107

Vízállás, 1801 április 19-én.

L’auberge.du tohu-bohu.
Kezdete 7,/3 órakor.

víg-szinhaz.
P>udAü6st 1901 április 20-án.

várszínház.
Budapest, 1901 április 20-án.

Zárva.

A berlini „Deutsches 
Theater • tagjainak elö-

Henschel fuvaros.
Fuhrmann Henschel).

Kezdete V28 órakor-

w Esténként a hires halkezíi

Balog Gábor Egerből
** az 41105

ÁRVAY OTTÓ EDE-féle

MILLENIUM“ kávéházában
r

Andrássy-ut 54. szám. alatt
hamfflversemyea.

FOLKS CAPIICB
Ma

Ein Chamer.
Utána:

Bocskai traktéros.
Végül:

Hotel Herrenhaus.
A remek télikertben

reggel 5 óráig czigányzönekar játszik,

Ui>
Schärding

Dnnw
Passao . . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvái. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsova 
Drencova 
Orsóvá . . .

Vég, 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Orivn 
Zákány.. 
Barr» ... 
Eszék... .

Sziszét .. 
Uitrovicz.

eszetlen..
+ 14C < 1Ü

+ 4S3 t 28 
+ 117 < 28 
+ 16C < 46
+ 588 í 22
*r ikj ^ 13
+ 496 > 16

Béé». 
Xiszetó.... 
Temesvár . 
N-Biostenk.

azMMKNZ

+ ICO <

+ 76 >

+ 527 : 
+ 512 
+ 414
+ 438 
+ 4-24 

,+36 
+ 402

Tlisw
M.-Sziget. 
Tekehás*.. 
Tissa-Ujlzk. 
V.-Neménv. . 
Záhony (Csapi
Tokáj...............
Tissa-ftusd 
Szolnok 
Czongrád. 
Szeged .. > 
TörOk-Bec* 
Titel . .. .

+ ISO < 24

a 12

+ £0 < 
+ 188 >
+ 181 >

75

Kérőn

8«6m:N -Varad + 5$ 
Fekete: Tenke. + 76 
Fehér: B.-Jead + 148 
XetUs: Békéé. + 33u 
Hémar.GyoBia + -9i

Álad . 
Makó.

10C
258

».gyek >t{|tráuta i + null fölött. - null «lati. > iMde t 
< apadzL

Időjárás.
A m. kir. metaorolagiui központi intézet táv­
irati Jelentése 1U01 április W-in reggel 7 árakor :

A las=an elörenvomnló maximum nyugoti- és közép Euró­
pát hordotta el és kiszorította a depressziókat az 
délkeleti határokra.

Akna-Stlatiaa — 
Szatmar — —
Eger — — —
üagrár — — 
Késmárk — —»
Arvavaral ja —
elmeczhany» — 

buáavcut — — 
O-Gyáila — — 
Magyar-Ofái — 
Sopron — — 
Hereny — — 
Kesztnely — — 
Pécs — — — 
Eszek— — — 
Zágráb — —
K árolyváros m 
Fiume — -
Cirfcvenica— -
Debrecten— - 
Kis-Kart a!— - 
Szobor — -
Szeged — -
Arad — — - 
Zsombolya 
Temesvár— - 
Verse ez — - 
Drenkova — -
Nagy-Varad 
Kolozsvár — * 
Nagy-Szebei 
Becs — — •
Salaourg — 
Klageafurl—
Póia — — 
Lesma — 
Hamburg —

Biarritz — —
Nizza — — —
Páns — — —
Chnstiansund — 
Sloeznoim— —
Szenl-Pétervár — 
Varsó — — —

Sarajevo — —
Suiina — —
Szófia — — —
Athen — —

Fiórencx — — 
Boma— — — 
Náooly — —
Brindisi — — 
Palermo — — 
Malta— — -

7.2 1 NE 1 
i.l j NW 
».C I NE 
5.0 IN 
1.0 I N 
2 8 :E
1.8 i NW
4.7 j NW
3.9 i NW
1.8 NW

■ 3.2 j N
■ 4.6 ÍN 
. 7.2 I N

NW
NW
sw

4.6 ! SW 2
NNE 6 
— 0 
W 1 
NNW 2 
S 2 
NE 1
E

SW
SW

10

18

1W 2
I WVVS2
i W 3
WWNö

ny

6.2 í EEN C 

:.s; sw 2i 
SSW ! i 

WVVNí 
0 i 
0,

SE Cl 

N 3 
NE C 
WWNö 

. NW í
Iné oI

+ 15.7
+ 4 4 
+ 17.2 

!+ 7.5

j+ 5.6
!+ 82 
i »- 9.2 
+ 1C.6 

1 + 11.0 
I 4- 15.11 1^ I 1

A szélirányok jelölése: N -- észak. 1. -* kelet, S ^ 
W nvugot. — Felhőzet: 0 - egészen derült, 1 —^több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 többnyire 
4 egészen borult, Q eső, #

- zivatar.

58

-3

10

hő, s — köd,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. április 19.

Időjárás szép | Vizállás reggel? Órakor 500 <*m. 1
llómeró reggel 7 orator + S C. I l.egBolrineru reg.7 6.7 7U mfm.

Kmat- I 
láb

É r t é a p » l r • a

A) Árutőzsde.
1 Gabonaai miiek — Arak koronáért ékboa.

A budapesti áru- és
értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint.

kilograimnonkint. _
— A minőségi súly hektoliterenkint és

Busa 74 75 78 79 80 81

letavideki

“J
rMtvidéki

7.4S I 7 SS i
7 9Í I 8.05 1

fcoUtar , I — —

7.9Ú I 8.-

7.45 I 7.ÍÚ 7 I 7 CS ! 7.85 I

7.45 I
7 I 7.9 ---

b) Határidőn.

Árfolyam 1
“ 1 " S * * • |"ío,^ tereli

Köze _ 50 kg.-kint
---------------------------------------------------------- l-^í T?«
.................... ...................... . t T l ei

Árps — 60 kg.-kint

Takarmány, clsőrer.nü--------------------- b.3^ t.ou
másodrendű---------------- — 6 1 |

Sörfőzésre tiszavideki  -----------------— *** „‘Z
e felsőmagyarurazagi------------ —
° dunántúli------- —-------- ■_— L • -— 1---- *------

K6U» _ 1U te -kmt
- ?•--? 5''u

Zab____ 50 kg.-kint
Ll'ór-nuu ...-------------------------- — — e '\r 1 6 7C
KözeproinőségÜ ------- X
Belfivldi -.......... - —--------— 5 35 5 49
Roman y. bolgár ------------ ---- --------- i g-25 6.35
Linquantin -- ---------“ - ^ I_____5 40 5 50Tengeri £0 kg.-kint

Bepoze 50 kg.-kmt
Káposzta-----------------------------------------— ; |   —

Határidő

Magyar búza —
60 kg -kint____

1“01 április---------------- --
„ oKtúb-r------ 7./0

60 kg.-kint

50 kg.-kint

5u kg.-kint

60 kg.-kint
Kap.-repeta _

IVÓI szeptember------- — •
e oltioher------------/ 66

1901 aprili*; 7,68 _
1900 október------- — 1 6-6*

. tuajua-------------------I
1901 IpnliB-------— — 1 • J £

TSOI juiiuv —------- á.34
. szeptember---------- ! ” •

ivót mtja» —------- - — j 6.24
1900 oklober--------------
1901 április------------!
_ ._Ínn.uB ------------- _

19UO augusztus — — 13.

4'V/e

Bodapett RivároB 1S90. éri kölcaCne. adómentae 
Badapeat Biókw-fövaroi kölcsöne adómentes — 
Temec-bégavólgyi nnzab. tara. kölcsöne — —

pénz zru 
100 kor.-kint

Oezt*14k r t * K p »Irak
Utolsó arinlymi 

I fcoronaeriek

I Utolsó árfolyam]
Oertalék
1900-ra ,

«ékpapi r • k

97.30.
87.SC
»2.25!

III Záloglevelek ée kőleiőmkőtv. 
.) Ba8ep.aU letéeetek Elbeeeétáeel.

Belvárosi takarékpénztár r.-t-----------------
Egyesült íipesti fővárosi takarékpénztár frthan

Ei»V*s. tr/la* és czementgy.tr r.-t. elsőbb-, k.
1 Ganz ee taraa vasont. e gengyár r.-t. köles. köt.

I fCIdhitelint.------- frtban
. 60',, évre-------
. 50',, evre frrban

M. agr.-«• járadékbank azfllflktitv.

89.5C 
98.50 
91. - 

103.- 
9S. —

Kiabirtokoeok ortzagos f

A V//.

. járadékjegy visazafiz. 10**/,
* * * ’ Záloglevél koronaértékben —
Magyar fBIdhitelint. o. e. — — ----------- frtban

* kerunaérlékben 60 evre — 
koronaőr lékben 63 évre —

8 * Bzabály- és talajjav. frtban
MaJyar helyiérd. vaentak kőtv. 60'/, évre .

. . 60 évre------------
° * e .60 évre 106%—

Magyar ielaáloibSt*lbank--------------------- frtban
e 50 évre____________  --•

* „ _____________ frtban
e 60 évre------- ----------------—

* m kit*, kötv. 60 évre frUan
* . Lnzv. k, tv. í.U é.i: * —
“ köze. kötv. 60 ovro
* . less. k. 60 é.. vf. 110 frt-
“ e k. k. 60 e. lOOfric. = **6 k.
* , oyer.-kötv. —-----------------
9 m . oeztr. felftlb. —

Magyar eneágoa kísp. takarék pen st 401. frtban

101 -l 102.-
101.- I 102.
97.-- 98.
97. - 98.
96.- 97.
98. - 99.-
99.5C 100. 
8..Í0 92.

442 4C 444.- 
4Cd - 410.-

------- 0-7?

I Magvas jeizátoghitelbauk—
Magyar eer-skedclrni r. t.-------— — - __
Magyar lenzamitolo es pénzváltó bank— ^'“'A 44g* —

! Magyar takar.skp. közp. jelzálogbankja-------IÜ00 560.— 970 —
OaitrAk hlüilmtézet_

., ír •!. Ii.'vlirite7-t 1«^. kib. — — :i"
Ontrák-niagyar bank------------------------------ 1
Fenti magyar kereskedelmi bank —
Union bank _ — — — — — — —

130 696.251 CS6 7Í

1680 - 1630.- 
1000 2ö; 3. — 2523. 
400 565. — 567.

VT. TekerákpóaefZr.k réiiT.nyet.
Belvárosi takarékpénztár------- ---------— — ílM
Budapest Ifi. kerületi takarékpénztár — l'^1 
Badapest-erziácbelvárosi takarékpénztár 3W) K. 
Budapesti tak. pénzt, éu orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapeeti fővárosi takareko--------^
Magyar általános takarékpenztsr — — 500 k. 
Magyar orszagou központi takarékpenst. — sOO 
Festi hazai első takareknécstar .

?óí.- 205. 
20c..- 2C.5. — 
178.- 182. 
4C£.— 4tC 

22CC. - 2210.— 
570.- 175. 

1410 - 142C. 
165CO- lECíC

VII. Blsteeltó-táreAságok réssv.
R«-cai biztosító társa-sag — — — — — — 4é0
Bors: Ol“t- es Járadék-biztosító Intézet-------4"0
Ebó magyar áltáláno# biztosító társasig — 30‘JO 
Foncmre. poati biztosító mietet _ — — — 
ka/i ar jfig- es viszont biztosi to r.-t. — —
Nemzeti b.vloaet-biztoeúor.-t. —-------300 k.
Pannónia viszontbiztosító 1 a tüzet — — — öOO

281 .- 391.- 
5C;.- 514. 

5550.- 545C.- 
185.- 190.-
223.' 225.—
-.85. - 19C. —

- 1125.—

I .Hungária* műtrágya ée kén sav-gyár-------400
—1 kábelgyár reszvenytarsasag--------------------- 4^°
—Köbanyai polgári serfözö raezvéoy-tár. 100 fc.
—Magyar azukonpar r.-t....................— — 1?00 K.
—Magyar fern- es lam paar u-gyár r.-t.

200.- i 210.—

200

L'.igyar ruggyantaarugyar r.-t. —-------------0°
Magyar vasúti forgalmi r.-t. aló*, jog. n- XOO K.
Magvar v-.'lamnzsagi ------------— *00 K.
y r .. ,g: ill : • -/v.-tcir?........- ... — 400
Kagyrzabuni villaraosmü r.-t. —-------— 1000
Nemzetközi viiiámossugi fanasig------- — lOO
Namzetközi waggonkölc-3nz3 r.-t.------- 409 K.
Papper Liput íiioar r.-t. — — —------- — l0®
Cjonmero reszve-ytársaeig - ----------— —
F.oyn! nagysz-dloda részvénytársaság _ 300 K.
b rgedi k'-nierf 'r.ügyar r. t—---------------- 108
SziKZ'-ki tárházak r.-t. —------- ---------
Telehm-Hirroondó r.-t. — — — — — 1®®
Tőrőkbirodalmi dohinyegyedarasagi r.-t. _ »-*t

16/.- 173.- 
1902.— 19<C.- 
254.- 2S8.- 
560.- 580.- 
245. - 355. - 
510.- SzC. — 
249. — 250. -

920.- : 94C. - 
510.- 515.— 

1C10.- 1C3C.-

26.-, 30. — 
S8G. — 602.--

296. -

XIII. Köilekeáéel v£ll. resir.

Adria tn. kir. tengeh ha;ozisi r.-t— — 
Arr.di ee caanádi egyee. v. r.-t. turzs.-r.
ki a j a - Zo m o ur - L" j v i,: e k 1 li-'lyi érd. v. r.-t.._
Ba:6d--;akracu vasút elsöbbs. reazv. .„ 
tiudapoeL közúti vaspálya társ---- ---  — —

4Í5. -L

405.- 406.- 
582.- 1 584 -

M takarékiT. közp. jelzálogb. l, 2, S. 0. 7, 8. kib.
. „ 4 ,6. kill.-------

kuz-s kötv.

D. Leeeérneló árfoly.mok

Bnza 50 kg.-kint május------------ 7 58

Meze 50 kg.-kint május------------ 7.72

Tengeri 50 kg.-kint niaius —

eb 50 kg.-kint május _ _____ 6.71

.irpa ......... ...... — — — — — —-_

Kap.-Bepoze--------------------------

IV. Hajóié»! forardU-

Honnan i_SÍL'I_
Pancsova

»égi

Újvidék ---------------------
Berdan — — —-------

D.-Földvár-----------------

Zenta --------—--------------
Titel_________________
Uitrovicz----------------------

f Temesvár----------------------
\ |y.-Bec.sk.---------------------- 47—50

A fuvazúij ICO lalogrammoi 
»dóval es a biztosítási

Qy 5fba a fuvadijtetel 3u fillérei magasabo

ant a szalliUe-
íjialérteük.

legyen bordó
50 kg.-kint

Dlesnóeelr

r a 1
korona korona

budapesti— - — — — — — — — — 53.5C 54.-

i

60 kg.-kmt Szalonna —

magyar la légenszantott vidéki------------
városi légeoezantott. 4 darabot— — —

füstölt------- !-----------------------------------------

44- 
46.5C

12.-
14.—
15.25 
11 25
13.25 
14 •’5

44 SC 
♦ /.—

Zsákkal együtt
göngyeuiy tisziaeoly 

helyett. 
Minőség

| 600 grammonkiat
50 kg.-kint

Szilva — -

boszniai, 18*8 évi, usance-minőség —
. 100 darabos — —

* . . 86 .----------
eterhiai . e osance-rainflew-------

_ 100 daraoos -------
1 . . » .----------

12.75
14 25
15.75
12.75
13.50
14.5C

I--------------- —----------
Ingyen nordo

60 kg.-kint
Szilváié —

szlavóniai 1898 — — — — — — 
szennai 1898-------— — — — —

19.25
18. -

19 75 
18 50

se kg.-kint Herema* —

loczcrna magyar. 1691# — — —
lóhere aprovzemd --------------------------------

középszerű 1899 — — — — —
* oagyezemü ------------------------------

42.- 
4C. — 
48. — 
52.-
—

48. -
í S:z 

í58-

4',6

Or«7ÁgvS körponti hitelszövetkezet kötv. ... — 1
Osztrák.magyer bank 40«/,évre----------- frtban

. . 60 évrs -- ------------------
Pesti hazai első takazekp. köze. kötv. 50 cvre 

_ frtban '
l \ . . táJogl. kor. ért.------- .

Pesti m. kereek. bank-------------------------frtban

«V.6/.
közi. kfttv. 50'/, evre—
köss. k. tu*z. 110" „frtb

99.25 
92.50 
14. 
98.5C
93. 
98.5C

10í.
94.

b) VláAfcl 4e MűlfBldl mt. MlbeeeAMenL

Albina takarék éshitelmtént---------------------
Aradi polgári takarék p. 40 érre----------------

e . . 40 4. tieeaafli. 110",,

Aradin egyel takarékpénztár------------------------- ,
Bonnyak-herczegovinai szabad, országos bank
Debreczem eisö takarékpénztár---------------- ---
Erdélyr. m. jelxáioghitelb. 40 évre — — — 

e e .40 evre visaxaAz. J
Hor-at-ezlavon országos jelxáicgbank----------- --

» ® • • kÖM- kötVl
Negye b ált. talp. 3l'„ viasz, no „ _

• „ . 40 evre. vissz. 106", __
m . 40 evre, 111. kib._____

• „ . 36 evre, IV. kib. _ —
Nagvssebem ft>ldbitelmt*zet-------------------------

ico.se 101.50

e . VI. rib. _ _ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.-----------
Temesvár eleö takarékpénztár------- — — —

98102.10
97.
93.5C 
98.5C 
98.75, 
98.50 

102.-: 
102.-1 
101.75 
98.25 

102.50 
106.- 
106.- 
98 2C 

i 123.- 
I 100.— 
! 96.25

99. - 
IC3.50
98. -100.
99. -:o 
99.75 
99.50

B) Értéktó* ide*

Ke2bt « é k 9 • 9 I * • *
t ütolso árfolyam 
j oenz I a-*-»
í 100 kor-kínt-

I. Allamadóesáe
a) Maryar Állam »**••*•»

ennyi- I00.6ixöíooo ar. frt

dbokő. ^om.

á.
április v.

KoroCrtiko járidík. »dóm.nte.— — — ~ “
• • • április ▼.

lS76.1.LTM.illamk. .r.írti,. lOO.r. 6:==«'k. 
1889. allarnv. aranyk.. adom. 100 ar. fti 
18S«. .v, »UMuvaiut, ei0«tk5lc«on_ — - k 
Allamk. vask.czelj. ar. atiom.. 10 f^ster*.^
1870. nj.reffl.riyk., 100 Irtó. drb 100frt - ^
18V0. . oO . -
Magyar regal#-kárt. kötvény, adómentes — —

agyar “ddtehermentesTtéei kötvény. adómenV*-

117.30

116.75

117.30 
82.50 
92. Sir 
92 99

117.50
121.-
100.50 
83.6»

4“/u,

t 17.60 

117.25

117.80 
23. — 
93.2C 
93.

118.5C
122.—
1G1.50
84.65

174.5CI176.50 
174 Sej 176.ÍC 
99.6J; 1CC.25 
99.- i 1U0.— 
92- -1 94. —

se»» píré®
ütolso árfolyam

pénz I aro_ 
100 icor-kint.

Tiacai e* szegedi nyerem*, adóm.,100 frt = *00 k. 
Horvát-szlavon jel*, földe. kötv. adólev. /• —

b) Oaitrik ailamafláenA«.

En~f‘ i-™1« P-irb‘-

«ST-it.ll járídék «0«b.= :
i „. frt = «10 k.Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 _ ^

Koronáért#*ü járadék — — — — ~ *7t5 y
Allamaoraj. 1864. evb. *50 frt. p. p---- 575 F—

. 1860. . 600 e O. e.

. I860. . 100 .. .
- 1864. • 100 •• •
. 1884. . 60 e . .

_ 1000 
= took. 
=s *00 k— 
= 100 k—

n Má. kSlMtaSk

Bolgár UUmr. «ilogtiilooo m
Baenvék-bereneeovmal óra*, kflleeöo íwe. evőm 
Boenyák-herqerov. ocsz. vaauü köles-1808. évről

98.1 
98.15 
97.80 
97.80 

117.30 
97.25 

181. - 
141.- 
170.— 
208. — 
208. -

**///#

ÍXT. ElaBkliégi kötreayek.

é*/»*/e

Adria m. kir. tengerbajozam részvényt--------- —
Budapeeti közöli vaapaiya-tára. koronáért.-------
Budapest villamos varost vasat r.-t— — — —
Budapest-péeai vasat----------------—---------— —
Deli vasat____ _________UK) marka = 118 k.
Első ca. kir. az.h. dunagözhajózasi társ.-------
Kassa-oder bergi vasút 1889.--------------------- —

. 1889. 100 m = 119 k.
. . 18S1.--------------------- -

e 1891, 100 m. = 118 k.
, (oszt. von.) 1889. e*. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gáeeoroági vasatj. kib.------------— —

* * ezüst---------------- ---------
Magyar ny. V. (azAkeef.-gyír-gram vonal)-------

. . . 1874. kib.------------------------------
Magyar *. éli. k. bor uh. azelra, 100 ra. = 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1883. 100 m. g 118 k.

e . Z. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak —------------—

98.-
95.50
95.
92.

1U/.50

102.25
99.25

103.50
107.-
107.
99 25 

12a - 101.- 
97 25

95.- 
111.50 
9.25 

lit .5°
95. sC 
97.75

105.
1CS. —
96.

! 105.
; 105.

118.-

68.65 
98.h 
98.3C 
93. XO 

118.IC 
97.75 

183. - 
143. 
172.- 
210. - 
21C.—

V. Bankok réesvényoL
Aogol-oHtrák bank — — — —

99.-
96.50
96,
92

108.5C

VDI. Göimalmok réeirényel.
Concordia-gözmaiom r.-t--------------------------KöO

, , , elsőbbségi reszv. HOO
Eisö budapeiti'gőzmalom r.-t. _ _ — 600 k.
Erzséhet üóziuaiom-tare.-----------------------------*‘«0
Lujaa-gózmalvtn r.-t. — —-------— — — :i<u
Pesti hougurm*i»m-Urs. . --------------------------- 800
Pesti molnáruk es sütök gőzmalom r.-L — 400
Peati Viktona-gózmalom-------------------- - — 2)0

IX. Bányák és téglagyárak réeev.
Budapent-ezenilőriaczi téglagyár------- — ‘-'®
Egyeseit tégla- ezomentgyar r.t------------ *00
EnaZin. egywtilt kőszanb. «* iparv. __ — >04
E./.fig , I n ■. -/ . • : in-.a r. t. K. 4U0
Keleömagycrorst. banya es kohom. r.-t. — -00
l.lu.D t^|i»gy.r r.-t--------------------------------
Kn-sebeii gracitbsnya r.-t.------------500 a.
Kőbányái gözteglagyar r.-t.----------------- —
kósienbanya ew téglagyár r.-t.------------30 K.
i.ecbner rakosi tegl.sgy ar r.-t.---------------- 500
Magyar asphalt r.-t.-------—---------— —
Magyar alt. köszecbanya r.t------- -------------
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. — 100
Peterhegyi téglaipar r.-t----------------- — *00
Salgótarjáni köesénbanym r.-t.---------------- í0°
Újlaki tégla- ée mwzagetö r.-t. előv. jog. c

X. VémftYék ée gépgyárak réeiv
220.-
149.

Elaft magyar gasdaaagi gépgyár r.-t.------- ■‘00
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t— *00 K.
re ‘ * -
Ganz ee tarsa vasöntöde ee gépgyár------- 800
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 300 1L 
Ma.-y. • v .... u r.-t ... — — ;00
Kadragi vasipar társulat -- ------------------- 400 ._
.Kicholson*-gépgyár reezv.-tara.------- *°° «S-- ‘9U

toisotarjam vasmű r.-L------- *00

3025.- 3125.- 

35C- — ! 36c! —

-Rimamurany-s

tOOSchlick-fé!e vasöntöde es gépgyár-----
Teudlolf e Dittrich gepgyr.-t. Á, vor. elölj. *00 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L — 400 K.

51C.5C

190.— 
19C -

ndák réeevenyel.XI. Könymyei
.Athenaeum* Irodalmi ee rycmuai r.-L — *00
trank nn-tarsulat-----------------------------------3,,°
.Kosmos* müintézet -- ---------------------------
-Paliaj* irodalmi es nyomdai r.-L----------- '00
Pesti könyvnyomda r.-L----------- — — — lo0®

305.- 315. 
29.- u34.-

Ő55. — 365.— 
2p*0. — 2550.

96.
112.50
9t.2

112.55 
96.SC 
98.75 

106.- 
106. -
97. - 

106.- 
106. - 
119.-

96.2S 9/25
Ltulso árfolyam

pénz__[ áru
ioronaerték

Budapesti bankegyesület------------— — — *®®
Első magyar iparbank-----------—--------------i
Fiumei hitelbank — — — — — — — — J’’®
Budapesti giro- ee pénztár-egylet------------- fWU
Hazai bank-reszveny-tarsasag--------------------*«o
Hermes magy. alt. valtoüzlet réezvt.------- *w
Horvat kereszedelm» bank------- — — —
Horvat l--zamitolo bank — — — — — — 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank------- *00
“in" - - -„T.7. Z

■ry-'-‘■SpriE.T. Z

M agy arjelzálo ghitelbenk _ — —— — 140

=82.- 284.- 
178.^1 177 -• 
330. — ; 335.— 
151.-! 152.-

216.-! 218
200.— 210.—

20C.- 220. 
23C. — 29C. 22:.- 222. 

2-:0C.- 2700. 
260. - 265. 
8dC. —

... id. révzj. — —

Budapest ílVruos várovf vasút r.-t.------- :

Rudsr.ast-sreot^lörinczi h. e. vasút._ _ _ !
Bpeat-njpest-rákoap. vili. köz. vasút r.-t. $00 
l -i-'nroeien-bajdunanasi vasút h. e. v. elv. r.
Deli vasút-------------------------------------

ápriü , . 4; '
Első «d. kir. szab. duuagözh.ijó-tars. _ l0-»0
tíMmvzvflgys vasút r.-t. elvöbbs. reszv. 300 hí.
Kassa-oderoergi vavut____ ____________— 100
Kassa-tomai h*lyi érd. v.vsut r.-t. elv. r.
Magyar tol yarn- ev tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacvorszagi vasút------- ------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L------------J:,lj
Mujryar nyugoti vasút------------------------------ 4Uft
ksramaroai FÓvaaut elv. rószveny_— —
Marar arosi aóvuut törzsreezver.y«i — — *'*®
Maramarosi acvasút B. részvényéi___ — *00
Msrcsvteé.rh.-szaaarog. vasút «'s. reszv. — 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. .. 1000 X-
Uvztrak-magyar a amvasut_ — — - - 4 ^

■.Tinin rév 4H'1
Péea-barcsai vasút________________ _ — —
S:l.-Lörin'- "-^zUtina-Xasirzi h. e. v. « ts. r. *00 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. elv- r- *03 h.

367.- 
! 3u7.- 

105. - 
123.—

4-0 , —I —■— .1C2 • —!
843.-

355. — 
397.-

358. - 1
399. -

-.85.- 19C.-t 
113.“ 126. - 
118.- 126 -

694.-1 €94.30 
422.- 424. —

XTV. Sorálegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------- —

. osrtr. felülbéivégzés*—
15.40 
17.IC

i6.y

300 
P- P. 8«

. . nyereuieny-jegv------------— —
Bécsvároei ny*remenyzclcson lb74. evról _ — ;
Butíavaro« sorsjegy  ------- ------------- — — —' 1

e . osrtr. fel Ül bél y«gz(vwe— — ( •
.Jó tnv* egyeettleü sorsjegy —---------------- —

t e oartr.íelülWlyefu
Magyar ■elz.iluviiiteíbann: nyer -jegy

o^ztr feiülb. ^
Marra vöröe-kereezt sorsjegy----------- —------- -

e , . . oeztr. felülbd lyegx.

Olasz vflröe-keregs sorsjegy 
e e , . osztr. fel ül be yegz.

Os/il.lk loi-liiitHilltcZet -re., -V— — — !
Osztrák vorca-kereezt sorsjegy--------------- ■ — —
Osztrák bitóim tűzeti sorsjegy — — — — — — 
PálCy --------------------------------------------- - — — —

Szerbiai nyer.-k do. 100 fr.-kint (u frlulfcf.iioov |

1

____________ 77.

XV. Péeenemek.

XD. Különféle wállnUtok résir.
—i Altalanos waggonkölcsunső-tarsuiat — <00 K. 10^0.— 1080,
—.Apollo* kőolajfiuomitu-gyar r.-L-------^°° **
—Ban ti m-fele vegyi gyanú r.-t------------- 500 K.
- .- Bihar-Snlagyi olajipar r.-t------------------*00 L.

- Brassói cellulose gyár r.-t. _  ----- - — *00 6-
- Budapesti általános vtllamoaeagi r.-L_ ZüO á.
- bui-Mti ZnuiiiHV-ieieporcz.-fayenczegyj-.-t.*OOOK.
- Első magyar betűöntődé r.-t.----------- ; - *”
- Első magy ar gyapjumoso-ée bízom. r.-t._ 400 _
- Első magyar részvény serföződe---------------- 600 ^225.- 227^.^
_ Első magyar verteshizlalo r.-t.----------------- 400 4-5. 445.
- Első magyar szálloda r.-L• — ------------
- Első pesti spodium es eaonthsxt gyár------- _*”
- fiumei nzahantolo- ea nzskemenptá gyár 
— Gachwindt-fele szesagyar.

ca. ée kir. wrt — — — — — —» —m

l cint rák vagy magyar 8 irtot------------—
. sí- frankos-------------------- ---- --------- — —
. 30 márkás... —-------------- —
. törik araaylira------------------------------- —

fi ércet bírod- vagy egyenert. bankj. (100 marka)
f ranczia bankjegy ilOO franki-------------------------•
Olasz bankjegy ilOO líra)----------------------------- -
Papirrubel darabonkint------------------------------   —
Roman bankjegy (100 lei)---------------- — — —
Beerb bankjegy (100 ezüst dinar)----------- ----------

11.35 
11.32 
19.C7 
19.C: , 
23.5C

117.69
95.4'
90.4)
2.53

I —.

XX L Váltók árfolyam» (látra).

1000 
400

415. - 425.- 
35 5.- i20. — 

2775. - 2300. - 
875. - 9C0. - &*/,•/.

Amsterdam — —
Brüssel---------------------
Lonaon ------------ — —
Nemet oankp-aczok____
Olasz bankpiacuk ____

bvajcn bankpiactok __
bzentpétervar — — —

100 hollandi írtért — 
ICO frankért _ _ — 

10 sterlingért _ — 
ltio markáért---------- -
100 líráért ------   —
100 frankért — — —
100 ,_____ —
100 rubelért 

198.85: 199.25

24C.2á| 24C o^ 
117.65 117 90 

HO 'V 9C.60 
95.55 «5.75
95.20 95.69

Leeeámoló

■agyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet-------------------------
Magyar aranyjaradek — — —
Magyar zoronajaradók — —- — —
Magyar tp. ee terest• bank. — — — 
Magyar íelzaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaepaly* t. — —. — —
Déli vasút---------------------— — — —
Oeztr.-magyar államvaaut------- — —
Budapesti bank egyesület----------------
Első magyar iparuank---------------------
Hazai bánt r.-t.-

703.-I 
702. -I

.fel7am.k április lT-éröL

2515.—Pesti m. kereek. baut------------— —
Magy. jég- viszontbizt------------------
Magyar ezukonpar r. L------- — —
M. takp. kozp. jelzálogb.----------------
Magyar aspbalt r.-t------ ------------- *
Bel vártád takarékpénztár r.-L-------
Adria m. Kir. tengeriiajoz. r.-t. _ _ 
1. magyar ált. biztosító taré.— — —
Újlaki téglagyár r.-t.------------— —
Molnárok es sütők gőzm. —-------
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.-------
Magyar villamossági r.-t.------------—
Ganz-fcie vasöntöde r.-t.------ --------- -
Első magy. gar.J. gépgyár

Kőbanyai polgári serfÖzó------- — —
Salgo Tarjam kSsaénh. t. . « « « 
Eöbzenuauya ee téglagyár r. L — — 
M. orsz. Kozp. tafcareKp. — — — — 
Kassa-Somviii kós/.i-iih,,— — — 
Budapesti vili. városi vasat — — — 
Magyar alt. takarekpenziar — — — 
Buuapesu villamossági r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.---------------- -
Felsőm, banya- es kohoraü — — — 
Egyes. Bp. föv. Ukarekp. — — — —
Hnrvat-szlavi-u jelzálogb........................ •
Pesti hazai eleó takarekpeostar-------
Fiumei hitelbank r.-

lümatozv amcstan utaivany Kamatlaoa (6 hó) — — _
á iOsztrák -Magvar Dank zamatUba valtoleszaimtoiaen»;__

JaradekoK es baanzaluglevoicK «i^-oogositavaua.—
Mas erteapapirok elzaiogoeitauaual — ■

■ ZZZZZTtJ
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 20.
Eaten hirdetési rovatban minden szó 
ecyszerl betartatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve P f’llérre! fizetendő.

Ezen h'rdetéol rovatban minden szc 
egyezer! beiktatása közönséges cetit 
betűkből 4. fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5Í68. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap betűid,.. j*.

- . ______ _________ . - ■ . — -------------------------- —------------- ------—------ ----------------------------------- ZZ ZZ —tÍ 7 “ I W vgXBA a::, ha a bántál'-::!

hirdetés alatt álló szám közöltetek

Kis hirdetéseket
llfoga-j íz Egyetértés számira 
n kbteonti hivatal Papnevalíie- 
litcis 8. «Z. es a töveUeaő 

lidk kiadóhiTitaioz:

Breuer nővérek
fiűhoBvtczidéje VI. kér., Teréi-

' kiirut 54. szaa.

Burger Vilmosne
doháajtőzsdéje Erzsébei-körut 

51. szám.
Nemecsek A.

dn!;toti6tsdé:e IV. Pet6fMér
3. szán.

Deutsch Julia
doliinttözidéje lozsef-körtit 

50. sz . (Bsross-utcza ■ arain.I

Toldi Lajos 
lőnytksreskedrae Beds, fi., 

Fö-utcza 2. Ham. 
nlamir.t minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál ssaki* 
oiyan ievslakre válaszo­
lunk. a melyekért a vá 
laszbélyeg beküidelett.

Jeligés hiruetesekr.él a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Elaaas.
Használt éa uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény gyár
raktárában. Budapest, V., 
BáSwány-utcza S. sz.

37960
Birtok eladás.

Budapesttől 1 óra távolságra 
fekvő fehérmegyei 630 m. 
holdas príma birtok, igen szép 
untakkal azonnal eladó. Jelen­
leg az urilak, szőlő es gyümöl­
csös kivételével, bérbe adva ; 
holdankint 2$ korona jövede­
lemmel. Cziin a kiadóhivatal­
ban.__________________ £!!<]?

Balaton-Almádi 
fürdőn felszerelt nyaraló 2 hold 
földdel 3200 forintért eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 9074

Bntor
faragott halószoba sürgősen 
eladó. Izabella-utcza 74. szám,
föld szint 6. ________ 4' 190

Vasrámás 
garnitúrát, hatost, nyoleznst 
jutányosán adhatok (Jólyóssy
Csörnöri-ut. _ ________

Szőlövesszö, 
gyökeres ér sima. megrendel- 

Telelíi János telepéről, 
Balaton-Henye posta Köves- 
Kalla. Tessék árjegyzéket kérni

V as-rezervoár
csaknem uj, kb. 200 hektoliter 
tart, továbbá használt traver­
zek, sínek, fűtő-kosarak, lán- 
ezok stb. legolcsóbb áron kap- 
!mtók. Biau Móricz S. fiai 
Budapest, VII., Rombach-u. S.

41128

álkaimazasT um,

Szölö-birtokosoknak
és más czélokra ajánlok aczél- 
telefondrótot, 100 kilónként 
-201 /, koronával. Blau Móricz 
S fiai Budapest VII., Roin- 
bach-utcza 8. 4i 127

Bntorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szönyegdivány, Íróasztal, elő­
szoba fal. lámpák, konyhaberen­
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. a 
1: űztél ügyelőnél. 40753

90 H -

Biliárdokat és dákókat
szép kivitelekben, felszerelve 
vagy anélkül, helyben és vi­
dékre, igen méltányos árban 
kezesség mellett szállítok
Gyöngyüssy Imre billárd- 
ós dákókószitő, VII., Kér 
tész-uteza 11. sz. ^Oíh i

Mindenféle
használt kocsikat vesz 
elad GoldS II. Ab-onyi-ub-za 
4 szám. iKuzteme'ő-ut sarkán.
Ugyanott több istálló kiadó Er- í

Perzsa szőnyeg
javitónö házakhoz ajánlko­
zik Horitzky Róza IV., Váczi- 
utcza 42. 0072

Háztulaj donosok
figyelmébe. Közigazgatási 
hivatalnok •“> szobás világos 
lakás ellenében házgondnoki, 
esetleg délutánonkint elvégez­
hető magántitkári, levelezői 
állást óhajt. Czim a kiadó- 
hibatalban megtudható. 9062

18 év óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni: keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható, kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vagy más bizalmi 
állápra. Szives megkeresések 
„G. S. 39." alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 11377

HTevelőnőket,
nevelőket, gyermek kertésznő­
ket, bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez .,41 év 
óta fennálló-* Kéry intézete. 
Király-utcza 73. 40780
mHBHBBHBBHHBiMüMiafála.

73 délyi-utcza 15. sz. alatt. 41 ISOj__

Oktatás.__
Nevelőnők,

magyarok, németek, liancziák, 
nyelvek és zene tudásával, • -vő- 
nők, bonneok ajánltatna': özv.
Nietschnó Gerson Anna 1
ál-al Rpest, Erzsébct-körut 52. | 

41012 I

Csomagoló
főd eres stb. 3—50 mm.-ig, 
pék és hentes kocsik, társas 
kocsik 6—10 személyig, négy­
kerekű utezni öntöző és gödör- 
tisztító kocsi, egészen vasból. 
Vasgerendák, felkötő vasak, 
kapcsok, felhúzó gépek, vas­
csövek minden méret szerint, 
kovács, lakatos és asztalos 
szei számok. Gözfüvészek, fa­
esztergapadok kaphatók leg- 

elcsóbban 41174
HELFER L. MAKÓ

vas- és fémkereskedönél
Budapest. VII. Öioda-u. 12.

Hotten)‘iller-utcza sarok.

részletfizetésre
h:i!ú-, ebédlu-zoLik. '/aiorini., divá- 
nuL siii. liijescn vau'x darui,Ghi.int
mind--;i f:ivitelben, kizárólag Jó 
minőségben, eleső árak mel­
lett. Pollik lí. lgnácz biiG.rrik-
t ir.iii.-n. Iiivap--*. VI. Tv réz­
korát 23. !; - - ; /-; ingyen

Kagy

Mcsön-köiptár
kuttner Béla

Vili., József-körut 77. sz.
Előfizetési dij havonta 
csak 1 kor. 60 fillér. 40641

jpfc* lí fsfí'a S e
kiültetésinek legalkalma-abb 
ideje áprils l*>*én kezdődik.

Erdei, jegenye, luez töm jón- 
fenvü 30 cm. magasságtól 2 
m.-lg. 1 drh 24 fillértől feljebb.

Külföldi exoticus tőle 
velüek 7<i gyönyörű fa.";!»an, 
melyeknek színe a legsötétebb 
kékeszöld, aranysárga és* ezü-t- 
fehér között váltakozik, 1 drb 
1 koronától feljebb.

Rózsafák úgy bokor mint 
maga- dere!.;: ;k 6'i fajban, 1 
drb 60 fillértől feljebb.

Részletes képes árjegyzéket 
kívánatra kuli: 41109

Gazdasági intézűség Csendlak.
Posta: Vas-Ferenczfalva 24

Minden vadász
k- rjen mutatványszámot a

„Vadászat és Állatvilág“
czimu lapból, kiad..hi valuta 
R;.dapest.Hot! í ifi- ■ i.‘

elmúlik s újra kiujul 
A Ezt a körülményt leg­

jobb azok tapasztalják, kik 
kinos test- és a börviszke- 
tegségben, sömürbántalomhan. 
ót var, bori: üteg, idült fekélyek 
vagy bűzös izzadásban szen- 

" vednek. Az Erényi-féle

Schííol SaSacy!
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Pályázati hirdetmény.
A m. kir. 7ílamva-uíak szegedi üzletvezetődébe a sajat kóz- 

ponb hivatalaiban c" ••széki és temesvári forgalmi főn«"»ksége'í 
Közponi jában. tov.u? alant megjel«»!? vonalak terült ten 
i.jvó állom:'!'- k, i'.Lvl'ázak. «>>ztályinérnöks- gek, műhelyük es 
-/ •-.tárák hivatal-»- helységeiben használatban levő összes 
ezoiyálati ónknak beleértve .-z éjjeli őrök ellenő zés re szol- 
.»■!,, Ria-rh-’ - le eiic-nörzysi ói ..kát. valamint a j»áiyaf*mtarta-i 
f.izegek használatában levő a va-utíntézet tulajdonát k-'-nez-i 
31 a V. jelű nikel remontoir z:vborak (a személyzet ma-an- 
tnlapioRát k ,.í y•> zseu-iruk LivvteU-v«-!) 1901. évi junis 6-at-al 

Imp m éwn cl jó kari.an tartása, szabályozása és 
^ . iránt ezennel nyilvános pályázatot, hirdet.

A feni» .izieivezeluség területéhez tartozó vonalak a követ­
kezük • ,

Szeged - ^zeged—roku.-i, Szeged—er-ov.-.i, pzegea—Karlov.l- 
aag> becskerek:, Vulkán v • varjas!, Nagy ki kind a—karhivai- -te 
m es vári N.-Szt.-Miklósi—temes vár—buziá—lüvdöi, Teinesvár- 
bázlási. ’ Zsebely—bokái, Vojtek—német - boksányi. Vu s- - /- 
maros—iliyei, Kubin—dparti. Román— petre—panc-ova--tc- 
me-oarti. Jassenova—aninai, Szege-«4 - :ukus—gombosi, Horgas- 
6-becse—uj vidéki fi ij vidék kivetelwel), \ askapu titeli, Sza- 

a-ika (kizárólag) zentai, Baja—zombor—újvidéki, <Baja ys L'jvi- 
-rk kivételével^ Erdőd—dalja. Eszék—villányi. (Villány kivételé- 

vei . Dúlja—bosna—brodi, Vukovár- borovai, Vinkovce—indiai 
tIndia kivételével), Mitrovicza—mitrovicz szávaparti. Ruma- 
vTduiki, Vinkorcze—brekai, Str.-Vrpolie- sama«*i, Eszék—uj- 
kapella— batrinai (üj-kapeila—batrinai kivételével), Pleternica- 
jr'oregar vonalak.

Az egy kor->nás bélyeggel es „Ajinlat a pályaőrük jogarban 
tartása."' szabályozása és javítására** -A m. kir. államvasutak 
üzletvezetöségének Szegeden** felirattal ellátott. 1 -j-e- -••’(•lt 
h^ritekba zűrt ajánlatok 1901. évi április hó 25-eu déli 
1 fi óráig az alulírott úzietvezetöség általános o.-z'a ya 
igénél (üzletvezetöségi palota I. enrelet 21. szám u.'-tv-j 
személyesen vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 6(H) azaz hatszáz korona ( 
készpénzben vacy állami letétre alkalmas értékpapírokban aj 
-zegedi Úzietvezetöség gyüjtöpenztáránál 1901 április hu( 
24-én déli 12 uralg vagy személyesen leteendő vagy kir. posta: 
utján beküldendő.

Az értékpapírok a bpesti vagy bé<-»i tőzsdén legutóbb jegy-j 
zett 14 napnál nem régibb a névértéket meg nem haladó 

aptátíEblyam c=ak 9C°/0 szerinti értékben számíttatnak. K - /.-I 
pénzben letett összeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlat-, 
?jiin a letétel megtörténte megernlitendő ugyan, de a letételről 
•ívért elismervény nem csatolandó.

A szerződési feltételek a nevezett Úzietvezetöség forgalmi és 
kerézkedelmi osztályúban (I. emelet 12. sz.) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekinthetők, miért i- az ajánlattevőkről fel­
tételeztetek, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra 
ziézvo egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

V fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek 
táviratilag tétetnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik.

Szeged. 1901. évi márezius hónán.

Az összes nyerem 
vi—zAvonhaílanul 6991. 

Lj2gr~ Y.zy sor-jegy ara

érnek készpénzben iízelt-dnek ki.
évű junius hó 28-án Badar.e-t-'-n t--rt»'-nik
4 koronával van megállapítva. "3SLi- 4':906

• hite

Budai.--ten. 190’

óin

A m. kir. loitójn veti óki igazgatóság.

egerek, poloskák
és egyéb férgek

toljes kiirtását clvállatoia - vi­
déken is; oIokó árban 

Dijamat csakis a cikerrel bo J 
fejezett irtás után igénylem.

f ^ .

Magyar királyi államvasutak
bncl.ipo8t-johhparti nzletvczetÖHÓR.

(5952 901. szűnt.

T»,

Értesítjük a t. c;-. I:«»'/ n --cet. hogy a Rudape-d L a>. hru\i 
vonalon Bicske t.-s Szár állomások között 1-Lvö r-k.‘-r-- 
áilomá-unk neve, — kereskedelemügyi m. 1 ir. mim-zL- r uv 
ó nagvméltóságának t. évi hu 139., \. 1 IKK), sz. alatt k it maga? 
elhatározása folytán „Szár megállóhelyére módosittatott.

Budapesten, Í9U1 márezius hóban.

Az üzletvezetöség.
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Valódi franczia és angol ^
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Az üzletvezetőség.
fVtánnvomás nem dijaztatik.)

Újdonság!
Most jelent meg ! Most jelent meg!

Madách Imre

Élete és Költészete.
Irta:

PALÁGYI MENYHÉRT.
Képeiddel.

Ára 3 frt 50 kr. Ara 3 frt 50 kr.
Palágyi Menyhért eme vaskos kötetében alkalmat 

nyújt arra, hogy Madách Imre, a lángeirnéjü költő 
lelkületét, egyéniségét és érdokfeszitö családi viszo­
nyait mindenki megösmerhesse.

A halhatatlan poéta élete titokzatosságáról fölleb- 
benti a fátyolt és az olvasó ele varázsolja a maga 
nemes egyszerűségében mindazt, ami nélkül a költő 
teljes megismerése lehetetlen.

Nincs ember, iíju, agg, akit ne érdekelne az a 
meglepő összefüggés „Az Ember tragédiája** és a 
költő élettörténete közt. Ádám, Éva, Luczifer alakjai 
gyanánt kik szerepeltek az életben, a költő környe­
zetében. Csodalatos szépséggel van mindez megírva 
ebben a kötetben.
Kapható a kiadónál rATHENAEUM** könyvkiadó­
hivatalában (Budapest, Kerepeai-ut 54.) és minden 

könyvkereskedésben.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-utcza 8

crubbtol

éknél

Terez

rjoyyzok

^ . •*{. ?#i6il. liísiv. ^ Lg*
gZ fii jfyi* l!»V- y 11 emer!c l-vhúzi orvoí Spcc.lolv

fis MS isi Vlé ÜiS ;' n vVÁ? tdfl íi'Vuj ti» ! ., s. -D.B____ „• e.. ,, * -. A

toenlm I forint > knijrzurtol

radványi l.

sérvkbtó i s sebészeti kötszer- 
gyárosnál

Budapest, 
Erzsébet-körut 36. szám

kapható. 11110
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Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetöseg Zágráb.
9762/1. 1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak zágrábi üzletvezelöségének köz­

pontjában kút, egyenkint 600 koron.n. évi fizetés és 240 korona 
lakbér, valamint szolgálati egyenruha élvezetével egybekötött 
hivatalszolgai állás üresedett meg.

Annak előre bocsátása mellett, ho^y a polgári alkalmazta­
tásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi miniszteri igazolvany- 
nyal biró kiszolgált altisztek az 1873. évi 11. turvényezikk 
értelmében ezen állások betöltésénél elsőbbséggel bírnak, J 
felhívjuk mindazokat, akik ezen állásokra pályázni óhajtanak, 
hogy kellőképen telszcrelt folyamodványukat, melyben a ma­
gyar állampolgárság s az igazolványos altiszteknél a 45, 
másoknál pedig a 35-ik életévet meg nem haladó életkorén, 
ép és egészséges testszervezeten felül u magyar írás és olvasó­
ban, valamint a számolás elemeiben való jártassága is kellően 
igazolandó, a magy. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségé­
hez czimezve legkésőbb f. évi április hó 30 ik napjáig 
annál inkább beterjesszék, mert a később beérkezett kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

A katonaságtól közvetlenül a szolgálat folytonosságának 
megszakítása nélkül hozzánk átlépő katonai altiszteknél, vég­
legesítésük esetében a katonai szolgálatba töhőtt idu az alap­
szabály szerű utántizetésnek megfelelő havi részletekben leendő 
befizetése mellett nyupuijjogosult idejükben he fog számíttatni.

Zágráb. 1901 április hó 14-én.
Az üzletvezetőség.

125 (Uláiinyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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IPAROSOK RÉSZÉRE.

Népszerű épitéstnn. Irta X i^h Aliiért.
Népszerű textilipar. Iri i ózecedi Alu‘1 i 
Kazánkeztiléstan. Irta 1 etmujer K.
A középkor vasmiivessóge. 1.1’ l.-Ai lh

Aladár. Két füzet............................. ............ Ara 1.20 f.
j A reneszánsz korszak vasmüvessége. hta

F.Jvi Illés Aladár................. ............................ Ara 60 f.
i A XVII—XIX századok vasműveseoge.

Irta Kdvi Illés Aladár.. . ... .......................Ára 1.20 f.
I Népszerű mechanika. Irta Hinsvnk;i
’ Bernat........................................ ......................... Ára 1.20 f.
I A faipar köréből. Irta Gaul Karoly. . . Ara 80
I Az elektromotorok és azok kezelése.

Ívta XVeyde J. Ferencz. Két füzet Ara 3 kor
j Elektromos elemek és akkumulátorok.

Irta Csopey László.......................................... Ára 60

Megjelentek és kaphatók:
LAMPEL RÓBERT(Wodianer F. és Fiai)

cs. és kir. udv. könyvkereskedésében
Budapesten, VI. kér . Ar drdssy nt 21. sz.


